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A tolakodó muszkák.
Budapest, szeptember ft:

Tolakodó muszkák jönnek-mennek 
az utolsó időben Horvátországban és 
puszta jelenlétükkel éretlen tüntetéseket 
provokálnak ellenünk. Az első volt Vo- 
lodomirov tábornok, aki egész körutat 
járt horvát földön és mindenütt lelkes 
kitartásra buzdította a szláv atyjafia it. 
Most pedig Miljukov Pál, a második 
duma elnöke időzik Zágrábban s szó­
nokol a nagyszláv ideálokról, a Bosz­
niának adandó alkotmányról és hajlong, 
amikor a tiszteletére felhangzik a lelkes 
„zsivió“ kiáltás. A derék horvátoknak 
most kapóra jön minden alkalom, amit 
föl lehet használni arra, hogy ellenünk 
tüntessenek s a muszka jövevényekben 
lármásan ünnepelik a nagyszláv ideált.

Bizonyára nem véletlen az, hogy 
ezek a muszka jövevények egymásnak 
adják a mi portánkon a kilincset. A po­
litikai eseményekben is törvényszerűsé­
gek vannak s hogy az orosz vezető fér­
fiak most egyszerre olyan feltűnő érdek­
lődést árulnak el irántunk és Bosznia 
alkotmánya iránt, az sem történik ok 
nélkül.

Imperialista országok erőfeleslegei 
arra felé futnak le, amerre alkalmas 
mederben aránylag a legkevesebb elleni- 
állásra találnak. Oroszországot „Európa 
nagy békezavarója“ melléknévvel keresz­
telték meg s a közvélemény megszokta, 
hogy a két világrészre ráfekvő hatalmas

4llamkoIosszus minden lépését, minden 
^letjelenségét gyanakvó figyelemmel ki­
sérje, mert sohasem tudhatja előre, hogy 
mikor ébred fel benne újra a hóditó 
étvágy s melyik szomszéd lesz a kisze­
melt álefbzat? Nemrégiben még általá­
nos volt az a vélemény, hogy Oroszor­
szágnak mi ránk, az osztrák-magyar 
monarchiára fáj a foga. Ez az aggódás 
hozta össze a hármasszövetséget, ez volt 
az oka, hogy a letelt húsz év alatt a 
monarchia haderejének nagyrészét Gali- 
cziában halmozták fel, s hogy a keleti 
határszélen egyik katonai vasutat a má­
sik után építettük és sorban körülbás­
tyáztuk, megerősítettük Krakkót. Prze- 
myslt s a többi várakat, amelyek egy 
esetleges orosz invázió alkalmával első­
kul fogták volna fel a kozák rohamot. 
Lehet, hogy éppen ez az erős szövet­
kezés és félreérthetetlen stratégiai be­
rendezkedés hárította el fejünk' felől a 
veszedelmet; mondják, hogy a kilencz- 
venes évek táján hajszálon múlt egy 
orosz háború lehetősége. Az orosz erő- 
felesleg hullámárja megtört a monarchia 
határszélén s erre átcsapott az ellenté­
tes irányba, a nagy czári birodalom ke­
letázsiai határai felé. Oroszország mohó 
hatalomvágya távol keleten keresett ki­
elégülést: ez okozta a japáni háborút s 
a mukdeni vereség nagy csalódását. Az 
erőpróba hullámverése Dal Nippont is 
hiában ostromolta.

Természetesnek látszik, hogy miután rö­
vid néhány esztendő alatt Oioszországme-

gint^ akczióképes lett és visszakapta azt 
a vért, amit Koreában és Mandzsúriában 
kicsapoltak belőle, a hullámzás törvényét 
követve újra Európában köszöntött be 
az orosz tetterő dagálya. Egy év óta 
ismét föltűnően aggresszivnek mutatkozik 
az orosz diplomáczia, különösen a Bal­
kán irányában, amerre felé az ott ta­
nyázó szlávnépek között százados tradi- 
cziója van az orosz hóditó hajlamnak. 
Aligha nem a Volodomirov és a Miljukov- 
féle kirándulásokat is ennek a tenden- 
cziának a rovására kell Írnunk. Orosz­
ország, miután foga kicsorbult a kelet­
ázsiai sárga veszedelemben, ismét fölvette 
az apró szláv népeket protezsáló pat- 
ronus szerepét. Először a patronusét, 
hogy azután a hóditó szerepét is eljátsz- 
hassa. Lehet, hogy Volodomirov és Mil­
jukov nincsenek összeköttetésben a pé- 
tervári hivatalos hatalommal, de azért 
utazásukat még sem lehet úgy fölfogni, 
mint egy paralitikus öreg tábornok és 
egy szereplési viszketegben szenvedő 
politikus magaünnepeltető mániáját. A 
nagy pánszláv eszme apostolai ők, akik 
megbízással, vagy megbízás nélkül az 
orosz imperializmus útját egyengetik 
a balkáni szlávok között. A horvát túl­
zók nagy elvakultságára vall, hogy en­
nek az ideálnak az ünneplésére kapha­
tók voltak s ugyanakkor, amidőn a ma­
gyar zsarnokság és elnyomás ellen láza­
doznak, dicsőítik és megzsiviózzák az 
orosz kan csukát. A horvát túlzók ven­
dégszeretetét azonban még megmagya-

A harmadik levelei.

Irta: Bárdos Artur.
(Utánnyomás tilos.)

i.
I isztelt Uram, úgy gondolom, ismer már a 

nevemről, talán látásból is: a Rozika barátnője 
vagyok. A Rozika dolgában fordulok önhöz, ho­
lott jól tudom, hogy ebben a dologban áldatlan 
a harmadik szerepe.

Rozika nagyon beteg. Hossza évek beteges- 
kedése, a régi sok haja ide juttatta a kórházba, 
melyet el sem fog talán hagyni többé szegény­
ke. A dolog, amint az orvosok szavaiból és a 
nővérek hallgatásából látom, nagyon komoly. 
Rozika igen lesoványodott, összeesett, elgyön­
gült.

Rozika nem tudja, hogy önhöz fordulok. Tel­
jesen a magam jószántából teszem. Mikor egy- 
_s/cr szóba hoztam ezt a szándékomat előtte, a 
leghatározottabban megtíltota. Akkor nagyon 
felindult, csupa láng volt az areza, a szeme és 
hosszabb ájulásba esett.

Nekem mégis, úgy érzem, kötelességem 
megszegni ezt az utolsó óhaját. Ön az egyetlen, 
aki még szép napokat — talán csak órákat — 
adhat neki. Azután meg, anélkül hogy régi és 
kellemetlen dolgokat bolygatni akarnék, úgy tu­
dom, hogy önt közelebbről is érdekli Rozika 
szomorú sorsa és gyors pusztulása. Tehát arra 
kérem, menjen el a kórházba és legyen hozzá 
kedves és jó, amennyire csak a hangulata és az

ideje megengedi. I lalmozza cl egy kis gyöngéd­
séggel; minden sóhajából érzem, hogy erre vá­
gyik. Azt hiszem, ez uj reménységet és uj erőt 
öntene bele. Azonkívül, bizony anyagiak dolgá­
ban is nagyon rászorulna a támaszára. Ettől re­
meg, ez a gondolat sebzi a büszkeségét. De talán 
még jobbra fordulna az állapota, ha módjában 
volna melegebb vidékre utazni. Talán még vár 
rá néhány meleg nap.

II.
Tisztelt Uram, pénzkiildcniénye és levele 

hozzám érkezett. Az óvatos levele. "I ellát nem 
jön cl Rozikához?

Nem, Uram, ön nem óvatos, hanem gyáva. 
Valami indulat kényszerít rá, hogy ezt megmond­
jam önnek. Most mindjárt, kímélet nélkül. Csodá­
latos világosság támadt bennem a levelétől. 
Egész ridegségében meredt elém az ön és az ön­
höz hasonlók kegyetlen önzése és a magunk szo­
morít, keservesen szomorú lánysorsa. Szegény, 
szegény Rozika! De mintha nemcsak öt sajnál­
nám. Talán a sorsunk okvetlen, elkerülhetetlen 
közössegének hirtelen érzése kényszerít meg­
mondanom önnek, akihez semmi közöm, hogy: 
gyáva, fis hogy: megvetem. Eelsöségescn, jól­
eső érzéssel, ön pőrén áll előttem.

Világosan emlékezem a történetük minden 
részletére. Azaz hogy csak: a Rozika történe­
tére; ön gondoskodott róla, hogy csak az ö tör­
ténete legyen. De az övé aztán egészen, az élete 
is elvégződik benne; ez az ö egyetlen, halálos 
története. Emlékszem rá, mikor először találkoz­
tak. lm csak Rozikát láttam! 0 csupa láz volt

| az ösmerctlen gyönyörűségtől. Belepirult a fc- 
í jör homloka, mikor a nevét aggodalmasan és 

áhítattal kiejtette. Egyetlen szót sem szóltam 
többé: vege volt. Nem tartóztathattam fel és ö 
ment, könnyedén, szerelmesen a szenvedések 
között, a titkos illegsz egye n ülések között, végig. 
A becsületes szemű, vidám gyerek, Rozika, nem 
mer az anyja szemébe nézni! Rozika rejtőzik 
az emberek elől! Aztán az operáczió. Azóta foly­
tonosan, megszakítás nélkül beteg. Végtelenül 
szenved. Három év óta.

Önt, aki néhány szórakoztató órát szüretelt 
egy emberéletből, alig látta azóta. Kiesett az éle­
téből, nem zavarta többe a köreit. És változat­
lanul szerette. Én ismerem ezt a szerelmet! És 
ezért a szerelemért gyűlölöm önt.

Most halálán van Rozika, az ön áldozata. 
Igen, teljesen és kizárólag az öné, most már nincs 
kedvem ezt csupa gyöngédségből elhallgatni. Az 
ön fajtájával szemben gyöngédnek lenni: igazán 
nevetséges szcntimentálizmus! Hiszen ön va­
das; -büszkeséggel tekint erre a zsákmányra, 
melynek elejtésébe nem kontárkodtak bele má­
sok, amely elpusztult, tisztán, elvitázlia- 
tatlanul, hogy czclba vette. Kellemesen 
legyezi az úgynevezett férfi-önérzetét • Így is 
nevezik ezt a vérengző ösztönt — hogy a virág 
elszédült, elfonnyadt egyetlen forró lehelletér. l. 
Nagyszerű, büszke, művészt hevítő gondok. : 
nem volt és nem lesz soha másé! Azért terem­
tődött, hogy leszakítsam, hogy egy perczemet 
fűszerezze! Hogy egy impressziót köszönjek 
neki.

O, mennyire pörcn, mennyire szimplán áll



EGYETÉRTÉS Ki M , szeptember 15.

rázza az irántunk' való gyűlölködés. De 
azt már egyáltalában nem értjük, hogy 
a horvát bán és a horvát hatóságok 
mint tűrhetik meg a határokon innen 
ezeket a betolakodó kellemetlen idege­
neket? A magunk állampolgárainak is 
börtönben a helyük, hogyha a magyar 
allameszme ellen izgatni merészelnek. 
Idegen állam polgárainak pedig a hatá­
ron kívül a helyük, hogyha békerontó 
szándékkal közibünk tolakodnak.

Elvárjuk, hogy mihamar toloncz- 
kocsira ültetik azt a bizonyos Miljukov 
tábornokot.

Budapest, szeptember H.
A miniszterelnök utazása. Dr. W e I; e r! c Sán­

dor miniszterelnök ma este klopodiai birtokára uta­
zott.

A karlóezai kongresszus. O ii n t li e r Antal igaz- 
ságügyminiszter, királyi biztos holnap délelőtt nyitja 
meg ismét K a r I ó c z á n a szerb nemzeti egyház 
pátriárkaválasztó kongresszusát, amelynek ez alka­
lommal kell véglegesen döntenie a pátriárkái szék- 
betöltése dolgában. A nevezetes tanácskozás c-Ic az 
egész szerbséglakt'a délvidék nagy érdeklődéssel te­
kint cs különösen nagy a várakozás Kailóczán, 
ahová tegnap óta özönlenek a kongresszuson részt­
vevő egyházi és világi tagok és az érdeklődők ezrei. 
\ kongresszus tagjainak egy része már tegnap meg­
érkezett. Különösen sokan jöttek meg a mai vona­
tokkal. Ugyancsak ma érkeztek meg a püspökök is, 
akiket B o g d a n o v i c s Luczián adminisztrátor fo­
gadott az érseki palotában. Z m e j a n o \ les Gábor 
verseczi püspök jelenleg Németországban fartözko- 
i.-a és a kongresszus tanácskozásain nem vesz részt. 
A kongresszusi tagok már több Ízben folytattak meg­
beszéléseket a választás dolgában. Pozitív liir azon­
ban mindeziJvig nem szivárgott ki arról, hogy a 
radikálisok minő álláspontot fognak elfoglalni. G ii n- 
t:: er Antal i:. .zságiigymir.iszter a karlóezai szerb 
pátriárkaválasztó kongresszus királyi biztosa, ma 
reggel S órakor utazott cl Budapestről Karlóezára, 
titkárja, Ur. Mikő kíséretében. A vonat cgv órai 
késéssel, 1 óra 10 perczkor érkezett meg Újvidékre, 
ahol Bállá Aladár ióíspán és dr, Joanovics Pá! 
miniszteri osztálytanácsos, a kongresszuson a királyi 
biztos titkára, szálltak föl a vonatra. A királyi biz­
tost hozó vonat 1 óra 40 perczkor robogott be a kar- 
i iczai Pályaudvarra, amelyet zsúfolásig megtöltött a

miniszter fogadására megjelent notabilitásoknak és 
érdeklődőknek százakra menő tömege. A pályaudvar 
épülete lobogódiszben pompázott. A pályaudvaron 
megjelent hatósági képviselők élén M i 1 i c s Dusán 
polgármester üdvözölte rövid beszédben a minisz­
tert. aki szives szavakban köszönte meg a fogad 
tatást. Az érseki palota előtt teljes ornátusban vára­
kozott a püspöki kar, ólén Bogdanov les Lu­
czián püspök, adminisztrátorral. Bogdanovics püspök 
magyar nyelven üdvözölte melegen a királyi biztost, 
aki röviden válaszolt. Günther Antal királyi biztos 
ezután a számára fentartott lakosztályba vonult. Dél­
után két órakor diszebed volt, amelyen a királyi 
biztoson kívül Bogdanovics püspök és az egész 
püspöki kar, továbbá Joanovics Pál miniszteri 
osztálytanácsos, adlátus, Bállá Aladár főispán, M i- 
lics polgármester és Pupits százados, valamint 
a papság több tagja vettek részt. Délután a tisz­
telgő küldöttségeket fogadta a királyi biztos.

A bosnyákok memoranduma. Szcrajevúból jelen­
tik: A „Mtiztilmanszl'i Vjel" török hu'adópárti lap teg­
nap feltűnést keltő czikket közölt. Kijelenti benne, 
hogy a boszniai muzulmánoknak úgynevezett végre­
hajtó-bizottsága nem volt felhatalmazva arra, hogy 
memorandumot szerkeszszen, mert felhatalmazása 
csupán vallási és egyházi dolgokra terjed ki; a 
végrehajtó-bizottságnak teliét nem volt joga ahhoz, 
hogy a boszniai közjogi kérdések megoldásához 
hozzászóljon.

ön most előttem! Az egész közönséges, durva 
gonoszsága. Fs mennyire élesen rajzolódik elém 
az élet brutális, komisz, kérlelhetetlen törvénye: 
t Z erősebb felfalja a gyöngét ... A gyönge 
azért született, hogy az erőset hizlalja. Micsoda 
büszke hcrnyó-predesztináczió! Valóban, ezért 
érdemes szenvednünk.

Most halálán van Rozika. Utolsó sóhajaival 
az ön gyöngédségére vágyik. Félek, hogy méltó 
ellenértéknek tartaná a gyöngédségének ezt a 
néhány pillanatát az egész életért, melyet itt- 
hagő, fiatalon, sziiretetlenül. Fs ön, ön nem jön 
el hozzá. Nem engedi megzavartatni a nyugal­
mát, a hangulatait. Ön művész, ami azt jelenti, 
hogy még fokozottabb önzésre érez jogot. Min­
őén önzéssel tartozik a hangulatainak, a művé­
szetének, a hivatásának. így gondolja. Rozikát 
Isihagx ta az életéből, tehát nem engedi, hogy ez. 
az embersors, ez a kis epizód csak néhány pillá­

mig is hcle.iatszszék többé az életébe. Kihozná 
a sodrából, a családi élete nyugalmából, amelyet 
mcgznx ama, beszennyezne. Beszennyezne. 
O.u’i ni ekei vannak — Írja — elvégre, fiyernic- 
I ei. l.zzel tartozik nekik. Valóban, tartozik. De 
akkoriban, hogy Rozika a karjaiba cselt, mintha 
nem igen emlegette volna az apai kötelessége­
ket.-1 Legalább Rozika erről nem beszélt nekem.

Gyűlölöm, gyűlölöm, gyűlölöm! Attól a pil­
lanattól fogva gyűlölöm, hogy beszéltem önnel, 
U".. v burkolt, ravasz kitérései mögött megláttam 
a luuártalan, a mélységes önzését. Fzt el kellett 
mondanom, ezzel tartoztam — nem önnek — ma­
gamnak, a magam nyugalmának.

* sénzét átadtam Rozikának,

A közös haditengerészet reformja. Egy polui új­
ság közlése nyomán Ilire terjedt, hogy az osztrák- 
magyar közös haditengerészetnél gyökeres reformok 
készülnek s hogy il'eté-kcs helyen szóba került a kö­
zös haditengerészeti minisztérium létesítése is. Erre 
vonatkozólag Becsből a következő félhivatalos czá- 
folatot adták ki: A pofái „üiorna!evo“-ból egyes bé­
csi lapokban a tengerészet állítólagos reformjáról 
szülő jelentés illetékes katonai helyen tett kijelentés 
szerint teljesen alaptalan és nem egyéb légből kapott 
koholmánynál.

Erdészeti tisztviselők Daraus inál. Rónay An­
tal miniszteri tanácsos elnöklete alatt az Országos 
Erdészeti Kongresszus ma délután tisztelgett D a - 
r á n y i Ignác/ földművelésügyi miniszternél, az ál­
lami erdőt,észtek létszámrendezése ügyében. Rónay 
Antal üdvözlő szavaira a füldmivelésiigyi miniszter 
a következő beszéddel válaszolt:

Mélfóságos miniszteri tanácsos ur 1 Tisztelt 
uraim! Előrebocsátom azt, miszerint az államkincs­
tár jelenleg igen nehéz helyzetben van és ez c téren 
minden egyes tárcza miniszterei helyzetét is na­
gyon súlyossá teszi. Előrebocsátom "azt is, hogy

«uuunwnnrDmaoiwrnvra

ezen nagyon nehéz financziális helyzet daczára az 
erdészeti személyzet status rendezésére egy igen ne­
vezetes összeg van az 1909-ik évi költségvetésbe 
felvéve. Megjegyzem, hogy a költségvetés a minisz­
tertanács által már véglegesen meg van állapítva és 
már nyomatás alatt is áll. Ami a Méltóságod által 
említett természetbeni járandóságot és annak mél­
tánylását illeti, arra nézve kijelenhetem, hogy az 
alsó status-rendezés alkalmával azok lehető fenntar­
tása mellett foglaltam állást, de azt is be kell valla­
nom, hogy a mostani status-rendezési tárgyalások 
folyamán ezek az illetmények képezték a főnehéz- 
séget. En tudomásul veszem Méltóságod e részben 
tett nyilatkozatát, folytatni fogom a tárgyalásokat a 
miniszterelnök nrral, mint pénzügyminiszterrel; 
semmi kétségem aziránt, hogy a hazai erdészet iránt 
ö is teljes jóindulattal viseltetik és az esetben, ha 
megegyezésre jövünk, amit reményiek, akkor a meg­
egyezésnek már nyoma lehet az 1909. évi költség- 
vetés indokolásában s az eredmény az 1910-iki költ­
ségvetésben végleg keresztül is vihető volna. Ez 
az, amit mondhatok ma. Én hosszú évek sora" óta 
dolgozom együtt önökkel sok nehéz helyzetben, sok 
kényes kérdésben tárgyaltunk együtt s én hosszú 
idő alatt — önöket csak tisztelni, becsülni tanultam 
és minden túlzás nélkül mondhatom, hogy ezen idő 
alatt, amely alatt együtt dolgoztunk, az erdészeti 
tisztikar pozicziója és tekintélye nemcsak csorbult, 
hanem emelkedett. Legyenek meggyőződve, hogy 
hivatalos igyekezetüket és hazafias érzelmeiket tel­
jesen méltányolom és mindig örömömre szolgál, ha 
az önök érdekeit a közérdek keretén belül előmoz­
dítani alkalmam van.

A miniszter kijelentéseit az egybegyűltek élénk 
éljenzéssel fogadták.

A horvát koaliczió határozata. Zágrábból jelen­
tik: A horvát-szerb koaliczió végrehajtó bizottsága 
tegnap ülést tartott, amelyen éles és elkeseredett 
hangon vitatták meg a horvátországi politikai hely­
zetet és a mostani kormányrendszert erősen elítélték. 
X tanácskozásról a következő közlést tették közzé: 
Tekintettel arra a körülményre, hogy Horvátország­
ban változatlanul tart az abszolutisztikus rendszer, 
hogy országgyűlés és költségvetés nélkül kormá­
nyozzák az országot, hogy továbbá még a megvá­
laszt! tt képviselőknek is megtiltják népgyülésck" 
eg\behívását és ezáltal az alkotmány egyik legszen­
tebb intézményét sértik meg, tekintette! továbbá 
arra hogy egy nagyszerű propaganda hazug űrügye 
alatt egyes személyeket önkényesen fogva tartanak' 

i és pedig oly mértékben. In gy az uralkodó rendszer 
I minden ellenzőjének személyes szabadsága vészé- 
! lycztctve van, e!h.:tár»zt,i a végre!: őt ''-bizottság,
I hogy minél előbb plenáris ülésre hívja össze a hor­

vát-szerb koalivzi 't, amely behatóan fog tanácskozni 
az igénybe veendő utakról és módokról és meg fogja 

I határozni azokat az intézkedéseket, amelyek sziiksé- 
I gesc-k a jelenlegi rendszer elleni általános védelemnek 

vényes és ;d : tmányos utón való szervezésére.
III.

I iszíclt I ram, nem is tudom: miért fogok 
tollat? Hiszen nincsen több mondanivalóm. Le­
számoltunk egymással. Csak Rozika adott ne­
künk közös témát, tigv-e bár? Fs Rozika, sze­
gény, nincsen többe.

Mintha ismét olyasmit akarnák mondani ön­
nek, hogy gyűlölöm; csupa kemény, sötét szem­
rehányást. fájó kegyetlenséget. Fzt akarom? De 
hiszen mindezt már elmondtam. Nagyon kemé­
nyen mondtam cl. De jól esett. Frzem, hogv soha 
igazságosabban nem ért vád senkit, mint önt 
Rozika pusztulása miatt. Fs én gyűlölöm önt...

Nem, iái. nem gyűlölöm. Szeretem, szere­
tem, mint a lepke a lámpafényt, hogy eléghessen, 
hogy elpusztulhasson. Mikor Icggyiilöletcsebbcn 
bántottam, érzem, szerettem akkor is már és 
csak azért bántottam, mert szerettem és csak 
magamnak fáit, mikor hántoltam, martam, gyö­
törtem. Talán csak a magam, nem is a szegény 
Rozika pusztulását hoszultam meg, talán ezt 
Éreztem meg előre. Mert el fogok pusztulni én is, 
hamar, menthetetlenül.

_ Fgész világossággal látom a Rozika kálvá­
riáját, ó, hogy én is odakivánkozom!

Szeretem, szeretem, mindig is szerettem. 
Minina szeges korbácséval ütöttek volna, vala­
hányszor a nevét emlegették és olyan édesek 
voltak ezek az ütések. Szeretem!

I ni'in el éltem és vigyen e! \ pusztulásba 
Hu cl vinne 1 Síről; a vágyódástól ,
•azt akarja, hogy iölfalják.

Nemzetiségi akc/lú az Interparlamentáris kon- 
ierenczián. Az. aradi „Tribunn“ jelenti: \ magyar- 
országi nemzetiségi képviselők közül dr. Polit 
Mihály, Pop Cs. István és Brcdiceanu Koriolán 
fognak resztvenni a Berlinben tartandó interparla­
mentáris konfcrenczián A „Tribuna“ szcikcsrtősége 
Ilimet nyelvre forditatta a:: ezen lapban „Kálvá­
riánk“ czim alatt megjelent statisztikát, melyben 
a nemzetiségi izgatás miatt a koaliczió két esztendei 
uralma alatt elitéit román és tót újságírók, papok 
stb. büntetései vannak feltüntetve. A kinyomatott 

ön küldtek el Berlinbe. A román 
ikra vál'alták a példányoknak a kon- 

viló szétoszt,j'-át.

példányokat ma, 
képviselőik magi 
fcrcnczia tagjai

Beszámoló. Zakariás .Iái; s oisz. képviseld 
!.... np beszállód': m ■ ’ tt Kovásznál!. Beszámolójá­
ban foglalkozott a p.a kimenti pártok együttműködé­
séin. 1» Tététel i.. el ős hangsúly s/:a, hogy a koaliczió 
cgyiiit;::a: ,uk>á: ő! vagy éppen füzéb ől v'-ak akkor 
lein t szó ha valamennyi párt láliclyezkedik arra at 
•'lapra, hogy az önálló nemzeti hank 1911-ben tény­
leg fe'áüittassék. A beszámolót nagy lelkesedéssel fo­
gadták és Zakariás Jánosnak egyhangúlag bizal­
mat szavaz tok. Azub'.n 11 a in ód Ignácz orsz. kép­
viselő heszé't. A gyűlésen határozatikig kimondották, 
k gv 1 v:' d:k hogy a kormány vegye fel pro* 

•\ hernyó I cnmimjáha az i 'd'ó mae’.ur nemzeti banki ' 1911- 
I ben vallj in. gv.ő • ,tá Délben lakoma volt.
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Isvolszki és Aehrenthal.
— Ä buclilaui találkozás. —

Budapest, szeptember 14,

Isvolszki orosz külügyminiszter__mint
már jeleztük — holnap találkozni fog A eh­
ren thai báróval Buchlauban.

E találkozást diplomácziai körökben már 
azért is nagy eseménynek tekintik, mert a rcváli 
találkozás óta, amely fordulópontot jelent Orosz­
ország Balkán-politikájában, most először talál­
kozik a két külügyminiszter. Isvolszki tavaly 
őszszel látogatta meg először Aehrenthalt, köz­
vetlenül a desiói találkozás után. Oroszország 
akkor még kötelezőnek ismerte cl a mürzstégi 
megállapodást és éppen azért külügyminisztere 
informálódni akart, hogy a desiói találkozás 
mennyiben volt befolyással a mürzstégi egyez­
ményre, illetve Ausztria-Magyarország balkáni 
politikájára.

Isvolszkinak c látogatása óta nagy változás 
történt Oroszország balkáni politikájában. A 
kelet-ázsiai kudarcz után Pétervárott ismét in­
tenzivebb balkáni politika mellett döntöttek. A 
mürzstégi egyezmény azonban Oroszország 
szabad cselekvését bizonyos korlátok közé szo­
rította, mert kelet-ázsiai terveivel Ausztria-Ma-

mondható. Az ottoman birodalommal szomszéi 
dós két hatalomnak elvi megegyezése az u! 
helyzettel szemben elfoglalandó magatartás te­
kintetében meg volt állapítható már a bécsi ka­
binetnek a maczedon ügyekről szóló orosz jegy­
zékre adott válaszából és a két miniszter sze­
mélyes érintkezéséből ezen egyetértés megerő­
sítése várható. A buchlaui találkozásnak már 
puszta ténye is eltünteti azon tendencziózus hí­
resztelések utolsó nyomát, mintha lekelsőbben a 
szandzsák-vasút kérdésében oly nézeteltéré­
sek keletkeztek volna, amelyek Bécs és Szent­
pétervár között szakadás teremtettek, A mos­
tani találkozás arról tanúskodik, hogy a két hata­
lom a balkán ügyekben továbbra is egyetértő- 
lég szándékozik eljárni. A két hatalomnak ez a 
politikája annak felismerésében gyökeredzik, 
hogy Ausztria-Magyarország és Oroszország 
egyetértésének megóvását e téren a két hata­
lom érdekei parancsolják és hogy ez a politika 
egész Európa békéjének szolgál. Igen örvende­
tes dolog, hogy az orosz külügyminiszter Ausz­
triában való időzését arra használja fel, hogy 
ezen viszony továbbápolásának tényét nyilván­
valóvá tegye.

Isvolski orosz külügyminiszter ma dél­
után Karlsbadból Prágába érkezett és a Hotel 
de Sachse-szállóban vett lakást. Kíséretében 
van Demidow hcrczeg.

Mufey Hafid elismerése.
gyarországnak nagyobb befolyást biztosított a 
Balkánon, mint amennyibe rendes körülmények 
között Pétervárott belementek volna. A meg­
változott viszonyokkal szemben aztán Oroszor­
szág szakított eddigi álláspontjával és a Balká­
non kevésbé érdekelt Angliával kötött egyez­
séget közös eljárásra nézve. A reváli találko­
zásnak talán beláthatatlan következményei let­
tek volna, ha közbe nem jön az ujtörök mozga­
lom. Ez aztán ismét más irányt adott az esemé­
nyeknek, melyek hatása alatt az érdekelt hatal­
mak kénytelenek voltak közös eljárásban meg­
egyezni, mely egyelőre tudvalevőleg a vára­
kozó álláspont. Buchlauban is tehát ugyanarról 
fognak folyni a tanácskozások, mint a napok­
ban történt többi találkozáson. Ezenkívül a 
szandzsák és a duna-adriai vasút kiépítése is 
egyik főanyaga lesz a megbeszélendő esemé­
nyeknek, melyre nézve azonban már előzőleg 
nagyjában megállapodásra jutott a két külügy­
miniszter.

Jól beavatott diplomácziai körökben báró 
Aehrenthal és Isvolski külügyminiszte­
rek holnapi tanácskozását a buchlaui kastély­
ban annak jeléül tekintik, hogy véglegesen el­
simultak azok a múló félreértések, amelyek az 
utolsó években az osztrák-magyar monarchia 
és Oroszország között felmerültek, A viszony 
Ausztria-Magyarország és az orosz birodalom 
között még egy pillanatra sem volt soha komo­
lyan feszült, noha egy és más kérdésben nálunk 
és Pétervárott nem is uralkodott azonos felfo­
gás. Az a kitűnő baráti viszony, amely báró 
Aehrenthal és Isvolski között évek óta fennáll, 
nagyban hozzájárult a félreértések eloszlatásá­
hoz s annak nyoma sem maradt A holnapi ta­
lálkozáson a két nagyhatalom kiilpoltikájának 
vezetői meghitt harmóniában fognak tanács­
kozni s ez a konferenczia bizonyára még inkább 
meg fogja szilárdítani a jó viszonyt az osztrák­
magyar monarchia és Oroszország között.

Félhivatalosan I s v o I s k i és Aehren­
thal találkozásáról a következüket jelentik:

Báró Aehrenthal közös külügyminiszternek 
Isvolski orosz külügyminiszterrel való holnapi 
találkozása több tekintetben alkalmas arra, 
hogy élénk érdeklődési és megelégedést kelt­
sen. Mindenekelőtt a törökországi átalakulás 
szempontjából. A két miniszternek az ez esemé­
nyek bordereiéről és jövő pei -pcktiváiáról való 
személyes .véleménycseréje igen időszerűnek

— A franczia-spanyol jegyzék. —

Budapest, szeptember 14.

A franczia-spanyol jegyzéket ina megküld­
ték a nagyhatalmaknak. A jegyzék tartalma, 
mint már előre jeleztük, megfelel azon hatalmak 
álláspontjának, kik az algezirászi aktát aláírták1. 
A franczia-spanyol jegyzékben is az a vélemény 
foglaltatik, hogy Muley-Hafid elismerésének mi 
sem áll útjában. E két hatalom csak biztosítani 
akarja Abdul-Azisz jövőjét, anélkül, hogy Muley- 
Hafidot kényszeríteni akarnák elődje magánadós­
ságának átvételére. A franczia kormány a jegy­
zékben nem teszi szóvá a kazablankai expetiiezió 
költségeinek megtérítését, mert ezt Francziaor- 
szág külön kívánja megbeszélni az tij szultánnal. 
Ily körülmények után most már csak napok kér­
dése, hogy a hatalmak Muley-Hafidot elismer­
jék Marokkó törvényes uralkodójának. Muley- 
Mafid különben is magára nézve kötelezőnek je­
lentette ki az algezirászi aktában foglalt megál­
lapodásokat és tiszteletben fogja tartani az ösz- 
szes szerződéseket, melyeket elődje kötött az 
európai hatalmakkal.

A franczia-spanyol jegyzék átadásáról a kö­
vetkező híreket kaptuk:

M u 1 e y Hafid e hónap harmadik! jegy­
zéke, amely tegnap érkezett meg a tangeri 
diplomácziai karhoz, hivatkozik Hátid régebbi leve­
lére, amelyben szultánná való elismerését kérte és 
azt mondta, hogy Marokkóban mindenütt kikiáltották 
szultánná, miért is kötelessége a felségjogokat gya­
korolni és gondoskodni népének és az idegeneknek 
biztosságáról és jólétéről, valamint közre kell mű­
ködnie az algezirászi határozatok végrehajtásában. 
Ez azonban csak úgy lehetséges, ha meghatalma­
zottait a marokkói állam képviselőinek tekintik, ezért 
leéri Mulvy Hafid a diplomácziai kart, hogy c ténye­
ket közöljék a hatalmakkal oly őzéiből, hogy elisme­
rése felől megegyezzenek és határozataikat közöljék 
vele. Természetesnek mondja, hogy elődeinek szer­
ződési.;! s különösen az algezirászi aktát érvényes­
nek ismeri el.

A franczia-spanyol jegyzéket ma már megkap­
ták az algezirászi aktán szereplő hatalmak.

DiplonuWiai körökben biztosra veszik, hogy a 
fianezia-spanyol közös jegyzéket az angol, az. orosz 
és az olasz kormányok magukévá fogják termi. A 
hatalmaknak átnyújtott franczia-spanyol jegyzék j 
azon :tz állásponton van. hogy M ti I e v Hafid tör- I 
v é n y e s é s jog o s u t ú d a A b d n I A z i z n a k, ' 
tehát mindazok a j..•.;•>!< és kötelességek, amelyek ; 
elődét, mint Marokkó szuverénjét megillették, most j 
Mulcy I fafidra szállnak át. Azt nem követeli a kő- i 
züs jegyzék, hogy Mulcy Hafid vállalja magára Abdul j 

,Aziz magánadósságait s egyéb kötelezettségeit, de

kiköti, hogy az új szultán tartozzék’ "Abdul Aziznak" 
tisztességes nyugdijat biztositani. Nem felel meg a 
valóságnak az a német részről terjesztett hireszte« 
lés, hogy a franczia kormány Muley Hafidon fogja; 
keresni a guseblamesi katonai expediczió költségei-, 
nek megtérítését, mert Francziaország ezt az ügyet 
úgy tekinti, mint amelyet a párisi kormány taagá-í 
val Marokkó uralkodójával fog rendezni. Lényege«, 
sen megkönnyítette a marokkói helyzetet az a kö-i 
rülmény, hogy Muley Hafid a diplomácziai karhoz 
intézett levelében elismerte s magára nézve köte­
lezőnek vallja az algezirászi egyezményt. Hir sze­
rint Muley Hátidnak ez az elhatározása a fezi német 
konzul befolyására vezethető vissza.

Párisban felmerült az az aggodalom, hogy a kö­
zös jegyzék körül Németországgal szükséges tár­
gyalások nem fognak simán menni. Nehézségeket 
fog okozni az a kérdés, vájjon kötelezhető-e Muley, 
Hafid elődének adósságai miatt szavatosságra és 
tartozik-e törleszteni azokat a kölcsönöket, amelye­
ket Abdul Aziz vett fel. E részben Németország azt 
az álláspontot foglalja el, hogy ez a kérdés nem le-‘ 
bet a szultánná való elismerés feltétele, mert annak" 
rendezése a pénzcsoport dolga.

Abban a levélben, melyet Muley Maiid a diplo. 
máczial testülethez intézett, azt kívánja, hogy az ö 
tangeri képviselői legyenek egyenjogúak az eurő-: 
pai hatalmak diplomácziai képviselőivel a megkez­
dendő tárgyalásokon, amelyeknek alapja az algezi­
rászi egyezmény. Muley Hafid Ígéri levelében, hogy,, 
az algezirászi aktán kívül elődének valamennyi nem­
zetközi szerződését respektálni fogja. ,

' r - —~ A

KÜLFÖLD.:
A spanyol királyi pár utazása. A külügyminiszter 

megerősíti, hogy a király és a királyné e hónap vé­
gén elhagyják Szan-Szebasztiant és Münchenbe, 
Drezdába és Budapestre fognak menni. Az uralkodó 
pár két hetet fog Ausztria-Magyarországban tölteni 
és mindössze egy hónapig marad távol Spanyol- 
országtól. Az uralkodópárt a külügyminiszter kiséri, 
aki azonban a hivatalos látogatás után azonnal visz- 
szatér Spanyolországba.

A német angol viszony. A Standard mai száma 
interwievt közöl, amelyet mr. XV h i t m a n n B ü- 
1 o w herczegge! folytatott. A birodalmi kanczellár ki­
jelentette, hogy a legnagyobb képtelenség attól félni, 
hogy Németország megtámadhatná Angliát. Sokkal- 
érthetőbb volna, ha Németországban támadnának i 
aggodalmak e részben. Nemcsak, mint birodalmi 
kanczellár, hanem mint férfi is bízvást mondhatja a 
férfiúnak, akivel szemben áll, hogy józan német em­
ber agyában sohasem fogamzott meg az Argolor- 
szágba való invázió gondolata. Tudja az egész vi­
lág, hogy a Német birodalom 37 év óta nem gondol 
háborúra.

Tartománygyiilési választóretorra. Báró Beck 
miniszterelnöknél ma Nemetz képviselő vezetésével 
egy küldöttség jelent meg és felvilágosítást kért, 
hogy a kormánynak mi az álláspontja a tartomány- 
gyűlési választóreform kérdésében. A miniszterel­
nök kijelentette, hogy az uj törvénytervezetet az 
érdekelt miniszterek megvitatják és ezzel a munká­
val nemsokára elkészülnek.

Szatni’ir város törvényhatósági bizottsága ma 
délután tartotta Ur. Fal ussy Árpád főispán elnök- 
lésével rendes havi közgyűlését. A közgyűlés tu­
domásul vette az uj közkórház építésére vonatkozó 
tervek beérkezését, továbbá a székhelynek Nagy­
károlyból való áthelyezésére vonatkozó, a megyei 
i'izottsági tagok által aláirt memorandumot, amelyet 
az őszi ülésszak megnyitásakor küldöttség visz a 
kormányhoz. Ezután tárgyalták a tisztviselők fizc- 
tvsjuvitására beadandó menteianUumot. Vajay Ká­
roly polgármester államsegűlylycl gondolta a kér­
dést megoldani. A közgyűlés a bankkartel ellen ál- 
lástíoglalva. elhatározta, hogy az önálló jegybank 
Vidékében feliratot intéz a kormányhoz.
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A szultán születésnapja.
— Bulgária megsértése. —

Budapest, szeptember 14.

hét részt. Ugyanezen lapok jelentik, hogy a bolgár 
külügyminisztérium szófiai török bizottságának ki­
jelentette, hogy Qesov meghívásának elmaradása a 
diplomácziai érintkezés beszüntetéséhez vezetne. Qe- 
sovnak a nagyköveteknél tett lépései eredménytele­
nek maradtak.

A’ szultán tegnapi születésnapja alkalmával 
ismételten kijelentette, hogy szigorúan rog 
alkalmazkodni jövőben az alkotmányhoz.
Ä konstantinápolyi hadtest parancsnokának 
pedig megígérte, hogy a török hadsereg 
gyakorlatain személyesen is részt fog venni.
Ez annál nagyobb feltűnést keltett, mert tudva­
levő, hogy a szultán a Yildizbjöl sohasem távo­
zott el.

il A szultán születésnapja különben komo­
lyabb konfliktusra is adott alkalmat Törökor­
szág és Bulgária között. A török külügyminisz­
ter ugyanis diplomácziai ebédet rendezett, 
amelyre nem hívta meg Bulgária diplomácziai 
ügyvivőjét. A külügyminiszter ezzel demon­
strálni akarta Bulgária fügő viszonyát Török­
országhoz, de a bolgár kormány ebben sértést 
látott és diplomácziai ügyvivőjét visszarendelte.
Az inczidensnek bizonyára komolyabb folyta­
tása lesz.

Konstantinápolyból ma a következő híreket 
kaptuk:

A szultán tegnapi születésnapja alkalmából a mi­
nisztereken és iöméltóságokon kiviül az egységes ha­
ladás érdekében működő bizottság három tagját fo­
gadta, akiket arról biztosított, hogy az alkotmányt 
szigorúan meg fogja tartani. Hasonlóképpen nyilatko­
zott a szultán az egyházi fűméltóságok fogadásán^ is, 
amelyen az apostoli delegátus is megjelent. A szultán 
születésnapja alkalmából a diplomácziai karral együtt 
a számkivetésböl hazatért Joachim pátriárkát is fo­
gadta a papság élén. A szultán igy válaszolt a pátri­
árka üdvözlő beszédére:

— Az a legnagyobb vágyam, hogy az ön pap­
sága és hívei tanulják meg tisztelni az alkotmányt.

A pétervári ügynökség tudósítójával folytatott 
interjú folyamán Tevfik pasa külügyminiszter kije­
lentette, hogy az újjáalakult Törökország valamennyi 
hatalommal szemben békés és barátságos politikát 
fog folytatni, azonban megvédi nemzeti érdekeit és 
nem avatkozik be nemzetközi viszályokba. Ha Tü- i 
rökországnak kulturerőkre lesz szüksége, úgy más 
országok mintájára, a külföldhöz fog folyamodni, más 
hatalmak rendszeres kulturális benyomulása a török 
területre azonban lehetetlen, mivel Törökország maga 
is kultúráljam lett. Az Oroszországhoz való viszonyt 
a miniszter a legjobbnak mondta. Maczedóniára át­
térve, kijelentette a miniszter, hogy Törökország a 
birodalom egyéb részeiben tervezett reformokat szin­
tén keresztülviszi. Első feladat lesz az igazságügyi 
reform megvalósítása. A maczedóniai költségvetést a 
jelenlegi létszámban immár szükségtelenné vált ka­
tonaság jelenékeny csökkentése meg fogja könnyí­
teni. A 3 százalékos vámemelést egyelőre továbbra is 
a maczedóniai költségvetés javára fordítok, a minisz­
ter azonban e kérdésben ui megállapodást szándékn­
ak létesíteni, ha maid a hatalmakkal a kereskedelmi 
szerződésekről tárgyal. A reformok emelni fogj"; a 
maczedóniai lakosság jólétét, amely természetesen a 
maczedóniai költségvetésre kedvező hatással lesz.

A Jeni Oazetta támadja a Dettc publique igaz­
gatóságát a nagyvezér! hivatalnak előterjesztett me­
morandumáért, amelyben kéri az egész vámkezelés 
felügyeletét, hogy ezáltal az ui kölcsön visszafizeté­
sére szolgáló bevételek legyenek nyerhetők. A lap j S(-.gf,e] 
azi hiszi, hogy a minisztertanács nem fog fogl akozni 
a memorandummal.

Dr. Qesov bolgár diplomácziai ügyvivő, aki a 
külügyminiszter által adott ebédre nem kapott meg­
hívást, tegnap este Konstantinápolyból elutazott.

A török lapok jelentése szerint a nagy 
a külügyminiszter azokra a lépésekre, amelyeket 
dr. Qesov bolgár diplomácziai ügyvivő a diplomá­
cziai ebédre való megliivatásának elmaradása miatt 
tett, a következőket jelentik ki:

Miután Bulgária csupán hűbérese T, űkország- 
nak, a két kormány politikai szempontból tulajdon­
keppen egy. Ennélfogva a bulgár diplomácziai ügy. 
mvó a külföldi államok képviselőinek ebédjén nem 
\ehct reszt, ez csak a miniszterek és oftnmán mél­
tóságok ebédjén Egyiptom képviselői” ve-

A szófiai kormány sértésnek vette Qesov mel­
lőzését és sürgősen szabadságra küldte Qesovof, aki 
ma meg is érkezett Szófiába. A sértés még súlyo­
sabb beszámítás alá esik azóta, hogy egy órával Qe­
sov visszatérése után klllönvonaton megérkezett 
Szófiába Drlnápolyből a polgármester, sok városi 
tisztviselő és vendég, összesen lehettek vagy százan, 
akiket nagy lelkesedéssel fogadtak. A drinápolyi 
vendégek három napon át Szófia városának vendé­
gei lesznek.

A czár legutóbb, amikor a pétervári török 
nagykövetet fogadta, gratulált neki az alkotmány 
helyreállításához s azt a reményét fejezte ki, hogy 
az uj rend tartós lesz s az alkotmány javára fog 
válni Törökország népének. Egyidejűleg értesítette 
Oroszország a bolgár kormányt, hogy nagy súlyt 
helyez arra, hogy Bulgária ne avatkozzék bele Tö­
rökország belső ügyeibe s egyben meg is fenye­
gette az orosz kormány a szófiai minisztériumot, 
hogy Bulgáriát teszi felelőssé ellenkező esetben.

Smyrnai hírek szerint az ottani helyezet az utóbbi 
időben rosszabbodott. A katonák és csend­
őrök hátralékos zsoldiuk visszatartása miatt 
aggasztóan viselkednek. Bátorítást merítettek egy 
albán csapatszállitmány magatartásából, amely két 
nap előtt egyáltalában nem akart 17.000 fontnyi 
Zsoltijának kifizetése előtt partraszállani. Reuf uj váli 
kijelentette, hogy ily körülmények között be kell 
jelentenie lemondását. A smyrnai kereskedőket az 
aldlni vasútvonalon az exportidény derekán dúlt 
sztrájk nagyon megkárosította.

Tekintettel arra, hogy az újságok siiriin írnak 
arról, hogy' a török hadsereg újjászervezése már 
megkezdődött, meg kell állapítani, hogy bár szám­
talan ötlet és eszme merült fel, eddig semmiféle lát­
ható eredményük nincs és sok időbe telik, inig ko­
moly' reformokra lehet gondolni a hadsereg szer­
vezete körül. Mivel pedig az ui hadügyminiszter és 
az uj vezérkari főnök csak 14 nap óta működik és 
máris túl van terhelve személyi és pénzügyi kérdé­
sekkel, kérelmekkel és panaszokkal, lehetetlen, hogy 
e reformokkal foglalkozzanak. Ezidőszerint még a 
minisztérium egyetlen ügyosztálya sem dolgozik 
rendszeresen, minek az az oka, hogy úgy a csapa­
toknál, mint a minisztériumban s a katonai intéze­
tekben. igen sok katonatiszt vagy' aktív tagja az 
ifju-türök bizottságnak, vagy a már elért eredmé­
nyek és az egész mozgalom hatása alatt eddig szol­
gálatukat nem teljesítették. Egyelőre az uj véderő- 
törvény van munkában, de az erről külföldön el­
terjedt hírek nagyrészt tévesek, A véderőtől vény 
megalkotásánál a keresztények katonakötclezettsegc 
a legnehezebben megoldható kérdés, mert itt arról 
van szó, hogy a keresztényeket hasznos mód in fog­
lalkoztassák, de c mellett ne csökkentsék a had­
seregnek az Izlatnban gyökerező morális fejét. 
Azok a keresztények, akik törvényes hadkötelezett- 
m'.- alá esnének, a reformot részben részben tartóz­
kodással, vagy bizalmatlansággal, részben pedig el­
utasító hangon fogadják.

Konstantinápolyból jelenti a Frankfurter Zeitung 
tudósítóin hogy a kormány el van tökéivé, hegy az 
anatóliai vasutakon kitört sztrájkot katonai segit- 

irt leverni. Mar holnap katonaságot ren­
delitek az anatóliai vasútvonalra és újból megindít­
ják a forgalmat.

A Bulgáriával támadt diplomácziai összeütközés- 
nek a tőrök kormány nem tulajdonit jelentőséget. A 

^ Zörögök körében azt hiszik, hogy a szófiai kormány 
’ czir ,s ■ féltékeny lett azokra az előnyökre, amelyeket a gü- 
nelvekf . rüg politika a portánál kivívott és a diplomácziai 

inczidenst a bolgár kormány n román kérdés felve­
tésével akeria clniérgcsiteni. hogy ilyen módon ki­
erőszakolja Bulgária szuverenitásának elismerését. 
Ezzel szemben a porta kész Bulgária irá­
nyában engedményekre, nehogy a konfliktus komoly 
jelleget öltsön.

Szó van róla, hogy György király meg fogja 
látogatni a szultánt

A katolikus nagygyűlés.
— Szocziállsla tüntetések a körménél ellen, —é

Budapest, szeptember 14. :j

Derűs és hűvös őszi vasárnapon kezdődött 
meg tegnap a fővárosban a katolikus nagygyű­
lés a vele kapcsolatos ünnepségekkel és szakér., 
tekezletekkel együtt. Erre az alkalomra óriási 
tömeg gyűlt össze Budapesten, a püspöki karral 
élén. A tegnapi napot ünnepélyes közgyűlés, 
körmenet, keresztény-szocziálista kongresszus 
töltötte ki. Ma folytatták a nagygyűlést és kit 
sebb értekezletek voltak. j1

Tegnap Mailáth József, ma Rakovszky 1st-, 
ván válaszoltak Zsilinszky Mihály múltkori bet 
szédére, melyben a klerikális propaganda tért 
foglalásáról panaszkodott. Mailáth több Ízléssel, 
Rakovszky több temperamentummal válaszolt 
a Zsilinszky Mihály aggodalmaira.

A tegnapi nagygyűlés után ünnepi körme­
net vonult végig az Andrássy-uton, élén az 
Oltáriszentséggcl. A körmenetet a szocziálista 
tüntetők több ízben megzavarták, nagyobb baj. 
azonban nem történt.

A városligeti Iparcsarnokban vasárnap 'délután 
kezdődött a magyar katolikusok három napra ter­
jedő nyolezadik nagygyűlése. Mint más években, 
úgy az Idén is ezrekre megy azoknak a száma, kik' 
a fővárosból és a vidékről a nagygyűlésre megjelen­
tek. Az Iparcsarnok hatalmas arányú knpolahelyi-t. 
ségc és a hozzá csatlakozó négy szárny alig fogadta 
be n megjelenteket. A budapest-környékbeli német 
ajkú községek katolikusai — mintegy négyezerén —, 
kik előzőleg a Császár fii rdönél tartottak népgyü- 
lést, testületben vonultak fel zeneszó mellett. A te- 
rém képét a főpapi öltönyök, a hölgyek toilcttejei, 
a különféle népviseletek, a zászlók nagy száma 
élénkké cs színessé tette. A hatóságot. Jeszen­
szky Gellert rendőrkapitány képviselte. A bejárat­
tal szemben a nagy kupolacsarnok utolsó fülkéié­
nek elején két oldalt voltak felállítva a szónokok és 
a püspöki kar emelvényei. A két nagy tribünt netn- 
zctiszinii lepellel vonták be és hatalmas nagv czi- 
tncrek díszítik. A jobboldali emelvényen foglaltak" 
helyet a püspökök, a nagygyűlés elnöksége és más' 
notabilitások.

A megnyitó ülést — mely egyúttal X. Pilis pápa 
jubileuma alkalmából tartott disziilés is volt — gróf 
Z i c lt y János, a nagygyűlést rendező Országos 
Katholikus Szövetség elnöke vezette be azzal, hogy 
gróf M a i 1 á t h Józsefet felkérte a megnyitó beszéd 
megtartására.

A megnyitó. 1.
Nagyinéltúságn püspöki kar! — kezdte Mailáth’

— Mélyen tisztelt katolikus nagygyűlés! A Katolikus, 
Szövetség megbízásából szívesen és szivem mélyé­
ből üdvözlöm a Vili. katolikus nagygyűlést. De mi­
itor c számot, Yllt-ik. hangsulyozva kimondom, nem 
tagadom, kétség és remény váltakozik lelkemben.
) aj jón lezárútiik-c ez. a szám, amely katolikus éle­
tűnknek úgyszólván egyedüli, éppen csak a megél­
hetésre szükséges eme lélegzési formája, amely szá­
munkra még é vetik int megmarad. Vagy talán Isten 
szeme ránk tekint, de nyugalom, eme megpróbálta­
tásul; után megsegít arra, hogy reménységünk tel­
jesítéseve!, szabad lelkesedésével bclejutimk az ön­
kormányzás kikötőjébe. (Elénk él jenzés.) Rejtsen 
n élvében a jövendő bármit ellenségeink előtt, jogo­
sult reménységeinket nem fogadjuk a diadalérzés 
mámorával, de a csalódások sem fogunk lesújtani. 
Akii: ti gv vélték, hogy a katolikus elemekkel 
mar nyert csatájuk vau, elbizakodtak. Győ­
zelmeikben clbizilatd\ a k " lett nekik a katolikus egy­
ház, azután a keresztényié : és végre minden pozi­
tív vallás. Most az egészet akarják elválasztani múlt­
jának dicsőségétől, az egész nemzetet, el akarják hi­
tetni, hogy nem a rmtlf az alapja a jövőnek. Azt 
mondják, a nemzet nélkül is él a nép.

lisztéit nagygyűlés! Ez a reakezió, ez a bűnös 
rcakc.’i >. Mert van jogos reakezió is. fis lta a nem­
zet útra összeolvad a kereszténységgel, amclylyef 
összeölelkezett, nem le- ■ más. mint amire őt a nem­
zeti élet ösztöne vezérli. A történelmi materializmus 
pusztulni fog, a kereszténység él. J

h, nagy kérdés hatása alatt áll most a nemzet 
b gondolat foglalkoztatja most az embereket mind­
két táborban. A nemzeti és társadalmi életnek biz­
tató hullámzásiban a katolikus egyházra vár most 
a legfőbb feladat.

bőből az alkalomból legyen szabad egy ese­
ményre emlékeznem, amely ma reggel jutott tudomá-

edd, szeptember 15^
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somra. Egy Indokolatlan és tapintatlan támadás érte 
a katolikus egyházat és társadalmat. A vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumnak egy volt tisztvise­
lője, Zsilinszky (Abczug, le vele) olyan kijelentéseket 
tett, melyeket nem lehet szó nélkül hagyni. Ez nem 
az a hely, ahol mi polémiába ereszkedhetünk, mi 
mindig a tárgyilagosság kereteiben mozgunk, de két 
dolgot fel kell említeni és ezt felelet nélkül nem 
hagyhatom. Az egyik az, hogy azt állította, hogy 
a pápa őszentsége idegen. Csak arra akarok utalni, 
hogy a történelem tanúsága szerint Astrik hozta az 
első koronát a magyar királynak. Aki a koronát 
hozta, az nem lehet idegen. De hivatkozom egy ko­
ronatanúra és ez Bismarck. Az, aki azt mondta 
hogy a pápa pem idegen Németországban, mert ot­
tan hívei vannak. A másik vonatkozik a házasság 
szentségére. Miután Zsilinszky és társai nem tartják 
n házasságot szentnek, hagyjanak bennünket béké­
ben, ne avatkozzanak a mások dolgaiba. Azért a 
felelősséget, hogy ebből Idővel olyan áramlatok ke­
letkeznek, amelyek provokálnak, nem vállaljuk, ha­
nem annak adjuk vissza, aki ezt indokolatlanul elő­
idézte.

Miután mélyen tisztelt nagygyűlés már az ellen­
ségeinknél vagyunk, ellenségeink szembe szeretnék 
állítani az óriási egyházat a kultúrával. Mi, kato­
likusok, azzal akarjuk megmenteni a nemzeti kultúrát, 
hogy visszaadjuk neki nemzeti zománczát, a hitet az’ 
erkölcsi tartalmat, amely nélkül Augias istállója lesz 
irodalom, művészet. És hiába tombol az ádáz düh, 
vészharang, mert a kereszténység ellen zúdították á 
szocziális kérdéseket. Hallható gyakran a hang, hogy 
a kereszténységnek tulajdonképpen semmi köze a 
szocziális kérdésekhez, Mi tudtuk, hogy a szoczialis- 
ták harcza a kereszténység ellen irányul. Pedig van 
keresztény ipar, de keresztény lélekkel. Az a munkás 
nemcsak kezét viszi a gyárba, hanem a lelkét is. És 
a szocziálizmtis elragadja terrorjával nemcsak a kart, 
hanem a lelket, a szivet is és viszi a gyűlöletes’ 
harezba és kioltja a felebaráti szeretetnek minden 
szikráját.

A kereszténység elismeri a szocziális kérdések 
jogosultságát, de addig a pontig, ahol a tévedés meg­
kezdődik.

Mélyen tisztelt nagygyűlés! A jólét főeszköze 
visszatérni a valláshoz, a keresztre feszitett Jézus 
vallásához. Midőn a Vlll-ik katolikus nagygyűlést 
megnyitom, kívánom, hogy a nagygyűlés nyomán a 
katolikus és hazafias meggyőződés a nemzet minden 
rétegében elterjedjen és végre tetteket is eredmé­
nyezzen. (Hosszantartó, élénk éljenzés.)

A megalakulás.
A nagy figyelemmel és helyenként zajos tetszés­

sel fogadott beszéd után gróf Zichy János elnök 
felolvasta a diszelnökök névsorát, majd a nagygyűlés 
jegyzője bemutatta a pápához és a királyhoz küldött 
hódoló táviratok szövegét. A nagygyűlés védnöksé­
gét a herczegprimás és a püspöki kar összes tagjai 
elfogadták. A nagygyűlés diszelnökei lettek: gróf 
Apponyi Géza, báró Barkóczy Sándor, gróf Cseko- 
nics Endre, gróf Dcssewffy Aurél, herczeg Esterházy 
Miklós, gróf Esterházy Miklós Móricz, gróf Erdődy 
Gyula, Fillepp Kálmán főpolgármester, báró Förster 
uvula, báró Gerliczy Ferencz, gróf Hunyady József, 
fróf Mailáth Géza, gróf Mailáth György, gróf Mailáth 
József, őrgróf Pailavicini Ede, Rakovszky István v.
>■ t. t., gróf Somslch Béla, gróf Zichy Aladár, gróf 
Zichy Nándor. Elnök lett gróf Zichy János v. b. t. t., 
>rsz. képviselő, alelnökök az Országos Katii. Szövet- 
lég alelnökei. Megválasztották továbbá a nagygyűlés 
*gyz i karát, valamint a három szakosztály (hitbuz- 
{almi és karitativ, közművelődési, szocziális) elnökeit 
is jegyzőit. A pápának ezzei a távirattal hódolt a 
■lagygyülés:

Zichy János gróf, a nagygyűlés elnöke. Mery 
de Yal vatikáni államtitkárnak. Magyar hazánknak 
katolikusai főpásztoraink vezetésével kongresz- 
szusra gyűltünk össze. Azon hűséggel, melyet 
Szriitséges Atyánk iránt érzünk, kívánjuk, hogy 
egyházunkat győzelemre vezessed és köszöntünk, 
hogy add apostoli áldásodat reánk és közéle­
tünkre.

A királynak küldött hódoló-távirat szövege ez:
Dicső és apostoli királyi felség! Leghatalma­

sabb urunk! A magyar katolikusok Vili ik nagy­
gyűlése tisztelettel és hódolattal járul felséged elé.
Mi, katolikusok, a nemzetnek mindig hűséges táma­
szai, ezen érzelmektől teljesen áthatva kiváltunk 
felségednek hosszú és boldog életet.

Várossy Gyula kalocsai érsek mondott c hó­
doló táviratok felolvasása után magas szárnyalást!, 
szép beszédet a pápa ötvenéves papi és huszonötévcs 
Püspöki jubileuma alkalmából,

A körménél.
A iiicgnyi.ó ülés berekesztése után a leien volt 

cv\csillétek zászlóik alatt, tömött nyolezas sorokban

megindultak az Andrássy-uton végig a lipótvárosi 
Bazilika felé. A menetben, amelyben a fővárosi és vi­
déki kát. egyesületek tagjai voltak, mintegy har- 
minczezren vettek részt, A menet eleje pont hat óra­
kor ért a Marokkói-utczához. A Bazilika körül ekkor 
már felálltak azok az egyesületek, melyek a felvonu 
Iásban nem vettek részt. Itt álltak a férfi és női kon- 
gregácziók, leánynevelő-intézetek, a Ranolder-inté 
zet, Margii-intézet, az Angolkisasszonyok és mások. 
Ott álltak: a Szent Imre-Kör, Szent Imre-Kollégium, 
Rákócziánum, a Kath. Nővédő-Egyesület, patrona- 
ge-ok és teljes szmban az Oltáregyesület. Az Oltár 
egyesületet Kanter Károly pápai prjátus, várplé­
bános vezette. Az Oltáregyesület és a Sacre Coeur 
Mária-kongregácziójának soraiban álltak égő gyer­
tyákkal: gróf Zichy Nándorné, őrgróf Pallavi- 
c i n i Edéné, gróf Zichy Livia, gróf Cziráky 
Lujza, báró Vécsey Eszter, báró Barkóczy 
Ilona, Szegedy Qina, Ohyczy Ida, Kiss Ala­
dárrá és mások.

A menet élén papok haladtak teljes papi ornátus- 
ban s utánuk vitték a keresztet.

A szoczlálista tüntetés.
A katolikus nagygyűléssel egyidejűleg tudva­

levőleg a szocziálisták is népgyiilést tartottak a vá­
rosligeti Aréna mellett levő térségen. E népgyiilés 
után a szocziáldemokrata párt, amint azt már leg­
utóbbi számunkban megírtuk, nagy tiintető fölvonu­
lást akart az Andrássy-uton rendezni. A fölvonulást 
a rendőrségen be is jelentették, a bejelentést azon­
ban a főkapitány nem akarta tudomásul venni, mert 
ugyanakkor a katolikus nagygyűlés menete volt már 
az Andrássy-utra bejelentve.

A munkások azonban mégis kivonultak' az An­
drássy-utra, ahol a rendőrséggel össze is ütköztek.

Már a kora reggeli órákban négy munkás bot­
rányt idézett elő a Rókus-kőrház előtt. A kórház 
kápolnájából ugyanis egy körülbelül harmincz fő­
ből álló vidéki bucsus csapat indult el, mikor négy 
munkásember a menet elé állt, először szidalmazva, 
majd bántalmazva a bucsusokat.

Csukások! népbolonditók! Ne hallgassatok 
papokra, mert azok mind csalók!

Több ilyen kiáltás kíséretében rontottak a bu- 
csusokra és ütlegelni kezdték őket. A verekedésre 
aztán több rendőr érkezett oda, akik a garázdálkodó 
munkásokat a IV. kerületi kapitányságon előállítot­
ták. Megállapították, hogy az illetők Nagy Albert ' 
napszámos. Nagy István kocsis, Nagy Lajos és 
G á 1 Ferencz boltiszolgák. Kellő igazolás után elbo­
csátottak őket, de az eljárás folyik ellenük.

A szocziálisták és bticsusok közötti harcz azon­
ban tulajdonképen csak a délutáni és esti órákban 
folyt le. A szocziálisták elhelyezkedtek az Andrássy- 
uton, többnyire annak baloldalán és közbe „Le a 
papokkal!“, Abczug csuhások“, „Le a feszülettel!" 
kiáltásokkal buzdították egymást. Mikor pedig a me­
net eleje befordult az Andrássy-utra, a szocziálde- 
mokraták, kik mintegy ezeren lehettek, egyszerre 
óriási lármába törtek ki Szidalmak, kí$romkodások 
özöne hallatszott, öklökkel, botokkal fenyegették a 
körmenetet.

Sajó Sándor rendőrtanácsos erre, miután ~a 
szétosztásra és csendes viselkedésre való többször 
tett minden felhívás eredménytelen volt, gyalog- és 
lovasrendőrökkel szétzavarta a tömeget, mely a 
mellékutczákba menekült. Többen ellentállottak, sőt 
a rendőröket is inzultálták, ezeket aztán előállítot­
ták. A köröndön ismét nagyobb csoportba verődött 
a szocziálisták zajongó serege. Ott a rendőrökre 
már botokat emeltek és a kőzápor is megindult, úgy 
hogy a rendőrség kardhoz nyúlt és karddal zavarta 
szét az erőszakoskodó tüntetőket. Sokan megsebe­
sültek, de a sebesültek közül egy sem maradt a hely­
színén és nem is jelentkeztek sem a rendőrségnél, 
sem a mentőknél. A sérülések tehát mind könnyűek.

A köröndön volt leghevesebb az ellenállás, in­
nen állítottak elő a zavargókból legtöbbet; körülbelül 
húsz embert. Az Oktogon-tcrcn szintén volt lárma 
és szitkozódás, onnan is többeket vitt be a VI. kerü­
leti kapitányságra a rendőrség. Összesen 27 egyént 
állítottak elő a VI. kerületi kapitányságon. Ezek:
I i c It t m a ti n Mór 2.1 éves izr. mészárossegéd,
U ti v a r i Ferencz 27 éves református fényező-se­
géd, Fazekas József 29 éves r, k, mázoló, Ora-

v ecz János 26 éves r. k. vasöntő, Weltnei 
Gyula 20 éves izr. magánhivatalnok, Kató Vitus 18 
éves r. k. kereskedősegéd, Kovács Dezső 19 éves 
r. k. molnársegéd, Sós Gyula 28 éves r. k. lakatos­
segéd, Kohn Kálmán Lipót 27 éves izr. esztergá­
lyos, Weisz Ernő 18 éves izr. lakatostanoncz, 
Lakner Arthur 16 éves izr. lakatossegéd, Bá- 
nóczi Imre 17 éves r. k. kocsis, Susák Sándor 
30 éves szijgyártósegéd, Szoriusz Sándor 30 
éves r. k. szijgyártósegéd, M e n d e g e Lajos 39 éves 
ref, napszámos, Molnár Gyula 23 éves izr. ma­
gánhivatalnok, Pászity Antal 36 éves r. k. asz­
talossegéd, Chladek Antal 36 éves ref. kosár­
fonómester, Deutsch József 19 éves izr. keres­
kedősegéd, V/ i 11 m a n n József 26 éves r. k. esz­
tergályos, S u d 1 Lajos 27 éves ref. asztalossegéd, 
B e r k a i Dezső 16 éves ág. ev. müszerés-inas, 
Aczél Zoltán 17 éves ág. ev. reáliskolai tanuló, 
E i b i c h t János 23 éves r. k. kovácssegéd, B ü c h- 
1 e r József 22 éves izr. betegsegélyző hivatalnok, 
Tóth József 21 éves r. k. czipész, Sivák Sándor, 
Büchler József, Tóth József és Szoriusz, 
Sándor ellen a kihágás!, a többi ellen pedig a btk. 
191. szakasza alapján a bűnvádi eljárást indították 
meg.

Volt azonban botrány a főváros más helyein is, 
nemcsak az Andrássy-uton. így az Aréna-uton meg­
támadták Demere Ferencz esperes-plébánost, aki a 
kongresszus után kocsin igyekezett a Bazilikába. 
Mintegy huszonöt szocziálista munkás rohanta meg 
kocsiját s kőzáport zúdított reá. Az esperes-plébánost 
a fején több kő érte s oly súlyos sebeket ejtettek 
rajta, hogy fejét és arczát elborította a vér. Az es­
peres-plébános sebeit a mentők kötözték be. Az An­
drássy-uton történt tüntetésben Molnár VII. János 
és Szabó III. Károly rendőrök is megsebesültek, 
őket szintén a mentők kötözték be. A tüntetők közül 
is akadt két sebesült: Szorius Sándor könyvkötő 
és Kató Vitus tizennyolezéves iparosinas, akik szin­
tén a mentők segítségére szorultak. Amikor a szo- 
cziáiista munkások az Aréna-uton Demere esperes­
plébánost megtámadták, szintén a rendőrségnek kel­
lett az embereket szétkergetni. Ez alkalommal meg­
sebesült kidobástól M e d v e g y Lukács lovas- 
rendőr is.

A keresztényszocziaiisták kongresszusa.
Ugyancsak tegnap este nyolez órakor tartották 

külön-kiilön kongresszusukat a kérésztőnyszoczialista 
ipari és földmivestnunkások. Az ipari munkások kon­
gresszusa a Kát. Népszöv. tanácstermében volt, mely 
zsúfolásig megtelt. Várady L. Árpád. ez. püspök a 
keresztényszocziaiista elvek társadalomfentartő ere­
iéről beszélt. Dr. Antony Béla a keresztény szakszer­
vezetről tartott előadást. Szász András munkás a 
plurális választási jog ellen beszélt és a gyűlés hatft- 
roza-ilag általános, titkos és kötelező választás mel­
lett foglalt állást. Dr. Ernszt Sándor az ipartörvény­
tervezetről beszélt. Huszár Károly szerkesztő szak- 
szervezeti mozgalomról beszélt. A gyűlés állást fog­
lalt a munkaadó és sárga szervezetek ellen. Végül 
Zboray Miklós képviselő szólalt fel és buzdította a 
keresztényszoczialistákat a kitartásra, mert a közjogi 
jelszavakkal való farizeuskodás már nem tarthat to­
vább és az egész keresztény népnek egyesülni kell 
a szocziális küzdelmek terén, A füdtnivasmunkások 
kongresszusa a Katolikus Körben volt. Itt Fischer- 
Colbrie püspök és Giesswein képviselő a keresztény­
szocziaiista eszmékről, Mélypataky Ignácz és Halasi 
József föidmivesek a kisgazdák és a mezei munkások 
helyzetéről, Ovihallv Géza szerkesztő a mezőgazda- 
sági programúiról, Szalánczy Andor az általános vá­
lasztói jogról beszéltek nagy hatással. Délután két 
órakor a Császárfürdőnél mintegy 4000 német kato­
likus jelenlétében sikerült népgyiilés volt, melyen 
Csizmadia képviselő, Baránszky íúv. biz. tag és Hu­
szár szerkesztő beszéltek.

A mai kongresszusok.
Az eucharisztikus kongresszus.

Vcröfényes szép reggelen kezdődött meg a ka­
tolikus nagygyűlés második napja hétfőn az Ipar­
csarnokban az eucharisztikus kongresszussal, ame­
lyet csöndes mise előzött meg. Balás Lajos rozs- 
nyói megyéspüspök mondotta a csarnok kupolájá­
ban: magyar márványból faragott pilléres, díszes 
emelvényen.

Népszövetségi kongresszus.
Ugyancsak ma délelőtt kezdődött nagyszámú kö­

zönség jelenlétében a Népszövetség kongresszusa, 
melynek első szónoka Rakovszky István, v. b.
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í. t., a Népszövetség elnöke volt. Beszédében a kö­
vetkezőket mondta:

A Népszövetség alakításakor kimondották, hogy 
.vege a deklamálo katoliczizmusnak és a tettek ka- 
toliczizmusa következik. De két magyarázatot tűzött 
akkor hozzá: hogy ez nem irányul senki ellen sem 
és hogy az esetleges támadások elleti nagyobb erőt 
tudunk igy kifejteni. Zsilinszky, a nyugalmazott 
nyugtalan államtitkár (Zajos derültség) ezeket a ma­
gyarázatokat — kifelejtette támadásában. Ez a tá­
madás durva volt, de azért nem kiáltok az állam- 
ügyészért, hanem ha ott lettem volna, csak ennyit: 
Mentők! — de gyorsan! (Hosszantartó zajos derült­
ség.) Nem kell ezt tulkomolyan venni. Olyan Zsi­
linszky, mint a szárazra jutott csuka (Derültség): 
ficzánkol, mig ki nem múlik. De nemcsak akkor kö­
vetnénk el hibát, ha komolyan veszszük, de akkor is, 
ha identifikálnánk vele az egész protestantizmust. 
(Helyeslés.) Zsilinszky a kulturharezot emlegeti pa­
naszkodva. Irt adok fájdalmára: sohasem állott tá­
volabb, mint most, mikor a katholikusok megkapják 
az autonómiát.

Városy Gyula kalocsai érsek örömét fejezte 
ki a Népszövetség terjedésén.

Zichy Nándor: Lelkem mélyéből vallom, hogy 
tt katolikus Népszövetségre szüksége van Magyar- 
országnak és szükségük van a katolikusoknak. Biz­
tosítékot kell szereznünk arra, hogy az a jóakarat, 
amely most nyilvánul a kormányzat részéről, állandó 
legyen. Intézményes biztosíték legyen az autonómia. 
Ez pedig úgy fog érni valamit, ha van eleven hit­
élet. Jóakaratot már látunk, de tetteket követelünk. 
Äz autonómia azután legyen igazán a mienk, ne pe­
dig a kormány egy eszköze arra, hogy egyházi 
ügyeinkbe beleavatkozzék. Isten áldja ügyünket és 
hazánkat.

11 e 11 e b r o n t Géza a szocziáldemokráczia el­
len foglal állást.

Szentiványi Károly kifejti, hogy mindent 
akarnak, ami jó és mindent üldöznek, ami rossz.

Dr. Zboray Miklós, a Katii. Népszövetség al- 
elnöke: A katolikusok szervezeteket építenek fel 
maguknak. Harczi szervezeteket. Nem a támadó há­
borúra, hanem a védelemre. Mert harczi szervezet 
kell már ma oda, hogy az ősi, a kresztény elvek 
alapján felépült Magyarországot mcgvédelmezztik. 
Jöjjön táborunkba mindenki, akinek az az elve, hogy 
a jelenért kell dolgozni keresztény akarattal, ma­
gyar erővel, modern életfelfogással. Modern szer­
vezet a Népszövetség, amely a keresztény kultúra 
javaival fogja felruházni a kunyhó lakóját is, hogy 
bábja ne legyen senkinek. Az egyesülés elvitázha- 
tatlan joga alapján álljunk talpra és biztosítsuk a 
keresztény viiágíeifogás diadalát ebben az ország­
ban.

Végül V á r o s s y Gyula kalocsai érsek áldását 
adta a közönségre.

A többi ülés.
A szakosztályok a Műcsarnokban kezdették meg 

ma délelőtt fél 11 órakor. Elsőnek a h i t b u z g a lm i 
és karitativ szakosztály tanácskozott Fi- 
scher-Colbrie Ágost kassai megyés püspök elnökle­
tével. Társelnök Váradv L. Árpád ezimzetes püspök 
volt. Zünszky István a misszióknak a fővárosban 
való szervezéséről beszélt. Annak oka. hogy a katoli­
kusok nem meiik nyíltan vallani katolikus mivoltukat 
és nem cinek katolikusokhoz méltóan, az, hogy ke­
vés a lelkipásztor Ezt a hiányt pótolnák a megha­
tározandó rendes időben tartandó missziók. Blandl 
György a munkáslelki gyakorlatokról beszélt. A j 
szocziáldemokráczia elleni harezban is a munkások • 
számára tartandó lelkigyakorlatokat tartja. Ilyen 
irányban terjeszt be határozati javaslatot.

A magyar katolikus dl ákongresz- I 
szus ma délelőtt tartotta alakuló ülését a Katolikus 
Kör Molnár-utczai helyiségében. Az ülésen megje­
lent gróf Zichy János, akit az összegyűlt ifjúság 
egyhangú lelkesedéssel üdvözölt. Az ülést dr. Glatt- 
felder Gyula diszelnök nyitotta meg, üdvözölve a 
kongresszus jelenlevő elnökét, gróf Zichy Jánost. A 
diákszövetség megalakítását Haász Aladár beteg­
sége miatt kedd délutánra halasztották. Egyed Ist­
ván elnök előadja a központi bizottság jelentését s 
beszámol az előkészítés nehézségeiről. Az első elő­
adó Jalkovszky Jenő titkár az ifjúsági társadalmi 
munkájáról szól és ilyen értelemben határozati ja­
vaslaton terjesztett he. A kongresszust délután há­
rom órakor folytatták.

A „Katolikus Ifjak Köre“ Fölierczeg j 
Sándor-téri helyiségének tágas nagy termében tar­
tották meg népes értekezletüket a keresztény keres- j 
kedclmi alkalmazottak. Fővárosiak, vidékiek. Az | 
utóbbiak soraiban különösen: Székesfehérvár, Sop- j 
ion és \ ácz voltak képviselve. Eljöttek az érteke/- | 
létre a Katolikus Ifjak Köre részéről dr. Melzker I 
József és Kunz József elnökök is. Hosszabb bizalmas 
eszme,sere után, amelyben dr. Antony Béla, Kecs­
kés Elek. Arnóc/.y József. Ujváry Rezső és mások 
\ eltek részt, elhatározták, hogy a Keresztény Ke­
reskedelmi Alkalmazottak és Magánhivatalnokok Or­
szágos Szakszervezetének czimét a közeljövőben a 
Keresztény Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
{Szövetségére változtatják, minden erejükkel

! iparkodva, hogy az Intézmény keresztény jelleggel 
gazdasági alapon minél szebb eredményeket mutat­
hasson fel.

Iskolatestvérek Egyesülete. Gróf 
Zichy Aladár elnök rövid beszéddel nyitja meg a 
gyűlést. Dr. Tóth Károly felolvasta a választmányi 
jelentest. A jelentést tudomásul vették. Ezután dr. 
Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök indítvá­
nyozta, hogy az egyesület vidéki központokat szer­
vezzen, ezek hivatva lesznek a közönség érdeklődé­
sét a rend iránt felébreszteni. Az indítványt elfogad­
ták egyhangúlag. Ezzel a közgyűlés véget ért.

A Katolikus Patronage Egyesület 
délelőtt 11 órakor tartotta közgyűlését a Szent Ist- 
ván-társulat kistermében dr. Giesswein Sándor or­
szággyűlési képviselő elnöklése mellett előkelő és 
nagyszámú közönség részvételével. Giesswein elnöki 
megnyitója után nagyszabású és mély gondolatme­
netet eláruló beszédet' tartott „A gyermekek védelme 
mint szocziális feladat“ czimen. Utána dr. Bcrnolák 
Nándor jogakadémiai tanár terjesztette elő titkári je­
lentését, melynek különösen azt a részét fogadta a 
közönség nagy lelkesedéssel, melyben bejelentette, 
hogy a pécsi püspök az egyesület czéljaira átengedte 
nádasdi kastélyát. Majd Morvay László fegyintézet! 
lelkész érdekes előadása következett a fogliázmisszió 
feladatairól és eredményeiről, melynek keretét érde­
kesen egészítette ki dr. Erődy Tihamér felolvasása 
az erkölcsi veszélynek kitett és züllésnek indult gyer­
mekek környezete és életviszonyairól. Farkas Edith 
alapítványi hölgy gyönyörű beszéde után az elnök 
kihirdette a közgyűlés által elfogadott határozatokat 
s ezzel a közgyűlés véget ért.

A Szent István-társular nagytermében félegy óra­
kor kezdődött a Regisi Szent Fcrencz Egye­
sület ülése. Az egyesület nagyíontosságu, kiválóan 
humánus czélt szolgál: házasságra segíti a szegény 
párokat, törvényesitteti a törvénytelen gyermekeket 
cs menhelyeket létesít szegény gyermekek szá­
ntára. Az egyesület elnöke gróf Zichy Nándor, aki 
rövid beszédben nyitotta meg az ülést. Beszédében 
kiemelte, hogy az egyesület nagy mértékben rá­
szorul az anyagi támogatásra, hogy magasztos czél- 
jának megfelelhessen. Ezután dr Mihályi! Ákos 
egyetemi tanár igen tartalmas beszédben ismertette 
az egyesület működésének nagy fontosságát s szo- 
cziális szempontból fejtegette azokat a szolgálatokat, 
melyeket az egyesület tesz a társadalomnak. Beszéde 
végén a magyar katolikus papság nevében köszöne­
tét mondott gróf Zichy Nándornak, mint a családi 
élet védőjének. Végül Zatkovich Béla, a Szent Ist­
ván bazilika segédlclkószc előterjesztette az egyesü­
let évi kimutatását, melyet tudomásul vettek. Ezzel 
az ülés véget ért.

A szövetkezeti kongresszust az aka­
dályozott gróf Zichy Aladár helyett, dr. Zünszky Já­
nos nyitotta meg hétfőn délután az Iparcsarnokban. 
Megnyitó beszédében rámutatott a szövetkezetek 
fontosságára és az eddig elért eredményekre. Az 
első szónok Kecskés Elek (Székesfehérvár) volt. aki 
a keresztény hitelszövetkezetek előnyeit fejtegette. 
Részletesen fejtegette a Raiffeisen-féle szövetkezetek 
fejlődését külföldön és hazánkban. Maid dr. Wild- 
íetier Károly országgyűlési képviselő, a Keresztény , 
Fogyasztási Szövetkezetek központjának igazgatója ! 
tartott előadást a falusi fogyasztási szövetkezetek 
üzemköréről. Dr. Krüger Aladár (Nagyvárad) a hér- 
let.szövetkezetekről beszélt. A látszólag száraz témát ; 
vonzó, süt poétikus formában dolgozta fel. Végül dr. 
Csepela Lajos (Ózd) tartolt előadást a szövetkezeti j 
hitelezésről. \ ilágosan és áttekinthetően fejtegette a 
túlhajtott hitelezés veszélyeit. Erre nézve határozati 
javaslatot nyújtott be. Ezzel Zlinszky elnök záró- 
szavai után a kongresszus véget ért.

A szövetkezeti kongresszus után a Katolikus 
Írok és Hírlapírók 0 r s z. Házmán y-E g y c- 
s ű I e t e tartott illést, melyben az előadók a porno­
gráfia ellen való harcz kérdésével foglalkoztak, mint 
azt uz elnöklő dr. Mihályi! Ákos egyetemi tanár, az 
egyesület egyházi alelnöke megnyitó beszédében be­
jelentette. Az első előadó Friedreich István (Gör- 
cxünyi Dénes) volt, a pornográfia fellépésének kö­
rülményeivel foglalkozott. Andor József tanár a por­
nográfiáról, mint a magyar ifjúság egyik fő vesze­
delméről beszélt. Mint tanárnak bő alkalma volt 
meggyőződni arról, hogy az ifjúság testi és lelki 
egészségében minő károkat okoz a pornográfia. Túri 
Béla. az „Alkotmány" szerkesztője a sajtó porno- 
gi a fiájáról beszelt Határozati javaslatot nyújtott he, 
hogy a törvényhozás elé terjeszszc a nagygyűlés 
a pornográfia és különösen az apró hirdetések utján I 
űzött emberkereskedés szigorúbb büntetésére ezéiző j 
törvényjavaslatot. Utána Fischer Ágoston lelkész 
számos tanácsot adott arra hogy miként kell küz­
deni gyakorlatilag a pornográfia ellen. Í zzel \ éget 
ért a gyűlés.

A K a toli I, a s s ,t j i ó egyesület g> illéséi I 
dr Proli asz ka Ottokár szúkeslehéi vári püspök 
nyitotta meg. Megnyitó beszédében reményét fejezte I 
l.i azii ánt. hogy a katolikus sajtó a közel jövőben i 
hatalmas fejlődésnek fog indulni. A mindenféle ható- 1 
likas mozgalmak minden téren felkarolják a kato­
likus sajtót, mert mindenki belátja ennek óriási fon­
tosságát. Üdvözli a megjelenteket é-s felkérte Tű­

rök Mihály szerkesztőt, hogy tartsa meg előadását.
Török Mihály, az Alkotmány segédszerkesz­

tője a keresztény sajtóról és annak jövőjéről be­
szélt. Dr. Kmetykó Károly plébános a sajtópártolás 
uj módjáról tartott érdekes előadást. Beszédje során 
kiterjedt arra is, hogy miképpen hozzák össze leg­
alább az egymillió korona alaptőkét, amely összeg 
feltétlenül szükséges egy hatalmas központi sajtó 
megteremtésére. Szükségesnek tartaná, hogy egy 
nap választassák ki, amelyen az egész országban a 
katolikus sajtó alapjára adakoznának. Ha ez lehet­
séges volt a tiidövészesek és más nemes törekvések 
érdekében, akkor a katolikus sajtó érdekében sem 
volna kárba veszett fáradság. A tárgyhoz dr. Gerely 
József szerkesztő szólt. Felszólalásában mondja, 
hogy nekünk nemcsak tökét gyűjteni kötelességünk, 
hanem előfizetőket is. Aztán a katolikus sajtó gaz­
dasági helyzetéről beszélt Dolenecz József. A sajtó 
szerinte, nemcsak az előfizetési dijakból él meg, ha­
nem a sok szubvenczió, hirdetési díj is istápolja. Dr. 
Prohászka Ottokár kívánatosnak tartaná, ha a nagy 
nyilvánosság előtt is elmondanák egy előadásban az 
itt elmondottakat. Utánna az egyesület titkára, Ge­
rely József terjesztette elő a titkári jelentést. Szük­
ségesnek tartja, hogy az összegyűlt összegből az 
Uj Lap-ot tegyék igazi, hatalmas néplappá, mert ez 
idő szerint legelsősorban a népbe kell és lehet be­
vinnünk a katolikus gondolat diadalát. Prohászka 
Ottokár rövid szavakkal bezárta az ülést.

A h i t b u z g a I m i és karitativ szakosztá­
lyok a Műcsarnokban kezdették meg ma délelőtt fél 
11 órakor működésűket. Elsőnek a hitbuzgalmi és ka­
ritativ szakosztály tanácskozott dr. Fischer- 
C o 1 b r i c Ágost kassai megyés püspök elnöklete alatt.
I ársclnok dr. V árad y L. Árpád ezimzetes püspök 
volt. Dr. Zlinszky István a misszióknak a főváros­
ban való szervezéséről beszélt. Blandl György a 
rnunkásleikigyakorlatokról beszélt. A szocziáldemo­
kráczia elleni harezban is a munkások számára tar­
tandó lelkigyakorlatokat tartja czélszeriinek. Ilyen 
irányban terjeszt he határozati javaslatot. Dr. V á- 
rady L. Árpád és dr. Szibert Nándor hozzá­
szólása után az elnök felkérésére Farkas Edith ala­
pítványi hölgy tartotta meg előadását „Állásfogla­
lásunk a feminizmussal szemben" czimmel. Nagy vo­
násokban vázolta a modern nő gazdasági helyzetét 
és konstatálta, hogy a szocziális anomáliák tényleg 
fennállnak, de ezt már nem lehet egy csapásra helyre­
hozni. A nagyhatású beszéd után Lcdochow.sk a 
grófnő tartott előadást az afrikai missiókról, majd dr.
\ árady L. Árpád ez. püspök beszélt a csclcdkér- 
desről, még pedig specziell a cselédek erkölcsi vé­
delméről. Utánna dr. Gál lesek Jenő beszék a 
k .itn kereskedelemről, különösen a hazai viszonyok­
ról. Indítványozta, hogy a fővárosba induló cseléde­
ket, már otthonukban figyelmeztessék a fővárosban 
rájuk váró veszedelmekre. Dr. S z i b c r t h Frigyes 
nagyhatású beszédben indokolta meg következő hatá­
rozati javaslatát: Keresse meg az országos knth. 
nagygyűlés a törvényhozást, hogy a házassági 
ígéret által elkövetett csábítást a büntető tör­
vénykönyvbe felvegyék. Dr. G i e sw c i n Sándor ka­
nonok, oisz. képviselő pedig a zarándoklatok rende­
zése alkalmával történő visszaélések megszüntetésére 
nyújtott be határozati javaslatot. Dr. Bont a Károly 
az ápolónői kurzusok szervezésére vonatkozólag 
nyújtott he indítványt. Az elnöklő dr. l ischt r- 
Goibric Ágost köszönetét mondott az előadóknak 
es ezzel az I. szakosztály ülése véget ért.

Az alkoholellenes értekezlet a Szent 
Istv.-m-tarsalat termében délután két órakor tarta­
tott meg. Az értekezletet Czcízcl György nyitotta 
meg es rámutatott az alkoholizmus romboló hatá­
saira, mely társadalmunk szenvíoltja. Szabó György 
tartotta meg ezután előadásáraz alkohol és a hitélet 
czimen. Szerinte a szesz nemcsak a testet sorvasztja 
cs az idegeket rongálja, de a leiekre is nagy befő- 
lyassal van. Utána dr. Révai Tibor tartott előadást 
melyben rámutatott arra és statisztikai adatokkal 
bizonyította, hogy az alkohol hatása leginkább va­
sárnapon nyilvánul. Az előadás után Czeizel György 
megköszönve az előadók fáradtságát, bezárta az 
ülést.

A köz in ii v c I ü d v s i szakosat á I y ülését 
a városligeti Műcsarnokban tartotta. Előadásokat tar­
tottak: Koródy Miklós tanitóképzö-intézeti tanár 
(Pécs), Rovó Lajos tanügyi szaklap-szerkesztő 
(Liter) fontos tanügyi kérdésekről, mig dr. Kiss 
Menyhért a katolikus szépirodalomról, Erdősi Károly 
pedig a katolikus sajtótermékek terjesztéséről és 
forgalomba hozataláról.

A m a g y a r o r s z á g i katolikus h i t o k t a- 
tók ma délelőtt tíz órakor tartották közgyűlésüket 
a központi papnevelő-intézet dísztermében dr. Diniek 

1 s elnöklete mellett. Dr. Dudek János elnöki met • 
nyitója után másodelnökké Novák Lajos ezimzetes 
kanonokot, hitoktatási felügyelőt, pénztárossá pedig 
dr. Luncz hitoktatót választották. Becker Vendel cz- 
iilán a papnc-vvlő-inté/ctUn a hitoktatásra való elő­
készítésről I eszelt.

A nagygyűlés folytatása.
Ma este öt órára ómét igen nagy számmal gyűl­

tek össze a nagygyűlés résztvevő, hogy i ' t\c- 
gyeitek az I. nyilvános ül.»»azon



' * Kedd, szeptember id.
egyetértés

V Miután gróf Zichy János elnök a nagygyűlést 
megnyitotta, bejelentette, hogy a király kabinetire- 
tiáia utján táviratilag köszönte meg a hozzá küldött 
üdvözletét. A király távirata, melyet a közönség 
állva és nagy lelkesedéssel fogadott, igy hangzik;

Nagyméltóságu gróf Zichy János urnák
Budapest.

Ő császári és apostoli királyi felsége különös 
’ megelégedéssel és legkegyelmesebb köszönettel 
fogadta a magyar katolikusoknak Vlll-ik orszá­
gos nagygyűléséből előterjesztett hódolatát és 
gzivből óhajtja, hogy ezen nagygyűlés is a hű 
katolikusoknak vallásos és hazafias érzelmei ápo­
lásához hatásosan hozzájáruljon.

' í c s á s z. és apóst, k i r. Felsége -
kabinetirodája.

Ezután gróf Széchényi Miklós győri püspök 
tartott hatásos beszédet a humanizmusról és cha- 
ritásról.

Dr. Jánoky-Madocsányi Gyula orsz. 
képviselő „A czentralizácziő keresztény felfogásban“" 
'czimmel tartott nagy tudományos apparátussal ösz- 
.szeállitott előadást.

Dr. Pro h ász ka Ottokár székesfehérvári 
püspök „A modernizmus és katholiczizmus" czitnü 
beszédében hatalmas vonásokban fejtegette a mo­
dernizmus lényegét. A modcrnizmiLsuak két iránya 
van, kritikai és intellektuális (filozófiai). A kritikai 
Irány a Szcntirást akarja megdönteni. Az intellek­
tuális a katoliczizmust egy szerencsés fejlődési! val­
lásirányzatnak mondja. Mi a mi állásfoglalásunk a 
modernistákkal szemben? Siratjuk ökot, mint akik 
a hitetlenség elleni harezban maguk vesztették cl a 

■hitüket. A fejlődéshez szabadság kell. Ne keressünk 
mindenhol herczist. Ez alatt azonban nem a szaba­
dosságot érti. Utal a szocziáldcmokratákra. Midőn 
n Bakonyban már nincsenek haramiák, vannak az 
Andrássy-uton, A küzdőtérre való lépést és bátor­
ságot hirdet

Veszprém a királynapok előtt
Budapest, szeptember 14.

Már ünnepi díszben áll Veszprém városa 
és fellobogózva, felékesitve várja a királyt és 
n föherczegekct. Kedden délután fél öt órakor 
érkezik a király. A lakosság csak oly izgalom­
mal várja az uralkodót, mint a hatóságok, ame­
lyek minden intézkedést megtettek, hogy a fo­
gadás méltó legyen a királynapok jelentőségé­
hez. A fogadás programmját a legapróbb rész­
letekig megállapították s gondoskodtak a vesz­
prémi hatóságok utasításokról, amelyeknek az 
a czélja, hogy a fogadást és a király ottidőzésút 
semmiféle inczidens ne zavarliassa. \ király ér­
kezéséről, lakásának berendezéséről, a főlier- 
ezegek elszállásolásáról, valamint a rendőri in­
tézkedésekről az alábbi, Veszprémből érkezett 
tudósításokban számolunk be:

A rendőrség intézkedései.
A királynak Veszprémbe való érkezése alkal­

mából dr. K o m j á t li y László rendőrkapitány ren­
deletét adott ki, amelyben kijelenti, hogy bár a ható­
ság meg van győződve arról, hogy a király bevonu­
lása és Veszprémben való tartózkodásának ideje alatt 
a város közönsége a közrend és közbiztonság köve­
telményeit a legszigorúbban meg fogja tartani, mégis 
n rend föntartásának hathatósabb biztosítása ezéi- 
jából különös rendőri intézkedéseket is tesz. Fzck 
szerint: A bevonulás ideje alatt a bevonulás mentén 
levő házak tulajdonosai személyes felel 5 s s v g 
terhe alatt kötelesek szigorúan figyelni arra, hogy a 
háztetőkön, padlásokon senki ne tartózkodjék. Min­
den háztulajdonos és bérlő a lakásában befogadott 
idegenért személyesen felelős. A házakon, 
ablakokon, erkélyeken levő díszítések KI megerő­
sítendők és szigorúan kell ügyelni arra, hogy a díszí­
tések a villamos áram vezetékeket ne érinthessék. 
Virágot vagy egyéb tárgyakat dobálni 
nem szabad. Közterületekre tribünöket csak ha­
tósági engedélyivel szabad fölállítani. Széket, padot, 
létrát vagy más egyebet a Járdákra vagy egyéb köz­
területekre elhelyezni tilos. A közönség a részére ki­
jelölt helyen az alkalomnak megfelelő tisztességes 
ruházatban jelenjék meg; botrányt okozó módon vi­
selkedni, vagy másokat zavarni nem szabad. A vá­
rosi vasúti állomást öl a bevonulási útvonal s z C p- 
t e m her 15-én d é I u t á n VI ó r á t ó 1 a be v o- 
n III ás tart:: m a alatt a kocsi- és g y a I o g- 
közlekedés elöl el lesz zárva. A közlekedés

kizárólag a gyalogjárókon történhetik'. A bevonulás 
alatt a bevonulási útvonalon levő üzletek, vendéglők, 
korcsmák, kávéházak ajtai bezárandók, azonban 
a kirakatokat bezárni nem ke!!. Kézi vagy egyéb 
fényképező készülékeket csakis külön hatósági enge­
délyivel szabad használni. Végül intézkedik az ut 
rendőri szabályok szigorú megtartása iránt és a ren 
oelet ellen vétőket figyelmezteti a kihágás! törvény 
következményeire.

A veszprémi főhadiszállás,
A veszprémi főhadiszálláson elszállásolt fűher- 

czegek holnap érkeznek meg. Ferencz Ferdi- 
n á n d trónörökös és Károly Ferencz József 
föherczcg Hajmáskérrő! jönnek, L i p ó t S z a 1 v á- 
t o r föherczcg a külföldi katonai attasék kíséreté­
ben Becsből, Frigyes föherczcg pedig Bélyéről, 
A király fogadtatására a pályaudvaron a föhercze- 
geken kívül megjelennek báró S c h ő n.a i c h Ferencz 
közös hadügyminiszter, gróf Üxküll-Ghyllen- 
band Sándor csapatföfelügyclő, Jekelf alussy 
Lajos honvédelmi és G e o r g i Frigyes osztrák hon­
védelmi miniszterek, Klobucsár Vilmos honvéd­
ségi főparancsnok, táborszernagy, Straussen- 
burgi Arz Arthur ezredes, a főhadiszállás pa­
rancsnoka, gróf K i n s z k y első istállómester, gróf 
1 hun-Hohenstein ezredes, a lovastestőrség 
parancsnoka, Kutsch era Richárd ezredes, báró 
Nagy kabinetirodai osztálytanácsos és Hoehn 
Miksa alezredes, a hadügyi sajtóiroda vezetője, to­
vábbá Papadopoff ezredes, bolgár, R e u f bey 
lovassági ezredes, török, Martschenko ezredes, 
orosz, S k i n a őrnagy, román, Fukuda Masa- 
taré ezredes, japán, Roig de Sluys spanyol, 
gróf K a g e n e c k lovassági ezredes, német, gróf 
S i g r a y, olasz, T e c k herczeg alezredes, angol, 
G i r o d o n őrnagy, franczia, Allaire fii nagy, 
északamerikai, Baross alezredes, chiliéi. To­
ra n z ó őrnagy, argentínai, Tscharner ezredes, 
Kind alezredes és Baser százados, svájezi ka­
tonai attasé, valamint Pilleszky udvari jószág- 
igazgató, Vogt kapitány térparancsnok, báró Pod- 
man i c z k y gárdafőhadnagy, Weckbecker 
Ágoston lovag udvari főbiztos, báró Mauser Ká­
roly kormánybiztos és valamennyi a főhadiszállásra 
beosztott udvari és katonai tiszt.

A király fogadása. "
A király kedden délután fél öt órakor ér­

kezik Veszprémbe. Fogadására kivonulnak az 
összes hatóságok, testületek, társulatok, a szom­
szédos törvényhatóságok és a megyebeli közsé­
gek képviselői. A fogadás a pályaudvaron fel­
állított díszsátorban lesz, amelyet kalotaszegi 
varrottasok díszítenek. A disszatortól balra 
a diszszázad, jobbra pedig a megye és a város 
képviseletei, valamint az egyházi hatóságok 
foglalnak helyet. A királyt elsőbben 11 u n ká r 
Dénes főispán üdvözli a vármegye, majd 

pedig S z e g l e t li y György polgármester a vá­
ros nevében. Koller Sándor alispán a fogad­
tatásra megjelent előkelőségeket fogja bemu­
tatni a királynak. Ezután a fehérruhás leányok 
a veszprémi hölgyek nevében csokrot nyújta­
nak át a királynak. !

A fogadás után a király a városon át a l 
várba vonul kíséretével együtt. Az útvonalon í 
három diszkapu köszönti a királyt. Az elsőt a i 
város, a másodikat a vármegye, a harmadikat í 
pedig, mindhárom közül a legmiivésziesebbet a I 
püspök állíttatták fül. Az útvonalon az egyesi)- j 
letek és testületek állanak sorfalat. A fogadásnál < 
rendőrség és cscndűrscg egyáltalán nem műkő- j 
dik közre, hanem a rendet az egész utón maga 
a polgárság tartja fenn. Erre a czélra a polgá­
rok egy 350 tagú rendezőbizottságot alakítottak.
A püspöki várban a káptalani útvonalon a ke- 
gyesrendi főgimnázium növendékei állanak sor­
falat. A püspöki rczidcnczia bejáratánál báró 
Hornig megyés püspök üdvözli a királyt a 
papság élén.

A király számára a püspöki rczidcncziának 
első emeletén három termet rendeztek be paza­
rul. Az egyik szoba a szalon, a másik a dolgozó­
szoba, a harmadik pedig a háló-terem. A palota 
másik szárnyában szállásolják el gróf Paar lo­
vassági tábornokot, báró Bolfras táborszer­
nagyot és gróf Kioszk y íőjovászmestert. 
Két szobát az udvari zsandárok számára ren­
deztek be, akik éjjel-nappal őrséget állanak.

A fogadtatás dolgában ma délelőtt tizenegy 
órakor volt az utolsó értekezlet a városházán 
Szeglethy polgármester elnöklésével. Az 
értekezleten a legapróbb részletekig megállapi-i 
tották a fogadás programmját.

A hadügyi sajtóiroda működését hétfőn 
kezdi meg. A sajtóiroda tagjai Hoehn Miksa 
lovag alezredes, Lustig Gyula és Burger 
Márton századosok. t

A királynapok tartamára Veszprémbe ér­
keztek Szabó László belügyminiszteri taná­
csos, a rendőri osztály főnöke és P a l á g y i 
Kálmán fővárosi rendőrfelügyelő, akik a rend­
őri intézkedéseket irányítják. A város területén 
dr. Komjáthy László rendőrfőkapitány, Haj- 
máskéren pedik Kerényi főszolgabíró intézi 
a rendészeti szolgálatot. • ' 4
íí Mikor Indul a király? -i

A király a végleges megállapodások szerint hol­
nap, kedden délután 1 óra 30 perczkor indul el kü­
lön udvari vonaton a Déli Vaspálya-Társaság budai 
indóházából Veszprémbe. A király külön udvari vo­
natát a déli vasút vonalán Budapesttől Székesfehér­
várig lovag bárdányi Brám Miksa miniszteri taná­
csos, a Déli Vaspálya-Társaság vezérigazgató-he­
lyettese vezeti. Székesfehérvárra az udvari vonat 
délután 2 óra 46 perczkor érkezik és onnan a Máv. 
vonalán folytatja útját Veszprém felé. Székesfehér­
vártól kezdve a király vonatának vezetését Lu d- 
w i g h Gyula államtitkár, a máv. igazgatóságának 
elnöke, továbbá K o t á n y i Zsigmond udvari taná­
csos, máv. igazgatók veszik át. A király, kíséretében 
lesznek: gróf Paar lovassági tábornok, báró B r o n, 
Spányik és Pougrácz őrnagyok, szárnysegé­
dek, Kaltenborn alezredes és Bart ha a kabi­
netirodából, Margutty őrnagy, gróf Paar főhad­
segéd szárnysegéde, dr. Kertzl udvari tanácsos, 
vezértörzsorvos, báró Nagy osztálytanácsos, Fi­
scher kabinetirodai titkár és Zeller udvari pénz­
táros. Székesfehérvárott a király vonata tiz perczig 
fog időzni az állomáson. A király e hónap 18-án in­
dul vissza Veszprémből Székesfehérváron át Buda­
pestre. . •

A trónörökös és a nagygyakorlatok.
Az idén történik meg másodszor, hogy a nagy 

záróhadgyakorlatokat Ferencz Ferdinánd 
trónörökös vezeti. Mig a király főhadiszállása Vesz­
prémben lesz, a hadgyakorlatok főintézőjének, Fe­
rencz Ferdinánd föherczcg trónörökösnek Hajmáské- 
ren van a főhadiszállása és a trónörökös parancsai 
irányítják a hadgyakorlatokat. Hötzendorfi Conrad 
Ferenczre, a vezérkar főnökére vár a feladat, hogy a 
bonyolult hadijátékot megindítsa.

A vezérkar főnöke Hajmáskéren meg fogja Je­
lölni a kiinduló helyzeteket és közölni fogja a pa­
rancsnokokkal a feltevéseket. Hogy a hadgyakorla­
tok meglehetős hű képét nyújtsák a háborúnak, ez­
úttal is ki fognak küszöbölni mindent, ami a parancs­
nokok szabad elhatározását feszélyezné, úgy, hogy a 
hadműveletek a vezérek szabad mérlegelése alapján 
teljesen harezszerii módon fognak lefolyni. Sem a 
gyakorlatok kezdetét nem jelzik, sem az u. n. domar- 
káczionális vonalakat nem adják ki, amelyek korábbi 
években nap-nap után véget vetettek a gyakorlatnak 
és a hadakozó feleket következő nap reggeléig mint­
egy a harezszerii viszonyon kívül helyezték. Minden 
parancsnoknak megvan a korlátlan inga a szabad el­
határozásra és a harcz a végleges döntésig éjjel- 
nappal egyre folyik. A hadgyakorlatok technikájában 
bekövetkezett az az újítás, amely már a múlt évben 
oly fényesen bevált, érvényre fogja juttatni a pa­
rancsnokoknak azt a képességét, hogy az ellenség 
előtt nyomban határozzanak és az összes alsóbb pa­
rancsnokoknak is bőséges alkalmat fog nyújtani a 
kezdeményezésre. A hadgyakorlatok fűvezetőségének 
az uralkodó főhadiszállásától való elválasztása, mint 
már említettük, az idén történik meg másodszor, 
mert már tavaly a klagenfurti hadgyakorlatokat Fe­
rencz Ferdinánd föherczcg vezette, mig a királynak 
külön főhadiszállása volt.

Ferencz Ferdinánd trónörökös reggel 
4 órakor Oráczból Szombathelyen át az udvari vo­
nattal Hajmáskérrc utazik. A trónörökös vonata 
Cz.elklömölkün megáll, maid folytatja útját Haimás- 
Iférro iin,ro O firalrnr érkezik. A trónörökös had­
segéde, Brosch őrnagy s ordonanztisr.tjci, K ft roly



EGYETÉRTÉS Kedd, szeptember 15,
Ferencz József főherczeg és gróf Qudenus 
kíséretében érkezik. A hajmíiskéri állomáson, amely­
nek uj emeletes épülete zászlódiszbe van burkolva, 
csak katonai fogadás lesz. Holnap délután 4 óra 8 
perczkor várja meg a trónörökös Károly Ferencz Jó­
zsef főherczeg és Conrad vezérkari főnök kiscre- 
tében Jutás állomáson az udvari vonatot, hogy ü fel­
ségét üdvözölje, minekutána a királyival együtt 
Veszprémbe fog bevonulni. Az udvari vonat Vesz­
prémbe fél 5 órakor érkezik meg. Ferencz Ferdinánd 
trónörökös ebéd után még este Hajmáskérre tér 
vissza.

Miniszterek a hadgyakorlaton.
Báró Schönaich Ferencz közös hadügyminisz­

ter és Georgi osztrák honvédelmi miniszter ma 
Veszprémbe érkeztek. Jekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter holnap délelőtt érkezik,

A király szállása.
Ma délelőtt óta a király udvartartása báró H o r- 

n i g Károly püspök székhelyén helyezkedett el. A 
romantikus fekvésű pompás kastélyban, amely telje­
sen a budai királyi vár krisztinavárosi oldalára em­
lékeztet, dr. Prileszky udvari gazdasági igaz­
gató rendelkezik, aki már az őszszel a lakosztályo­
kat átvette. A király hadiszállásához tartozó sze­
mélyzetét már elhelyezték és a nagy konyha reggel 
óta teljes munkában van. Holnap reggeltől kezdve 
a várba bárkit bebocsátanak. aki a király főudvari 
hivatalának engedélyét mutatja fel. A királyi szék­
hely kapujánál holnap megjelenik a diszőrség.

A király lakosztálya a püspöki székhely első 
emeletén van. A látogató a nagy előcsarnokból egy 
díszterembe kerül, amely rendszerint a püspöki re- 
zidenczia refektóriuma és amelynek falain a vesz­
prémi püspököknek arczktpei függnek. A terem a 
király részére berendezett helyiségbe nyílik, amely 
egy nagy fogadóteremből, egy dolgozó és egy háló­
szobából áll. A fogadótermet, ahol a király szárny­
segéde tartózkodik, báró Hornig különös diszszel 
rendeztette be. A teremben különféle műtárgyak van­
nak. Az ajtó mellett jobbról és balról a király és a 
boldogult királynénak életnagysága márványmell­
szobrai állanak magas talapzaton. A szoba bal falán 
lóg X. Piusz pápa olajíestményii arczképe, köz­
vetlenül a király dolgozószobájába vezető ajtó bal­
oldalán egy állványon helyet foglal Ferencz 
Ferdinánd főherczeg családjának arczképe. Ezen 
a képen Ferencz Ferdinánd főherczegnek, nejének és 
mindkét gyermekének sikerült arczképei láthatók.
A fogadóteremtől balra fekszik az uralkodó dolgozó 
szobája, melynek bútorzata ízléses Íróasztalból, 
könyvszekrényből és egy etagerből áll. Innen az ut 
a király hálószobájába vezet. A hálószobában a vö­
rös bársonyból való spanyolfalon kívül, mely az 
ágyat elfedi, egy kis toilette-asztalka áll a szüksé­
ges toiiette-czikkekkel és egy imaszék. Az összes 
bútorok báró Hornig püspök tulajdonát képezik, 
csak a már ismert vaságyat hozta a királyi udvar­
tartás magával Veszprémbe. Ugyancsak az udvar­
tartás adta a vörös plüss és a fehér csipkefüggönyö­
ket, amelyeken a királyi korona és a ,,Viribus Unitis“ 
felirat látható. A hálószoba mellett található a fürdő­
szoba. A király orvosi tanácsadója a palota föld­
szinti lakosztályainak egyikében tartózkodik. A püs­
pöki palotán túl a hegy ballejtőjén állították fel az 
udvari istállókat. Ezekben van az az öt ló, amelyek 
a király használatára vannak rendelve. Ezek pedig 
a Marsher angol paripa, Strcsthart angol telivér kan- 
cza, amelyen a legutóbbi klagenfurti hadgyakorlatok 
alkalmával lovagolt, Schisme telivér kancza, Messa- 
lina nevű kancza és Jesstoe nevű angol kancza.

nik. Minthogy ezen nagy katonai színjátéknak a 
lehetőséghez képest a háborús helyzethez kell 
alkalmazkodnia, minthogy sem a harcz megkez­
désének, sem a harcz felfüggesztésének időpontja 
megadva nincs és a parancsnokok a legnagyobb- 
foku önállóságra vannak utalva, a hadimiiveletek 
további lefolyása természetesen ismeretlen. Arra 
számítanak azonban, hogy szerdán reggel, mi­
dőn a király a hadgyakorlat területén legelőször 
fog megjelenni, már az első lovassági harcz meg­
kezdődhetik. A felderítő- és hírvivő-szolgálat, 
amelyet eddig csaknem kizárólag a lovasság lá­
tott el, ez alkalommal az önkéntes automobil- 
csap.'. fölhasználásával tökéletesbbitve lesz. Az 
önkéntes automobilcsapat tagjai már a hadgya­
korlat! területen vannak. A mai nap folyamán 
teljes hadi fölszerelésben haladtak át Veszprém 
városán. Az automobilcsapat felvonulása, mint­
hogy anak tagjai csinos, szürke ruhában, auto­
mobilsapkákban igen előnyös látványt nyújta­
nak, nagy feltűnést okozott. Az önkéntes auto­
mobilcsapatnak azon tagjai, akik tartalékos tisz­
tek is, most első Ízben hordják azon fegyvernem 
oldalfegyverét, amelyhez tartoznak, azonkívül 
arany kardbojtot és tiszti jelvényt.

Az egy isten gyermekei.
m

A veszprémi színház megnyitása.
A veszprémi ni színházat csütörtökön, e hó 

17-én fogják megnyitni, a király ott kiűzésekor s 
valószínűleg a király jelenlétében. A színház, amely 
Medgyaszay István műépítész tervei szerint épült, 
minden izében korszerű magyar alkotás. A mii a 
modern technika szabályai szerint épült, stílusa 
egybefoglalja a kalotaszegi, a székely, a dunántúli, 
az alföldi és egyéb népmotivumokat. A főbejáró fe- 
left a színház ormán van Nagy Sándor festménye, 
Hunor és Magor, a csodaszarvas regéje, melynek 
szimbolikus jelentősége a magyaroknak a kultúra 
után való törekvése. Az előcsarnokok!! át a társal­
góba juthatni, melynek baloldala virágos kertbe nyí­
lik. A társalgó végében van a főlépcső, melynek 
egyik oldalát Nagy Sándor tervei alapján készített 
hatalmas üvegfestmény díszíti. Fűaíakja egy furu­
lyázó juhász. A furulya dalával a népművészetet 
ailegorizálja a föalak s v köré, mintegy a dal hatá­
sát mutatva, sorakoznak a mai társadalom alakjai: 
katona,^ pap, Író, művész, földmivcs és gyári mun­
kás. Tágas ajtók vezetnek a nézőtérre. Az épület 
nem csupán színház, hanem táncz- és hangverseny­
terem is lévén, szükséges volt lehetőleg tágas, sík 
termet létesíteni, melyben a páholyok és erkélyek 
csak másodrendű szereppel bírnak. A kétoldali pá- 
holysort vasbeton-gyámok hordjak. A teljesen színes 
teremfalat csak vasbeton ablakok eleven körvona- 
ai és körülfutő cserépornámens díszítik. Az egészre 

könnyű Rabitz-menyezet borul, ami az akusztika 
és a hőszigetelés tekintetéből fontos. A nézőtérről 
teljesen hiányzik az annyira megszokott aranyo- 
zás. a szobrászdiszités. a stukkornamentika, hiány- 
z'k a megszokott középcsillár is, helyette magyaros 
cs.pkeszerüen elosztott üvegfüzéren függnek a vil­
lamos lámpák. A színpad a nézőtérhez arányitva, 
elegge tágas és mély s minden szükséges kellékkel 
te! van szerelve. Két oldalt vannak az öltözők és a 
színházi mellékhelyiségek csoportja külön kijárókkal 
A színház létesítése körül a Veszprémi Szinpártoló 
-gyesulet, dr. óváry Ferencz elnök, orsz. képviselő­

vel az élén, szerzett nagy érdemeket.

A csapatok felvonulása.
A mai nap folyamán megtörtént a csapatok­

nak felvonulása a hadgyakorlat egész területén. 
Mindhárom fegyvernem: lovasság, tüzérség és 
gyalogság kiinduló állásukat foglalták el és már 
a korai esti órákban mindkét ellenfél alapállásá­
ban volt. Holnap reggeli hat órakor kezdődik a 
hadgyakorlatok területén az úgynevezett ellen­
séges viszony. A holnapi nap teljesen a felderítő 
szolgálatnak van szánva. A felderitők és őrjára­
tok már a kora reggeli óráktól kezdve működni 
fognak, összeütközést azonban csak a holnaputá­
ni reggeli órákban várhatni. Holnap délután az 
előirt elhelyezkedés az egész vonalon megtörté-

A Balatonon nem lesz gyakorlat.
Rövid idővel ezelőtt híre járt a lapokban, hogy

a átlirrl. "gyakorlatokkal kapcsolatban 
a Balatonon éjjeli vízi ütközet keretében teljesen 
felszerelt és hadihajókká átalakított balatoni hajó- 
kon csapntszálhtasokat fognak eszközölni, amelynél
litó htló 1S )C elJ 6SZ a "Baross" "evü személyszál- 
;ó, 1 a fn> an,cly errc az alkalomra tengernagyi 

lap lett volna. A siófoki kikötőben mit sem tudnak 
cf.é*z Jaf0"ai tervről, a sétahajók már elfoglal- 

tuk tch állomásaikat és maga a fürdőtelep is be­
fejezte az idei szezónt és helyiségeit bezárta. Fddig 
semmiféle irányban sem történt előkészület, ami ki­
zártnak tünteti fel, hogy a jelzett katonai vizi g- n- 
korlat megtörténnék.

WIKl lm JejcsokoladéI

Mindnyájan az egy istennek vagyunk édes 
gyermekei s ennek következtében mindnyájan 
édes testvérek vagyunk. Erre tanít minden az 
egyistenségen alapuló vallás. A tanítás nem uf 
keletű; mindamellett az ehhez vagy ahhoz ^ 
valláshoz tartozó emberek nem a leggyöngé- 
debben szoktak egymással elbánni. Az egy isten 
gyermekei gyakran fojtogatták, égették, mészá- 
rolták egymást. Az uj testamentum valamelyik, 
részének igy vagy úgy való magyarázása elég 
volt ahhoz, hogy nagyszerű autodafék ágaskodó 
janak az égbe, s hogy bizonyos Bertalan-éjsza- 
kák véresen világítsanak be a történelembe, 

így volt ez a múltban; ma nincs Igy. 
forma megváltozott, de a lényeg maradt 
ugyanaz. Ma az egy isten gyermekei nem gyil­
kolják le ugyan egymást, de azért mégsem vl- 
selkednek úgy, mint ahogy testvérekhez illik, 
íme Angliában, Londonban nem engedik meg a 
katolikusoknak, hogy az oltári szentséget az 
utczán imádják.

Ezt a vallási türelmetlenséget nem lehet 
ahhoz hasonlítani, mely Francziaországban lábra-, 
kapott. Egyes franczia városokban és községek-, 
ben a polgármesterek megtiltják az egyházi kör- 
meneteket és megtiltják a papoknak, hogy akár 
szimpla reverendában járjanak az utczán. Ezt 
azonban nem valamelyik más vallás nevében 
teszik, hanem uj világi fölfogás nevében, mely 
gyökeresen elüt minden eddigi fölfogásoktól.

Angliában a protestánsok nem tűrik meg, 
hogy a katolikusok egyházi jelvényekkel vonul­
janak végig az utczákon. Tehát két keresztény 
olyan felekezet száll egymással szembe, mely 
lényegileg azonos s amelynek hívei igazán édes 
testvérek. Még inkább az, ha tudjuk, hogy az 
Angliában uralkodó protestantizmus korántsent 
hasonlítható a mi kalvinizmusunkhoz. Az angli- 
kánus vallás nem egységes; a bal szárnya majd-, 
nem megérinti a luteránizmust, mig a iobb szár-i 
nya beleér a katoliczizmusba. Vannak angllká- 
nus templomok, melyek hajszálnyira hasonlíta­
nak a katolikus templomokhoz s a szertartás ÍS 
majdnem ugyanaz mind a kettőben.

A féltékenykedés okául azt sem lehet föl­
hozni, hogy az anglikánusoknak félniök kell a 
katolikusok túlterjeszkedésétől. A tulajdonkép­
peni Angliában mindössze legföljebb három 
millió katolikus él — ez tehát nem valami félel­
metes szám. Mégis, még nem Is olyan régen, 
Angliában katolikus ember hivatalt nem visel­
hetett. Az angol király pedig még ma is meg­
esküszik, ha trónra lép. hogy a katolikus dog­
mákkal nem azonosítja magát, a szűz Máriában 
és a szentekben nem hisz, különösen pedig nem 
hiszi azt, hogy a szentelt ostyában valóban ben­
ne van Krisztus teste. Számos rendelet van még 
érvényben, mely érzékenyen sérti az angol ka­
tolikusok önérzetét.

Természetesen, ennek az égő gyűlöletnek 
nemcsak vallási okai voltak. Mint minden val­
lási villongás mögött, c mögött is, ha erős kézzel 
felre hajtják a frázisokat és a metafizikát, ott 
vannak a gazdasági érdekek. A hatalmat, a hi­
vatalokat, a jó állásokat és a nép fölött való kor­
látlan rendelkezést: ezeket akarták biztosítani 
az anglikánok a drákói törvényekkel a katoliku­
sokkal szemben — valamint Angliában és má­
sutt, mikor a katolikusok voltak hatalmon, ök is 
drákói intézkedésekkel védelmezték megszerzett 
pozicziójukat.

Persze, ma már nincsen szükség máglyákra.
Az állami szerkezet tökéletessége lehetővé teszi; 
hogy egyetlen rendelettel ugyanazt érjék el ma,
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amit századokkal ezelőtt csak körömnyuzással 
értek el. Az anglikánoknak az a vélekedése, hogy 
oltári szentséget nem tűrnek meg az utczán, le­
het, hogy csak a múltnak egy eltévedt hajtása; 
de az is lehetséges, hogy védekezés az ellen a 
mozgalom ellen, mely azt czclozza, hogy Anglia 
polgárai között semminémü különbség ne legyen.

Vasúti szerencsétlenség a 
fővárosban.

- Nyolcz sebesült. —

Budapest, szeptember 14.

Vasárnap kora délután könnyen végzetessé 
válható vasúti szerencsétlenség történt a keleti 
pályaudvaron. A balesetnek négy súlyos és több 
könnyű sebesültje van; csaknem valamennyien 
a vasút és a posta alkalmazottai. A balesetet egy 
forgalmi hivatalnok okozta, aki sok munkája köz­
ben eltévesztette a jelzést s nekiszalasztotta a 
kassai gyorsvonatot egy tolató vonatnak. A 
gyorsvonat irtózatos erővel futott neki a tolató 
mozdonynak és a rettenetes karambol következ­
tében nyolezan súlyosan, igen sokan pedig je­
lentéktelenebből megsebesültek. Négy kocsi 
pozdoriává zúzódott és a csak a szerencsés vé­
letlenen múlott, hogy ezek a kocsik nem utaso­
kat vivő vaggonok voltak, mert ez esetben a 
gyorsvonat utazóinak hatvan százaléka holtan 
marad a gyilkos roncsok között.

Késés.
A baleset a keleti pályaudvaron, a Rák6czi-nti 

vasúti átjárónál történt. A kassai gyorsvonatnak egy 
óra ötvenöt perczkor kellett volna megérkeznie a 
keleti pályaudvaron, de mivel útközben minden ál­
lomáson sok volt a fel- és leszálló utas, a vonat 
huszonöt perczet késett s érkezését két óra hnsz 
perczkor jelezték Kőbányáról. A keleti pályaud 
varon valószínűleg azt hihették, hogy az 1501-es még 
valahol Hatvan tájékán füstölög, mert vígan, telje­
sen gond nélkül tolattak a 312-es számú gyorsvonat 
mozdonyával azon a vágányon, amelyen a Kassa 
felől robogó gyorsvonatnak kellett befutni az állo­
másra.

Még azt is elmulasztották, hogy a szemafórt 
tilosra állítsák arra az időre, amig a tolatással el­
készülnek. A jelzőkészülék azt mutatta, hogy telje­
sen szabad a pálya és az 1501-es ötven kilométeres 
sebességgel száguldott a pályaudvar felé.

Az összeütközés.
Záílori Bertalan, a kassai gyorsvonat mozdony- 

vezt'óje, miután látta, hogy szabad a pálya, rendes 
menetsebességgel haladt a pályaudvar felé. Ezen a 
helyen mély bevágásban, majdnem félkör alakban 
görbül a vasúti pálya, tigy, hogy a hídon kiviil került 
egészen a magyar ruggyaiitaáru-gvár telepéig eresz­
kedő, tolató vonatot a gyorsvonat mozdonyáról nem 
láthatták. A pályát szegélyező dombok s az azok 
mellett terpeszkedő vasúti épületek és a ruggyanta 
gyár teljesen felfogják a kilátást.

A két mozdonyvezető már csak abban a pillanat 
ban vette észre az elkerülhetetlen veszedelmet, ami 
kor néhány lépés választotta cl egymástól a két 
vaskolosszust. Zádori még villámgyorsan ellengőzt 
adott, de a sebesen robogó vonatot megállítani már 
nem lehetett.

Az 1501-es a tizenegyes számú szelvényoszlopnál 
félelmetes erővel rohant neki a 312-esnek. A két moz­
dony ebben a pillanatban ugv összeforrott mintha 
egyetlen egy gép lett volna. Az ütköző vasak bele­
horpadtak a gépek gyomrába, a kazánok teljesen 
összelapultak, ugyannyira, hogy a két kémény tel­
jesen egymáshoz tapadt. Óriási recsegés, ropogás kö 
vette az összeütközést.

A gyorsvonat szerkocsija rászaladt a mozdonyra 
a csomag- és postakocsi, amelyek a személykocsik 
közé ékelődtek, pozdoriává zúzódtak. Szerteszórt 
vas- és fadarabok és csupaszon maradt kerekek je 
leztők, le,Kv a szerencsétlenül járt gyorsvonatnak 
nemes.ő Riillmann-ki csijai voltak. De roucscsá tö­
rött .1 tolató vonat csomagkocsija és egyik 111-ad 
osztályú kocsija Is.

A dirib-durabukra törött kocsikból hatalmas bar­
ikádok képződtek a pályán, antelj’eu aztán órákiS

szünetelt a forgalom. A fővárosba jövő vonatok több 
órás késéssel érkeztek meg.

A rémület első perczet.
A vonatnak most már nyolez-tiz perez alatt 

meg kellett volna érkeznie, de helyette érkezett 
egy jelentés, hogy a kerepesi-nti átjárónál baleset 
érte. A keleti pályaudvaron nagy riadalom támadt, 
amikor pedig a várakozó közönség körében hire 
terjedt, hogy többen meg is sebesültek, nagy lett a 
rémület. Sokan siettek a baleset színhelyére, ahol 
a megrémült utasok rémülten ugráltak le a kocsikról.

Rettenetes volt a pánik. Mindenki elveszítette 
lélekjelenlétét és ész nélkül menekültek a legtöbben. 
Néhány szempillantás alatt az utasok fele úgy eltűnt 
a szerencsétlenség helyéről, mintha ott sem lett 
volna.

Lázas kapkodás, lótás-futás a roncsok körül. 
Zagyva kiabálás, jajgatás, jajveszékelés. így tartott 
perczekig, miközben senkinek sem jutott eszébe a 
sebesültekről gondoskodni. Az utasok arczára rá­
rögződött a halálfélelem torz karikatúrája, a vo­
natot kísérő személyzetet pedig magával ragadta 
a pánik ellenállhatatlan, sodró láza.

E közben az állomásra is eljutott a szerencsét­
lenség hire. A vonat utasait váró közönség rémes 
jajgatása, kétségbeejtő kiáltozása verte föl a pálya­
udvart. Több asszony ájultan esett a földre, a fér­
fiakat pedig erőszakkal kellett visszatartani attól, 
hogy a pályán rohanjanak a katasztrófa közel eső 
helyére. La eh ni t János áliomásfőnök és a szol- ^ 
gálatban lévő hivatalnokok, altisztek kisiettek a ka- í 
rambol helyére, ahol gyorsan hozzáláttak a men- j

Az összeütközést legjobban megsínylették a két 1 
lokomotivon és a podgyászkocsikon tevő vasúti és 1 
postai alkalmazottak. A mentők dr. Aczél főorvos 
és dr. Sebők ellenőrző orvos vezetésével négy 
kocsin vonultak ki. összesen nyolez sebesültet ta­
láltak. Zala Mór gyorsvonat! kalauz, Bállá Jó­
zsef tolatólokomotivvezető, L. Kovács János fütő, 
aki a tolatólokomotivon volt, Kutas Imre, Muhai 
József, Kindl Nándor és Hajdú Márton postai 
alkalmazottak. Súlyosan sebesültek: Zala Mór, Ko­
vács János, Kindl Nándor és Hajdú Márton. Ezekeí 
a mentők a lakásukra vitték. Isteni csoda, hogy ez 
a négy ember nem lelte halálát az összeütközésben, 
mert a postakocsi, amelyben tartózkodtak, teljesen 
szétforgúcsolódott. Megsebesült még egy lelkész is, 
aki az illésről lezuhant és az ablaküvegdarabok meg­
sebezték. A lelkészt az utasok közt levő orvos ré­
szesítette első segítségben.

Katasztrófa után.
A vasúti hivatalnokok és hatósági tisztviselők in­

tézkedései során nagynehezen eltilt az utasok rémü­
lete és elcsendesedett a pánik okozta zűrzavar. Jól 
eső érzés volt, hogy nincs halottja a szerencsétlen­
ségnek, amely a rémület első pillanataiban sokkal 
borzalmasabbnak, következményeiben végzetesebb­
nek tetszett.

A pályaudvar melleit áüó bérkocsisok gyorsan a 
helyzet magaslatára emelkedtek és kihajtottak a ka­
tasztrófa színhelyére s onnan vitték be a városba az 
utasok nagy részét. Viszont voltak sokan, akik gya­
log tették meg az cgykilométcres utat a pályaudvarig.

A gyarsvonat postaszállitmányát szintén ko­
csikra rakták és ugy szállították be a hivatalba. Per­
sze nagy gondot fordítottak arra, hogy az időközben 
sok száz fóré szaporodott kiváncsi tömeg hozzá ne 
férhessen az értékes rakományhoz, amely halmokban 
hevert szerteszét a vasúti töltésen.

A pozdoriává törött kocsik és az egymásba fú­
ródott mozdonyok károm sínpárt vontak el a forga­
lomból. Hogy a közlekedés fennakadást ne szenved­
jen, egész sereg műszaki munkást, lakatost és gé­
pészt rendellek ki a roncsok eltakarítása végett.

A tisztogatás munkájának nagynehezen van lát­
szata. Az egyik kocsi teljesen felborult cs kerekeivel 
az égnek meitd, a másik derékban szakadt ketté és 
élével másfél méter mélyre fúródott a földbe. A 
gyorsvonat csomagkncsiia darabokra tépödött, a 
lll-adosztályu vaggonnak pedig még a tengelye 
sem mm adt ép állapotban.

Későit este még olyau képet nyújtott u szereti-

csétlenség színhelye, mint a karambol pillanatában, pe 
dig a szorgos munkáskezek ugyancsak sietve fára 
doztak a sínek megtisztításán. Naplemente után fáié 
lyafénynél folyt a lázas munka, amelynek a sinpárot 
felett épült hidról ezer és ezer nézője akadt. A vá.- 
rosban csakhamar hire futott a katasztrófának és més 
az esti órákban is egész karavánok vonultak ki a ke. 
repesi-utra, hogy nézői legyenek a két vasszörnye, 
teg romboló munkájának ...

A két mozdony kora reggelig ott hevert a nyili 
pályán, ahonnan a főműhelybe vontatták. A gyorvo- 
tiat mozdonyának 469., a tolató-vonat gépjének pe. 
dig 462. a száma. Modern, legújabb szerkezetű loko­
motív mind a kettő és annyira megrongálódtak az 
összeütközés következtében, hogy kijavításukra gon­
dolni sem lehet

A vizsgálat.
A vizsgálat megállapította, hogy a katasztrófát 

Szén deify Elek hivatalnok feledékenysége okozta. 
Szendeffy ugyanis a keleti pályaudvar állomásfőnök­
ségén inspekeziós tisztviselő volt s ő intézkedett a 
vonatok indítása és rendezése fölött. Két óra tájban 
ö rendelte el, hogy a 312. számú szerelés alatt álló 
vonat a negyedik vágányon folytassa az összeállítást, 
azután tolja be az összeállított vonatot a pályaud­
varra. Közben a vonatok egymásután való indítása 
közben Szendeffy megfeledkezett arról, hogy a nyílt 
pályán áll a szerelő vonat. Amikor a kassai gyors­
vonat érkezésének a jelzését megkapta, ugy intéz­
kedett, hogy a szemafort állítsák szabadra. Amikor 
Balogh András váltókezelő a parancsot megkapta, 
riadtan szaladt a telefonhoz és értesítette Szendeffyt, 
hogy a szerelvény ugyanazon a vágányon áll, ame- 

Ä sebesültek. I ^611 a gyorsvonatnak be kell robognia. Szendeffy 
erre kiadta a parancsot, hogy állítsák tilosra a sze­
mafort, akkor azonban már késő volt. A katasztrófa 
megtörtént. A rendőrség folytatja a vizsgálatot.

Érdekes, hogy a mulasztást elkövető tisztviselő — 
forgalmi dijnok. Igazán megdöbbentő, hogy olyan 
nagy állomáson, mint a keleti pályaudvar, ahol ezer 
és ezer utas fordul meg napjában s ahol egymást érik 
a vonatok, dijnoki sorban lévő tisztviselőre bízzák 
a forgalom lebonyolítását. Ennek a rendszernek kö­
szönhető a végzetes katasztrófa, amelynek okvetlenül 
letartóztatás lesz a vége.

Az államvasut a katasztrófáról.
a magyar államvasut igazgatósága jelenti:
A magyar államvasut igazgatóságától vett ér­

tesítés szerint a Budapestre délután 1 óra 55 percz­
kor esedékes 1501. számú kassai gyorsvonat szep­
tember 13-án közvetetlen Budapest keleti pályaud­
var előtt nekiment a 312. számú személyvonat üres 
kocsiszerelvényének. Ezt a kocsiszerelvényt Buda­
pest keleti pályaudvar-állomás a rendező vágány­
csoporton beállott helyszűke miatt állította ki az 
állomás elé oly czélból, hogy azt az induló vonatok 
elmenetele után az indulási oldalra betolassa. A bal­
eset oka az volt, hogy az állomás forgalmi szolgálat­
tevője az 1501. sz. gyorsvonat behaiadására az en­
gedélyt megadta, mielőtt a kiállított személykocsi- 
szerelvény az indulási oldalra betolható lett volna.
A nekimcncs következtében az utasok közül egy 
könnyebben, a vonatnál szolgálatban volt postasze­
mélyzet közül Ki it dl Nándor és Hajdú Márton 
postaszolgák súlyosan. Kutas Imre postaszolga 
könnyebben, a vonat személyzete közül az 1501. sz. 
gyorsvonat vezetője és a 312. sz. személyvonat lo­
komotívjának fűtője súlyosan, az 1501, sz. gyorsvonat 
lokomotivvezetője és fűtője, valamint a 312. sz. vo­
nat lokomotivvezetője könnyebben megsérültek. A 
kisiklott jármüvek a pálya egy részét elzárták és a 
vonatok az. akadály elhárításáig kisebb-nagyobb ké­
séssel közlekednek. A hibás forgalmi szolgálattevőt 
a szolgálattól fölfüggesztették. Szigorú vizsgálat 
folyik.

TÁVIRATOK,
Spany ol kormányválság.

San.Sebastian, szeptember 14. Vesszada 
közmtmkaügyi miniszter átvette a pénzügyi tár­
éra vezetését. Közmunkaügyi miniszterré San- 
éhez Guerra, a spanyol bank kormányzója 
neveztetett Ki, akinek helyébe a volt pénzügy­
miniszter fog valószínűleg kerülni.

I j \ asut Szerbiában.
Belgrad, szeptember 14. Ma nyitották meg

tiímcDÍJyuseu a Valjcyo—Szúvapavt—.Obreuu-,
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vácz 30 kilométeres ui vasútvonalat. Valjevóban 
nagy ünnepélyességekkel fogadták az Obreno- 
váczból elindult első vonatot, amelyen számos 
vendég volt. Az uj vonalon egyelőre csupán te­
herforgalmat bonyolítanak 1c, a személyforgalom 
folyó évi november elsején veszi kezdetét.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. 

Bu z a

Csikaró.
Búza

i. szept 12, szept. 14.
locobuza 104'/s 1061/4
szeptemberre 1051/s 107'/,
deczentberre 1051/s lOOhs
szeptemberre 89 88
deczemberre 793/s 79»/s

szeptemberre 98Vs 99«/8
deczemberre 98 98«/4
szeptemberre 81 808/3

New-York, szept, 14. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.40 <9 40 tegnap), gyapot okloberre 8.87 (8.88), 
gyapot deczemberrc 8.68 (8.61), gyapot New-Orleansban 
helyb. 9>/s (í).3/io. petroleum stand withe New-York­
ban 8.50 (8.75), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.45 78.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (1090) 
petroleum Credit Balances a! Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, szeptember 14. (Zárlat.) Zsír szeptem. 10.20 
(tegn. 10.10), zsír októberre 10 22 (tegnap )0.15), sza­
lonna short clear, 987 (tegnap 962), sertéshús októ­
berre 15.25 (tegnap 15.07)

Kragujevics vallomása.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 14.

Vasárnapi számunkban terjedelmesen beszá­
moltunk ennek a rendkívül érdekfeszitő bűnügy­
nek idegizgató fejleményeivel. A mai napnak kü­
lönös szenzácziója nincs, a nyomozás azonban 
még mindig folyik. Kragulyevics kihallgatását 
is folytatták szakadatlanul egész vasárnap és 
ma is. A rendőri nyomozás most már főleg arra 
terjedt ki, hogy megállapítsa, melyek voltak Kra­
gujevics pénzforrásai. Ez azonban akadályokba 
ütközik, mert a rendőrségeknek olyan emberek­
kel kell érintkezésbe lépnie, akik előkelő állás- 
ban vannak s akikről eddig csak annyit lehetett 
megállapítani, hogy ismeretségben voltak K r a- 
gujevicscse! és befogadták üt társaságuk­
ba. A kalandor ugyanis folyton azt hangoztatja 
a kihallgatást végző rendőrtisztviselök előtt, 
hogy öt gazdag és előkelő urak — a barátai — 
ellátták pénzzel s ebből fedezte külföldi utazá­
sainak költségeit. Már most a rendőrség azt nyo­
mozza, hogy milyen összegre rúgtak ezek a „ba­
ráti kölcsönök“. Egyébként a nyomozást az is 
megnehezíti, hogy a rendőrséget ezek'az előkelő 
urak félrevezetik. Az egyik állhatatosan tagadja, 
hegy Kragujevicset ismerte és pénzelte volna! 
a másik pedig segíteni akar a kelepczében levő 
emberen és háromszor annyi összegről tesz cm- 
l'tést, mint amennyit tényleg adott. Eddig két 
ilyen eset törént s a rendőrséget ezek az önkén­
tes tanuk majdnem félrevezették.

A vallatás során Kragujevics még mindig 
nagyon keményen tartja magát, de azért már 
többször keveredett súlyos ellentmondásokba. 
Nasse berlini detektivfelügyelő ugyanis, aki 
Budapestre jött, hogy a gonosztevőt vallomásra 
bírja, igen hamar zavarba tudja hozni. Kragu- 
ieyies nem is igen szeret a német detektív éles, 
kék szeme köze nézni.

Sem Nasse, sem K o r ó d y Béla rendőr­
fogalmazó nem tartja valószínűnek, hogy a ve­
szedelmes ember a gyilkosság dolgában egyha­
mar beismerő vallomást tegyen. Azonban Kra­
gujevics tagadása már ma is kétségbeesett kap­
kodás csupán. A berlini rendőrség bizonyosra 
veszi, hogy Kragujevics bűnös utón jutott ahhoz 
az ezerotszáz koronához, amelybe ottani tartóz- 
kodasa és költekező életmódja hozzávetőleg ke­
rült. Azokhoz a berlini személyiségekhez, akik 
KragUjCvlesnek az ő vallomása szerint nagyobb 
összegeket adlak, kérdést intéztetett Nasse 
berJmi kartársai utján és a felelet az volt, hogy 
ok Kragujevicsnek semmiféle pénzt nem adtak

A rendőrség különben lefoglalta Kragujevics 
egész levelezéstárát. Ebben különféle állású fér­
fiaknak Kragujevicshcz intézett levelei vannak 
A levelek hangja emlékeztet az Eulenburg-pör 
hasonló természetű bizonyítékaira.

A nyomozás a berlini rendőrség utján azt is 
rnegimapiíotta, hogy Kragujevicsnek Németor­
szágból sok pipereczikk érkezett. Vörös selyem 
ingek, trikók és kozmetikai szerek.

Kragujevics szombat óta teljesen megtört és

a német meg a magyar rendőrtiszt vallatásai 
annyira kimerítették, hogy a kihallgatást szom­
baton félbe kellett szakítani. Vasárnap délután 
a berlini rendőrtisztviselő azonban ismét felke­
reste czellájában a gonosztevőt és felsorolta 
előtte a bizonyító adatokat. Amikor Kragujevics 
látta, hogy a rendőrség mindent tud, sírni kez­
dett, térdrebullott és könyörgő hangon mondotta:

— Látom, hogy mindent kinyomoztak. Val­
lani akarok, de nem ennek a német rendőrnek, 
hanem küldjék ide Kórody rendőrfogalmazót, 
annak mindent elmondok.

Ma délelőtt tizenegy órakor Kórody M. 
Béla rendőrfogalmazó tényleg el is ment Kragu­
jevics czellájába, ahol folytatólagosan kihallgatta 
a veszedelmes embert. A kihallgatás délutáni 
négy óráig tartott. Uj motívuma a mai vallomás­
nak nincs, mert ez a kihallgatás tulajdonképpen 
csak összegezése volt mindannak, amit Kragu­
jevics az Engel-féle ügyben eddigelé vallott. Te­
kintette! azonban az áttekinthetőségre és az ügy 
rendkívüli érdekességére, itt adjuk Kraguje­
vics mai vallomását egész terjedelmében.

„Berlinben tavaly júniusban jáitam először. 
Egyedül utaztam oda és a Mctropolbau szálltam meg. 
Berlinben akkor körülbelül három napig időztem, 
de ismeretséget senkivel sem kötöttem. 1908. június 
20-ika körül mentem másodízben Berlinbe. Egyedül 
utaztam akkor 1= és utam czélja az volt, hogy a né­
met nyelvben jártasságot sajátítsak el. Odautazásom­
kor körülbelül 470—480 korona készpénzt vittem ma­
gammal. Két évvel ezelőtt egy 1500 koronáról szóló 
csekket kaptam egy ismerősömtől, amely a pesti 
Hitelbankra volt kiállítva. (Nádor utcza.) Kaptam ezt 
azon czélból, hogy adósságomat törleszszem. Ebből 
200 koronát háziasszonyomnak adtam azon megjegy­
zéssel, hogy ezen összeget berlini utazásomra szán­
tam. Elutazásom előtt a felesleges holmimat elzálogo­
sítottam és ily módon összeszedtem vagy 80 koro­
nát. Az említett összeggel együtt összekerült körül­
belül 470—480 korona, amelyet Berlinbe magammal 
vittem. Oderbergen át Berlinbe érkeztem és a Lon- 
don-szállőban szálltam meg. Kct-három napig voltam 
ott és ezalatt lakást kerestem. Végre találtam meg­
felelő lakást a Linkstrasse 6. szám alatt Etreuberger- 
nénél, akinek négy kiadó szobája volt. Kibéreltem az 
egyiket havi 35 márkáért. Egyedül laktam. Étkezni a 
Eridrichstrasse egyik vendéglőiébe jártam. Ebédem 
és vacsorám naponta két márkába került. Be akar­
tam iratkozni az egyetemre is, ott azonban azt a fel­
világosítást kaptam, hogy nincs értelme a fél év vége 
e. Y beiratkozni, mert látogathatom úgy is az egye­
temet. Napirendem az volt, hogy délelőtt 11 óráig a 
lakásomon voltam, azután elmentem az egyetemre. 
Ebéd után uira hazamenteni Hat óra tájban a Vik­
tória, néha pedig a Bauer-féle kávéházba mentem la­
pokai olvasni. Berlini időzésem alatt közelebbi isme­
retségben csak Helm Ottóval voltam. Helm Ottó 
technikus Berlinben: Scharlottenburg Pestalozzi Str. 
lr4. sz. alatt lakik. Összejöttem néha Nikol les 
Brankóva! is, akit itt Budapesten ismertem meg, 

Engel Gyula vajkereskedővel már Berlinbe 
való érkezésem első hetében megismerkedtem. Mind­
ketten a Continental-kávéházban ültünk. O észre­
vette. hogy én magyar lapokat olvasok és amikor a 
kávéházból este 11 óra után távoztam, utánam jött 
a villamos-megállóhoz s megkérdezte, hogy talán 
magyar vagyok?

— Honnan gondolja? — kérdeztem.
— Láttam, hogy a magyar lapokat olvasta.
Ekkor bemutatkoztunk egymásnak és beszéd- 

közben felemlítette, hogy fél évvel ezelőtt is isme­
retséget kötött egy magyarországi fiúval, akit azon­
ban nem tudott megnevezni. Azután megkért, hogy 
látogassam meg és megadta a lakásának a czirnéf. 
Genffncr Str 26 vagy 20 számot mondotta; most 
már nem emlékszem bizonyosan. Én is megadtam I 
a lakásomat. Azután barátságosan meghívott még- 
cgyszer, hogy látogassam meg a lakásán. Ez egy 
szombat vagy vasárnapi nap történt. Másnap már 
kaptam tőle egy képeslapot, amelyen azt Írja hogy 
látogassam meg őt a lakásán. A következő napon 
este fél tíz órakor fog rám várakozni a lakása elölt, j 
Meg is látogattam a kitűzött időben. 0 már a lakása 
előtt várakozott rám. Együtt mentünk be a földszin­
ten lévő udvari Lakásba, amely egy szobából és egy,

konyhából állott. Körülbelül egy óra hosszát időztem 
nála. Mikor beléptünk, egy fiatalembert láttam a la­
kásban, akivel azonban nem ismertetett meg. 17_18
év körüli szőke, kistermetű volt, akivel pár szót 
váltottam is, de azután távozott. Engel az aszta­
lon levő édes borra! kínált, de én nem fogadtam el. 
Akkor a kályha melletti sarokból sört vett elő és 
azzal kínált. Azt elfogadtam. Én sört Ittam, ő me* 
a borból iszogatott. Beszélgetésünk közben utazá­
som czéljárói, ruházatomról és életkörülményeimről 
kérdezősködött. Én is kérdeztem, hogy miféle. Azt 
mondta, hogy üzlete van. Anyagi körülményeiről 
azonban nem kérdezősködtem. Fél tíz óra körül azt 
kérdezte — nincs-c kedvem vele kávéházira menni. 
Kitérő válaszom után búcsút vettünk egymástól. Ki- 
kisért. Saját kulcsával kaput nyitott és engem elkí­
sért a legközelebbi villanyos megállóhoz. Ott elvál­
tunk. Válás közben mondotta, hogy legjobb, ha maid 
szombati napon látogatom meg, mert vasárnapja 
szabad és szombat éjjel ennek folytán tovább fenma- 
radhat. A következő szombaton megint képes leve­
lezőlapot kaptam tőle, amelyben kér, hogy látogas­
sam meg, lakásán fog rám várakozni. Ekkor azonban 
nem mentem cl, és egyáltalán többet Engel Gyulát 
meg nem látogattam.

Bolyó évi Julius hó 20-án lakásomról délután hat 
órakor távoztam el és a Viktoria-kávéházba men­
tem, ahol körülbelül egy óra hosszat időztem. Ezt 
bizonyítani nem tudom, mert a kávéházban senkivel 
sem találkoztam.

Lakásomból a kávéházba menet azonban a 
Friedrichstrassen találkoztam egy gyógyszerész is­
merősömmel, aki beszéd közben kérdezte, hogy jö­
vök-e a mii kiállításra. Helmmel telefonon beszélt, aki 
közölte vele, hogy odamegy. Ez alkalommal a gyógy­
szerész említette, ha dolgát elvégezte, 6 is kimegy.
A találka este 9 órára volt kitűzve. Folyó évi julius 
hó 20-ika hétfői napra esett, ezt onnan tudom, mert 
ez alkalommal említettük beszéd közben, hogy ma 
hétfő van és akkor a legjobb kimenni, mert akkor 
ellte-esíély van a kiállításon. A Victoria-kávéházból 
este 8 órakor az „Unter den Liiidcn"-re mentem és 
onnan a Thicrgartenen keresztül a Hauptabtheilungba. 
Útközben Ismerőssel nem találkoztam. A Kunstaus- 
stellungban este Hl0-ig várakoztam, de nem sikerült 
összejönni sem Helm Ottóval, sem más Ismerősömmel. 
Egyáltalán semmiféle Ismerősömmel nem találkoztam.

:’10 órakor villanyoson a Potsdamer-Strassen levő 
Rcingoldba mentem, ahol csak két pohár sört ittam 
meg, ezután rögtön eltávoztam és villanyoson a 
Leipz.iger-Strassctni a F nedrichstrasseig mentem; on­
nan pedig gyalog a Mikádó-vendéglöbe siettem. Ott 
egyedül egy asztalhoz ültem és teát vagy kávét fo- 
gvasztottam. Láttam több ismerőst is, de csak rgy- 
g> el beszéltem közülük. Ezen ismerősök neveit azon­
ban nem tudom. Csak látásból ismerem őket, mert 
gyakran megfordulnak a Mikádóban. Akivel beszél­
tem, azt sem tudom megnevezni, de a tulajdonos 
néxlcg is ismeri ót. Egy 20 év körüli barna fiatal em­
ber, aki sötétkék zakóöltönyben volt, kemény fekete 
kalapot viselt. Azt hiszem, postahivatalnok. A tu­
lajdonossal is beszéltem ez alkalommal, továbbá a 
Hifiénél lévő Franz nevű kávéházi alkalmazottal, 
aki, azt hiszem, az. üzletnél Is társ. Mialatt a tuhjdo. 
nossal beszélgettem, a szomszéd kávéházi helyiség- 
bol egy elegánsan öltözött barna hölgy Jött oda és 
a Hifiénél valami likőrt ivott és közben kérdezte a 
tulajdonost, hogy ki vagyok én. Bemutatkoztam neki 
és beszéd közben magával hivott a szomszéd helyi­
ségbe, ahol 7 8 fiatal ember mulatott együtt egy idő­
sebb hölgy társaságában. A mulatókról semmiféle fel­
világosítást adni nem tudok s a fiatal hölgyről is esak 
annyit, hogy Mártiidnak hívják és színésznő vét 
Saphsoniából (Szászország). Társaságukban körül­
belül éjfél után 2 óráig időztem. Ezen idő alatt mind­
össze I limonádét és 1 pohár sört fogyasztottam e!. A 
czcchet magam fizettem, a többinek Mártim. Fizet­
tem ekkor körülbelül 20 márkát. Bn azután a már em­
lített fiatal emberrel a Korona kávéházba mentem, 
ahol 1 feketét ittam. Mindössze !í óráig voltam itt. 
Ismerősökkel a Korona-kávéházhan sem találkoztam". 
Innen kijövet mindketten 1 cgyfogatu bérkocsiba 
(Droschke) ültünk és lakásomhoz hajtattunk. Mind­
ketten kiszálltunk a kocsiból és én fizettem ki a ko­
csist. Körülbelül 1 márkát fizettem ki, A kapu előtt
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elbúcsúztunk. Ismerősöm gyalog ment a közeli 
Potsdamer-Strassen levő lakására. Kapukulcsommal 
kinyitottam a kaput és felmentem a szobámba.

A kávéházból hazajövet senki sem vett észre, 
sem háziaim, sem más a lakók közül. Julius 20-án 
pénzem még körülbelül 250 márka volt. Budapestről 
hozott pénzem maradványa; amihez még járult a 
Kösztler Hugó által adóssága felében póstautal- 
ványon küldött 67 márka. Én tehát f. év július 
hó 20—21. közötti éjjelen Engel Gyula lakásán 
nem voltam.

A berlini rendőrség alaptalanul gyanúsít azzal, 
hogy én gyilkoltam meg Engelt és én raboltam 
ki. Engel esetét már 21-én este olvastam a Vik- 
tória-kávéházban. Azért is tudok olyan pontosan 
számot adni arról, hogy hol jártam és hogy hol időz­
tem a szóban forgó időben, mert julius hó 22-én a 
rendőrség közegei lakásomon nyomozás közben ki­
kérdeztek már és én igy igazoltam alibimet.

Ezeket vallotta ma Kragujevics. A mai nap 
érdekessége különben az, hogy a gonosztevő laká­
sán egy kis papirszeleten a következő érdekes szó­
gyűjteményt találták: 

einflechten = befonni 
oblige = rajta va -v
würgen = fojtani 
Würg-Engel = öldöklő angyal "r 
Gewalt = az erőszak 
Husch = a surranás 
Peinigen = kínozni 
klammern = megszorítani 
der Faden = a fonál.
I-.,ekre xonatkozólag a következőket mondotta 

Kragujevics. Az itt felmutatott levélpapirosra 
czeruzával írott szógyűjteménynek nincs semmi fon­
tosabb jelentősége. Valamilyen német novellát olvas­
tam a Montagsblattban, amely egy meggyilkolt leány 
történetét mesélte el s az ismeretlen német szavakat 
melyeknek jelentőségét nem értettem, kiírtam és a 
szótárból kikerestem.

A védekezés nagyon plauzibilis volt, de mégis, 
mikor elébe tartották e levelet, szinte kétségbeesett. 
Kezeit tördelte és sírva mondta:

— Minden ellenem látszik fordulni!
K o r ó d y Béla rendőríogalmazó Bécscsel foly­

tatott telefoni értesítéséből megállapította, hogy' Kra- 
gulyevics hazudott, amikor azt állította, hogy csak 
harmadikén érkezett Bécsbe. Megállapittatott, hogy 
Kragulyevics már 1-én és 2-án is Bécsben volt és 
ezeken a napokon először a körülményeket próbálta 
ki, hogy vájjon megfelelőek lehetnek-e az elköve­
tendő merénylethez. A falon erősen kopogott, hogy 
áthallatszik-e a szomszédba. Később éjjel Reitzra ve­
tette magát és tréfát tetetve, a karjait fogdosta, 
hogy milyen ereje van neki. Végül valahányszor 
Reitz pénzét, vagy ékszerét említette, vagy erről 
beszélt, Kragulyevics mindig beható érdeklődést ta- 
nusitott. E próbakisérlctek után harmadikén követ­
kezett be a merénylet kísérlete.

Nasse berlini rendöriogalmazó ma délután 
visszautazott Berlinbe, hogy újabb adatokat gyűjtsön 
Kragulyevics ellen. Koródy M. Béla rcndőrfoeal- 
mazó holnap folytatja a kihallgatást.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hír. Molnár Viktor vallás- és köz­

oktatásügyi miniszteri államtitkár szabadságáról visz- 
szaérkezett és átvette hivatalának vezetését.

— UJ királyi tanácsos. A király K e r n 11 e r 
f ereneznek. a volt budapesti alaguttársulat igazga- 
! iának ezen minőségben kifejtett közhasznú tevé­
kenysége elismeréséül a királyi tanácsosi czimet díj­
mentesen adományozta.

— Vilma királynő nagy befog. Amsterdam­
ból érkezett távirati tudósítások szerint a beteg 
Vilma királynő állapota sokkal súlyosabb, 
mint azt az udvari körök feltüntetik. A királynő 
rendkívül gyönge s állapota aggasztja az orvo­
sokat. A „Vaterland“ éles szemrehányással il­
leti a kormányt azért, mert a nép előtt titkolja 
a valóságot. A kormány elhatározta, hogy a trón- 
beszédben nem fogja hivatalosan bejelenteni a ki­
rálynő várható családi őrömét, mert a nagy ese­
ményre csak a jövő év márcziusában van ki­
látás. ,

EGYETÉRTÉS
— Uj föerdötanácsosok. A király a földmivelés- 

iigyi magyar miniszter előterjesztésére Simenszky 
Kálmán és Gyöngyössy Béla főerdőtanácsosi 
cznnmel és jelleggel felruházott erdőfelügyelőket, va­
lamint Levitzky Albert főerdőtanácsosi czimmel 
es jelleggel felruházott crdőtanácsost főerdőtanácso- 
sokká, továbbá Kolosy Béla és Jausz Sándor 
alerdőfeitigyeiőket erdőfelügyelőkké nevezte ki, 
1 u a * C,S 0 V ' c s R o c h 1 i t z Dezső erdő-
felugyelőknek pedig a főerdőtanácsosi czimet és jel­
leget díjmentesen adományozta.

— A fiumei kormányzó-helyettes. Fiumei körök­
ben hire jár, hogy a hivatalos lap legközelebbi száma 
közli gróf Wickenburg Istvánnak, a kormányzó­
ság miniszteri tanácsosának kormányzó-helyettessé 
való kinevezését. A kormányzó-helyettesi szék két 
év óta betöltetlen.

— Egy tanár jubileuma. Csongor György felső 
kereskedelmi iskolai tanárt, huszonötéves tanári mű­
ködése alkalmából ma tisztelői és volt tanítványai 
szives ünneplésben részesítették. A Royal-szállóban 
lakomára gyűltek össze, amelyen elsőbben Pál fry 
József, az iinneplőbizottság elnöke, méltatta a ju­
biláns érdemeit. Köszöntőket mondottak még: Bar- 
thos János, dr. Schack Béla és Lengyel Sán­
dor igazgatók; dr. Bokor József tanár. Sümegi 
Vilmos és gróf S o m s i c h Tihamér képviselők, 
Vértesi Károly, Földiák Gyula és dr. Téglás 
Géza. Csongor György végül meghatóban kö­
szönte meg barátainak, tanártársainak és volt tanít­
ványainak üdvözlését.

— Gyászmise Fáik Miksáért. Fáik Miksa lelki- 
udveért ma délelőtt a lipótvárosi Bazilikában csön­
des gyászmisét mondottak. Ez alkalomra gyászpom­
pába öltöztették a székesegyházat, a padsorokat 
feketével vonták be és örökzöldet raktak a szen­
télybe. A gyászmisén a rokonságon kívül a megbol­
dogultnak számos tisztelője és jóbarátja is megje­
lent. A misét a templom plébánosa, Kovács Kál­
mán mondotta.

— A Lasker—Tarrasch-mérközés. Münchenből 
ielenti tudósítónk: A világbajnok-versenyben Lasker 
és Tarrasch ma játszották a tizedik játszmát. Tar- 
raseli (világos) az utolsó napokban vissza­
nyerte régi formáját és ma váratlanul legyőzte Las- 
kert. A játszma spanyol megnyitásu volt, melyet az 
amerikai világmester a nyolezadik játszmában nagy 
sikerrel vezetett. Akkor a nehézségeket könnyű­
szerre! győzte le, de ma ellenfele meglepte őt véde­
kezésével és már a középjátékban Lasker helyzete 
kedvezőtlenre fordult. A 31. lépés után Tarrasch meg­
nyerte a játékot. A verseny tehát igy áll: Laskcr 5, 
larrasch 2, remis 3. Holnap lesz a 11. játszma.

— Főúri eljegyzés. Gróf Teleki Pál, a nagy- 
somkuti kerület országgyűlési képviselője, eljegyezte 
szentbirodalmi Bissingen Nippenburg Rezsőné 
grófné, született foeni Mocsonyi Georgine torontál- 
megyei nagybirtokos leányát: Hannát.

— Felségsértö diákok. Zimonyból jelentik, hogy 
az ottani rendőrség feljelentés következtében szom­
baton eliogoit hat szerb nemzetiségű egyetemi hall­
gatót felségsértés és izgatás vétsége miatt. Tegnap 
ugyanezen rendőrség újabban elfogott három diákot.
A vizsgálat folyik s valószínű, hogy a diákokat Zág­
rábba viszik. A diákok bűnügye nem áll összekötte­
tésben a nagyszerb összeesküvési ügygyei.

— Kihalt grófi család. Egy ősrégi család férfi- 
sarja halt ki a Pilsen melletti Kautban Stadion 
Fiilöp birodalmi gróf személyében. A család Granbün- 
denből származó nemesi család, mely később sváb 
földön telepedett le. A Stadionok krónikája oly hires 
férfiakkal dicsekszik, mint János Gábor, a német 
lovagrend nagymestere a harmincz éves háború ide­
jében. vagy János F ü I ö p, volt mainzi miniszter 
és több más kiváló férfi, akik mindannyian előkelő 
helyet foglaltak el a nemzetközi politikában.

— Angol újságírók Budapesten. Az angol mező- 
gazdasági napisajtó hét képviselője ma délben Bu­
dapestre érkezeit, hogy földmivelésügyi intézmé­
nyeinket tanulmányozzák. Este a vendégeket az 
Otthon-Kör hívta meg vacsorára, melyen, a megje- 
lentében akadályozott Rákosi Jenő helyett. Gél­
lé r i Mór alelnök volt a háziúr. A pecsenyénél lel­
kes beszédben üdvözölte annak a nemzetnek fialt, 
melyet Magyarország kultúrában, alkotmánytísztc- 
lctben és liazafiérzésben oly büszkéit vall mesteré­
nek. Beszédjét Bálint Imre tolmácsolta angolul.
A vendégek nevében M a c d o n a I d mondott köszö­
netét szives vendéglátásért. Darányi miniszter üd­
vözletét Ottlik államtitkár tolmácsolta. Pajkert 
Alajos és Shrub sole szólaltak még fel. A társa­
ság éjfélig maradt együtt kitűnő kedvben.
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’— A kolera réme. Ijesztő módon terjed a 
kolera Oroszországban. A veszedelem annál 
nagyobb, mert éppen ez a járvány az, amelyet 
legnehezebben lehet lokalizálni. És minden jel 
arra mutat is, hogy a veszedelem átlépte már 
az orosz határt. Farnopoiban a városi orvos 
tegnap este Alordhc Bodnar, Novo-Kon- 
stantinow orosz városkából érkezett harmincz- 
éves kivándorlón kolera-tüneteket konstatált. 
A beteget a járvány-barakkban helyezték el. A 
helytartóság még a tegnap éjjeli gyorsvonattal 
Farnopolba küldte Krzizanowsky egészségügyi 
felügyelőt, aki tegnap telefonon jelentette, hogy 
a jelen esetben nincs koleráról szó, bár a tüne­
tek kolera-gyanúsak. A beteg eszméletnél van. 
Mindamellett az ember exkramentumait Lem- 
bergbe küldték bakteriológiai vizsgálatra, mely 
vizsgálat egyelőre negativ s a kolera fennfor­
gása iránti gyanút meg nem erösitő eredmény 
adott, — Peterhofban és Carszkoje-Szelóban 
több koleraeset fordult elő. A „Standard‘'-jachton 
levő czári családot naponkint értesítik a kolera 
teijedéséről. Pétervárott tegnap nyolczvan- 
hatan betegedtek meg és húszon- 
hatan haltak meg kolerában. Ma pedig 
száztizennyolez koleramegbetegedés és har- 
mineznégv haláleset fordult elő. Egyébiránt 
Oroszországban — újabb távirati tudósítás sze­
rint — a kolerában meghaltak száma 200. 
Oroszországban az elmúlt héten 2332 m eg be­
te g e d é s és 1066 halálozás történt. A jár­
vány kitörése óta 6783-an betegedtek meg és 
3166-an haltak meg. A kolerának Oroszor­
szágban való rohamos terjedéséről szóló hírek 
ai ra indították a nemet hatóságokat, hogy még 
idejében megtegyenek minden intézkedést a ve­
szedelem belmrczolása ellen. Úgy Berlinben, 
mint a némt birodalom többi nagy városaiban 
az egészségügyi hatóságok mind felkészülnek 
arra, hogy az esetben, ha a határ nagy ellen­
őrzése daczára itt-ott mégis lenne, meglepetés 
őket ne érje. Minthogy a személy- és áruforga­
lom Német- és Oroszország közt nagyon erős 
is igy a járvány behurczolásának veszedelme 
sem csekélj', a birodalmi kanczellár elrendelte, 
hogy a Pétervárról és Kronstadtból, valamint 
a Fekete- és Azóvi tengeri kikötőkből érkező 
hajókat és tausaikat szigorú orvosi vizsgálat­
nak vessék alá. A porosz hatóságok már régóta 
figyelik az Oroszországban fellépett kolerajár­
vány terjedését és bíznak benne, hogy erélyes 
és czélirányos intézkedéseikkel a járvány be- 
hurczolása ellen továbbra is sikerrel védekez­
hetnek.

Az osztrák vasutak főfelügyelője a felügye. 
lőseg egészségügyi előadóját a galicziai vonalakt 
ra küldte, hogy a kolerának Oroszországból való 
belmrczolása ellen gondoskodjék a kellő óvintéz­
kedések megtételéről.

— Egy lovaglás iigy epilógusai. Dr. Lengyel 
Lóránt VI!. kerületi tiszti orvos előtt dr. Somogyi 
Lajos ügyvéd sértően nyilatkozott dr. Kiss Ferencz 
VII. kerületi elöljáróról. Ebből lovagias ügy keletke- 
zett. amiből kifolyólag a következő nyilatkozata, 
közlésére kértek fel bennünket:

Nagyságos
Dr. K is s F e re II c z 
kér. elöljáró urnák

Helyben.
_ Megbízásod folytán dr. Somogyi Lajos ügyvéd 

úrtól lovagias elégtételt kértünk azon sértő nyilat­
kozatért, melyet reád vonatkozólag dr. Lengyel 
Lóránt tiszti orvos ur előtt tett.

_ Pr- Somogyi Lajos megbizottaival a mai napon 
találkoztunk és elégtételkérésilnket megismételtük.
Dr. Somogyi Lajos ur megbízottai azonban kijelen­
tették. hogy lovagias elégtételadásra nem hajlandók.
Mi ezt a lovagias elégtételadás alól való — tiriembe- 
rek előtt ismeretlen — kibúvásnak tekintjük, s ezzel 
az ügyet a lovagiasság szabályai szerint reád nézve 
befejezettnek nyilvánítjuk.

Budapesten, 1908. szeptember hó 14-én.
Tisztelő barátaid 

í.aborcz Béla, s. k".
Vita Ede, s. k.

A dr. Kiss Ferencz elöljáró ur és dr. Somogyi 
Lajos ügyvéd ur közt felmerült ügyből kifolyólag 
szerkesztett jegyzőkönyvben a dr. Somogyi ur ré­
széről megbízottai utján tett és a tényállást tárgyaló 
kijelentés nem fedi a valóságot.

Pr. Lengyel Loránd, s. k. J



EOYFTFRTFS Kedd, szeptember 15.Í2
, — A nagykövet balesete. A valencayl hadgyakor­
latokon B a r r é r e, Francziaország római nagykövete 
leesett a lováról s a lábát törte. A szerencsétlenül 
járt diplomata iránt mindenütt nagy a részvét.

— A londoni eucharisztikus körmenet. London­
ban, mint onnan érkezett táviratok jelentik, megtar­
tották az eucharisztikus kongresszust és körmenetet, 
melyre sokáig készültek. Az eredeti terv, mint kö­
zöltük, az volt, hogy a körmenetet óriási egyházi pom­
pával fogják megtartani. Azonban, bevallottan az an­
gol király kezdeményezésére, Asquit angol minisz­
terelnök a leghatározottabban megtiltotta, hogy pa­
pok és főpapok egyházi ornátusban vegyenek részt a 
körmenetben és úgy hordozzák körül a szentséget. 
Asquit rámutatott arra, hogy az ornátusban való fel­
vonulás rendzavarásokra adhat alkalmat. Az eucha­
risztikus körmenet ennek folytán egyházi szertartás 
nélkül ment végbe. Bourne érsek, mint a nagy- 
britániai ka'olikusoknak legtöbb egyházi méltósága, 
már múlt csütörtökön bizalmas levelet kapott a mi­
niszterelnöktől, aki arta kérte, hogy a vasárnapra 
tervezett felvonulásnak egyházi karakterét törvény­
telenségére való tekintettel ejtse el. A miniszterelnök 
egyúttal arra kérte az érseket, hogy levelét tartsa 
titokban és tegyen úgy, mintha saját jószántából ha­
tározta volna el magát erre a dologra. Bourne érsek 
a titoktartást elutasította, de kijelentette, hogy a kor­
mány tilalmának engedelmeskedni fog, ha a minisz­
terelnök és a többi miniszter az ezért való felelőssé­
get vállalja. Asquit miniszterelnök szombaton reggel 
határozottan elvállalta ezt a felelősséget s a kabinet 
nevében táviratban megismételte a tilalmat, amely­
nek az érsek már most minden ellentmondás nélkül
engedelemeskedett.
. A szokatlan látványosság sok százezer embert 
csalt a Westminstert katolikus templom környékére, 
de ez az óriási tömeg sehol sem tüntetett s a menet 
a vidékről óriási számban odaérkezett lakosságnak 
lelkes kiáltásai között vonult végig a katolikus szé­
kesegyházat környéitezö utczákon. A rendőrség óriási 
számban küldött ki gyalogos és lovas-csapatokat és 
minden ereiét megfeszítette, hogy a mindkét oldalon 
vagy tömegekben álló emberek között a proczesszió 
számára az utat szabadon tartsa, egyébként azonban 
egyetlen-egyszer sem volt alkalma közbelépésre, úgy, 
hogy semmi sem zavarta meg a felvonulásnak méitó- 
ságos lefolyását. Általánosan feltűnt, hogy a székes- 
egyház tornyára a pápai fehér-sárga zászlót is kitűz­
ték s hogy azokban az utczákban, amelyekben a 
proczesszió végigvonult, a katolikus háziurak Varra­
téin bíboros tiszteletére a szentszék zászlóját tűzték I 
ki. A felvonulás körirlbelii egy óra hosszáig tartott s 
Vanutelli kardinális az egész irton a pápai áldást s az 
erre az alkalomra adott abszelucziót osztogatta a 
hívőknek. Tegnap este kibb szélső irányzat! protes­
táns egyesület tiltakozó gyűlést tartott. A kormány 
rendeletét, amelylyel megtiltotta a katolikusoknak az 
egyházi ruhában való megjelenést é? a szentség kü- 
riilhordozását. Bourne katolikus érsek csak szomba­
ton későn este tudatta a katolikusok nagygyűlésével. 
Az állami hatóságok váratlan beavatkozása elkeserí­
tette a kongresszus tagjait, annyival inkább, mert azt 
hiszik, hogy a miniszterelnök ezzel a beavatkozással 
megsértette a katolikusok emanczipáczióiáról sz dó 
törvényt.

— Nyugdíjazás elöl a halálba. A nagyváradi 
katonai kórház hivatalában öngyilkosságot követett 
el Kriszti József 62 éves építész-őrmester. 
Kristl néhány hónappal ezelőtt felettes hatósága fel­
szólította nyugdíjaztatása iránti kérvényének be­
adására. A felszólítás tisztán hivatalos, katonai sza­
bályzatban előirt formula volt, amennyiben a katonai 
hivatalnokok negyven évnél tovább nem szolgálhat­
nak. Kristlre a nyugdíjaztatás iránti felszólítás na­
gyon leverőleg hatott. Napokig szótlanul járt ős 
néha keservesen panaszkodott, hogy az annyira sze­
retett hivatalától meg kell válni. Mikor aztán a 
végzés is megérkezett, hogy hivatalát egy hónapon 
beiül el kell hagyni. Nem tudott megbarátkozni a 
nyugalom gondolatával és ezért elkeseredésében hi­
vatalának ablakfóliájára akasztotta magát. Mire 
észrevették, már halott volt. A holttestet nyomban 
átszállitoták a katonai kórház hullaházába. Ertcsi- 
tették az öngyilkos őrmester feleségét, Becsben élő 
férjes leányát, aki az Osztrák-Magyar Bank egyik 
hivatalnokának neje és fiát.

— Björnson és a liorváíok. F.gy eszéki könyv­
kereskedő Björnsonnak elküldte Se no a Ágoston és 
Prcrádovics horvát költők arczképét, hálából, 
hogy olyan nagyon érdeklődik a horvát nép sorsa 
iránt. Björnson most megköszönte az arczképeket és 
levelében biztosította a Ilonátokat élénk szimpátiá­
járól.

— A sikkasztó dán miniszter áldozata. Öle
Nansen, a volt dán földmivelésiigyi miniszter, a 
bukott parasztbank alelnöke, kénytelen volt lemon­
dani a nemzeti bank igazgatói állásáról. Oie Nansen 
minden gyanú fölött áll, de vádolják azzal, hogy 
vakon bízott Albertiban s csak így követhette el 
évek hosszú során át a sikkasztásokat a paraszt- 

i banknál.
— Német szoczlállsták gyűlése Nürnbergben.

A Niirnbergbe összegyűlt szoczlállsták ma foly­
tatták ülésüket, melynek során Singer (Berlin) 
kérte a költségvetés megszavazásának külön pont­
ként valS kezelését, Bekéinek a kérdés előadójává 
való kinevezését és egy bajor, valamint egy badeni 
elvtársnak a korlátlan ideig való szólásjogának meg­
adását. Az indítványt elfogadták. Miután Singer 
képviselő (Berlin) üdvözölte a külföldi delegátusokat, 
Q u e 1 c h (London) a pártgyülést az angol szo- 
cziálisták nevében köszöntötte és biztosította arról, 

i hogy az angol nép, különösen az angol munkásság 
igen békés gondolkozása Sanders (Anglia) ez­
után a pártgyülést az Independens Labour Parti ne­
vében köszöntötte és az előtte szóló értelmében nyi- 

, latkozott az angol munkások felfogásáról.
A délutáni ülés folyamán az ellenőrző-bizottság 

a következő indítványt nyújtotta be: A pártgyiilés 
ismét megerősíti a liibecki és drezdai rezolueziókat, 
melyek kimondották, hogy az állam mindaddig, mig 
az uralkodó osztályok hatalmában van, nem egyéb, 
az osztályuralom szervénél és a vagyontalan néptö­
megek elnyomására irányuló eszköznél. A költség­
vetésnek a Württemberg!, badeni és bajor képviselő- 
házakban való megtagadása tehát nem egyeztethető 
össze a liibecki és drezdai határozatokkal. A költ­
ségvetés elvi megtagadása teljesen megfelel a va­
gyontalan néptömeg osztályhelyzetének, amely szük­
ségessé teszi a kapitalizmusnak szolgáló államhata­
lom elleni engesztelhetlen küzdelmet. A munkásosz­
tályok nyomatékos felvilágosítása e kérdésben az 
agitátorius munka elengedhctlcn feladata.

— A levegő meghódítása. Zeppelin 
grófnak győzelmes vetelytársává lett Németor­
szágban Grosz őrnagy, aki az általa kon­
struált motoros katonai léghajóval már több si­
keres utat tett meg a levegőben. Most egész 
csöndben — Így jelentik újabb táviratok — 
újabban is fölszállt és erősen túlszárnyalta Zep­
pelin rekordját. A katonai léghajó megszakítás 
nélkül tizenhárom órát töltött a levegőben, te­
hát két órával többet, mint Zeppelin s aztán tel­
jesen ép állapotban, minden baj nélkül szállott 
le. A nyilvánosság csak az utolsó perezben ér­
tesült a fölszállásról s Így elmaradt minden elő­
zetes ünneplés. Grosz őrnagy léghajója a leve­
gőben töltött 13 óra alatt .300 kilométernyi utat 
tett meg, tehát óránként 231 c kilométernyi álla- , 
gos sebességgel haladt és 1.300 méter magassá­
gig emelkedett. Zeppelin legutóbbi 11 órás nagy 
utján 600 kilométernyi utat tett meg 55 kilomé­
ternyi átlagos sebességgel és 1800 méternyi 
magasságot ért el. Egy újságíró előtt kijelentette 
Grosz, hogy nagyon kedvezőtlen széllel kellett 
küzdenie, de a léghajó azért sértetlen maradt 
s csupán a benzin hiánya okozta, hogy nem me­
hettek azonnal újabb, hosszabb ideig tartó útra. 
Grosz őrnagyon kívül a léghajó utasai voltak 
Még: Sperling őrnagy, Basenicli főmérnök és 

egy gépész. — W right Orvillo is diadalma­
san küzd a levegő meghódításáért. Washing­
tonból érkezett táviratok szerint tegnap ismét 
fölszállt repülőgépével s ezúttal még szebb si­
kerrel, mint legutóbb. Hetvennégy per­
ez i g és huszonnégy másodpereiig 
maradt a levegőben és kétszáz nyolezv an 
láb magasra szállt föl. Utóbb ismét föl­
szállt egy társával, de ekkor csak k i 1 e n c z 
p c r c z i g és hat másodperczig* ma­
radt a 1 c v eg ö b c n.

Betörök a közös pénzügyminisztériumban.
Icgnap betörők jártak a közös pénzügy miniszteri um 
épületében. Az örök tegnap reggel az épület első 
emeleti ablakából kötelet láttak az utczára lelógni s 
figyelmeztették a rendőrséget, amely azonnal meg­
indította a vizsgálatot. A rendőrség megállapította, 
hogy a betörő behatolt a levéltárba és kifesttette 
Thallóczy Lajos osztályfőnök Íróasztalát, de úgy 
látszik, félt, hogy munkájában meg fogják zavarni 
és elmenekült. Vájjon a betörő lopott-c valamit és 
vájjon iratokat, vagy pénzt vitt-e el, azt még nem 
tudták megállapítani, mert Thaljóczy osztályfőnök 
ez idő szerint nincs Bécsbcn,

— A szoczlállsták gyűlései. Tudvalevő, hogy 
vasárnapra a szoczialdemokráták több gyűlést hír. 
dettek. A tervezett nagy népgyülést délután 3 óra­
kor az Aréna mellett lévő nagy térségen megtar­
tották. A gyűlés iránt, egyrészt a bejelentés körül 
támadt zavarok miatt, másrészt azért, mert a mun­
kásság és a katolikus nagygyűlés közönsége között 
összeütközéstől tartottak, mindenütt élénk volt az 
érdeklődés.

A gyűlés Buchinger Manó ajánlatára Wc 11- 
n e r Jakabot választotta elnökké. Az első szónok 
Tarczai Lajos volt, aki megállapította, hogy a 
koaliczió nem hű Kossuth Lajos eszméihez s ezért a 
szocziáldeinokrata pártnak kell kiküzdenie a titkos 
és általános választói jogot. A szoczlállsták szövet­
kezni fognak a nemzetiségekkel, sőt az osztrák mun­
kásokkal is, ha szükség lesz rá.

Ezután P c 1 c z é d e r Ágoston beszélt hossza­
san s azt fejtegette, hogy Magyarországon tért hódit 
a klcrikalizmus, amely arra is törekszik, hogy a 
munkásságot kiszorítsa az utczáról. Bejelentette, 
hogy ez ellen körömszakadtáig küzdeni fognak.

A munkásság vasárnap ezenkívül több helyen is 
gyűléseket tartott, amelyeken az Állami Munkás- 
biztositó Hivatal által kiadott alapszabályok fogya­
tékosságairól volt szó, amiket nemrégiben mi is 
szóvá tettünk,

A nyomdászok dcJe’őtt fiz órakor a Outenherg- 
otthon nagytermében tartottak gyűlést, melyet 
Wiesenberg Vilmos nyitott meg az egybehivók 
nevében, kinek ajánlatára Rothenstcin Mórt 
elnöknek, Kirsteicr Jánost jegyzőnek választat­
ták meg. A napirendet, amely a betegsegélyezés kö­
rül előfordult mizériákról szólott, Peidl Gyula 
ismertette. Beszéde elején felolvasta az Állami Mim- 
kásbiztositó Hivatal figyelmeztetését, melyben az 
óva inti a munkásságot, hogy ne üljenek fel az izga- 
Tóknak, továbbá kijelenti, hogy igaz ugyan, hogy 
eddig a Kerületi Betegsegélyzö Pénztár huszonhat 
hétig egész, azután tizenhárom hétig fél segélyt adott, 
de ezzel szemben az Állami Munkásbiztositó Hivatal 
is. ad húsz hét után segélyt, a tiszta jövedelemnek 
egy harmad részéből, továbbá az alapítványokból, 
amely kijelentés nagy merészség az Állami Munkás­
biztositó Hivatal részéről, mert az egész munkásság 
tudja, hogy csak Budapesten van számbaveheto 
alapítvány, pénztári felesleg pedig nemcsak hogy 
nincs, hanem ezzel szemben óriási dcficzit van, amit 
előadó szerint az idézett elő, hogy olyan embereket 
ültettek az Állami Munkásbiztositó Hivatalba, akik­
nek fogalmuk sincs a biztosításról. Sérelmesnek ta­
lálja továbbá az előadó, hogy daczára annak, hogy a 
kereskedelmi államtitkár kijelentette a betegsegélye­
zési törvény tárgyalása alkalmával, hogy a beteg­
segélyzö pénztáraknak a legteljesebb autonómiájukat 
meghagyja, úgy, amint az ezelőtt is volt, az Állami 
Munkásbiztositó Hivatal pedig csak a felügyeletet 
fogja gyakorolni, ezekkel szemben az Állami Mun- 
kásbiztositó Hivatal mégis harminczkét változtatást 
eszközölt a Kerületi Betegsegélyzö Pénztár alapsza­
bályain, amely alapszabályokat ennek közgyűlése 
állított össze. Követeli, hogy egyforma illetéket 
fizessen ugv a kisiparban, mint a nagyiparban dol­
gozó munkás, mert egyforma jogokat élveznek, illetve 
minden munkás a keresete után iáró illetékét fizeti. 
Sérelmesnek tartja a betegsegélyzö törvénynek azt 
az intézkedését, mely szerint a napi nyolez korona 
kereseten felül bíró munkás nem biztosításra köte­
lezett. Ezt a pontot n Kerületi Betegsegélyzö Pénztár 
•így értelmezte, hogy hétszer vette a nyolc:; koro­
nát, mert a hétnek hét napja van, de az Állatni Műn- 
kásbiztositő Hivatal ezt is önhatalmúlag megváltoz­
tatta é.; csak hat napot számított egy hétnek, ami 
áltál a heti negvvcimyolcz koronán felüli fizetésitek 
már nem vehetőik fel a tagok sorába. Az előadó 
még több sérelem felsorolása titán azt ajánlja a gyű­
lésnek, hogy ha az Országos Betegsegélyzö Pénztár 
közgyűlése után a sérelmek nem orvosoltatnak, ta­
gadják meg az illetékek fizetését. Ezután határozati 
javaslatot nyújtott be, melyet a nyotndászgyiilés egy­
hangúlag elfogadott. A határozati javaslat Így 
hangzik:

„A nynmdászgyülés elvárja, hogy az összehí­
vandó rendkívüli országos közgyűlés az Állami Mun- 
kásbiztositási Hivatalnak a beteg munkások elleti 
intézett merényletét és ugyancsak a pénztárak auto­
nómiája elleti intézett támadást a legerélyesebben 
visszautasítja. A munkásság a rendkívüli országos 
közgyűléstől teszi függővé a jövőben követendő ma­
gatartását."

A kereskedelmi segédmunkásuk gyűlésén Kul­
csár Lajos elnökölt, a szónokuk Silber stein 
Dezső, S z é p k ti t i József és S i m o n c s i e s István 
voltak. A gyűlés ugyanazt a határozati javaslatot 
fogadta cl, mint amelyet a nyomdászuk gyűlése 
magáévá tett. Ennek a határozati javaslatnak az el­
fogadásával értek véget a következő gyűlések is: 
a fcstómtmkásoké, amelyet d. c. 9 órakor a Magyar 
színház-kávéházban, az ácsmunkásoké, amelyet a 
Piskóti-félc vendéglőben tartottak meg, továbbá a 
molnároké és malom ittunkásóké a Zöld vadász ven­
déglőben, a könyvkötő-munkásoké a Konti- és Bér- 
Jeocsis-utczák sarkán lévő Hegyi István-féle vendég-
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lőben, a kőmives- és kőfaragó munkásoké az Építő- 
munkás-otthon telkén, az arany- és eziistmiivescké 
továbbá a vésnököké a Dohány- és Wcssclényi- 
utczák sarkán lévő kávéházban, a lakatos munká­
soké a Ncfclcjts-utcza 43. szám alatt lévő vendég­
lőben, a bútorüzlet! munkásoké a Dessewffy-utcza 
7. szám alatt lévő vendéglőben, végül a kisipari ko­
vácsoké, a kocsigyártóké és a VIII. kerületi vas- és 
fémmunkások gyűlése a Mátyás-tér és az Erdélyi- 
utcza sarkán lévő kávéházban.

A kizárt asztalosmunkások, kiknek a száma teg­
nap 600-ról 800-ra emelkedett, vasárnap délelőtt tel­
jes számmal megjelentek a Vázsonyi-kertben lévő 
sztrájktanyán, ahová vezetőik további magatartásuk 
megbeszélésére gyűlést hirdettek. A gyűlés kimondta, 
hogy nem zárkózik cl a méltányos és igazságos 
békekötéstől, de inkább a végletekig folytatják a 
itorezot, semhogy a gyűlölt bárczarendszert és a 
munkaidőnek fél órával való meghosszabbítását el­
fogadják.

Gyűlés után, amint erről lapunk más helyén 
megemlékeztünk, a résztvevők tüntettek a katolikus 
nagygyűlést követő körmenet ellen.

— Megszökött egy Igazgató. A fővárosból igen 
különös körülmények között eltűnt egy fiatal gyár­
igazgató: Linné r Károly. A megszökött igazgató 
nyolcz hónappal ezelőtt átvette az „Első magyar 
hanglemezgyár“ vezetését, de a hivatalát nem vette 
komolyan és minden idejét kedvteléseinek szentelte. 
Életvidor fiatal ember volt, mintegy harrninezötéves, 
nős; nyolcz évvel ezelőtt nősült s felesége tekinté­
lyes összeget hozott a házhoz hozományképpen. A 
házaspár eleinte igen boldog házaséletet élt, utóbb 
azonban a féri megkezdte ismét azt az életmódot, 
amelylycl házasságakor felhagyott. Sorra járta a 
főváros éjjeli mulatóhelyeit, ismeretségeket kötött 
könnyüvérü hölgyekkel s ez az életmód megmér­
gezte házaséletét. Felségét a sok lelki bánat meg­
törte, a sok bánkódástól folyton betegeskedett, alakja 
valósággal megrokkant és a szerencsétlen fiatal asz- 
szonv árnyéka lett önmagának. Férje mindezzel nem 
sokat törődött, válni azonban nem akart, mert a ho­
zományt nem tudta volna visszaadni. Anyagi hely­
zete különben sem volt a legfényesebb, kedvtelései 
sok pénzébe kerültek s az igazgatói fizetés csakha­
mar elégtelennek bizonyult. Ekkor a lejtőre tért em­
ber még jobban megfeledkezett magáról s a vállalat 
pénztárába nyúlt. A gyár több ezer korona kárt 
szenvedett, de följelentést nem tett, mert Linné r 
megígérte az elsikkasztott összeg megtérítését. Csa­
ládi élete eközben végleg elmérgesedett. Az asz- 
szony a sok szenvedést nem tudta elviselni. Ez év 
iulius 31-én Major-utcza 4. számú lakásán marólúg­
gal megmérgezte magát és súlyos sérülésekkel ke­
rült a Szent István-kórházba, ahová a házbeliek i 
bérkocsin beszállították. A mentőket a férj nem en­
gedte kihívni életunt feleségéhez, mert attól tartott, 
hogy az eset nyilvánosságra jut. A rendőrség is a 
kórház részéről értesült az öngyilkossági kísérletről 
és még a beszállítás napján, július 31-cn, délután ki­
hallgatta a haldokló asszonyt. Az elmondotta öngyil­
kosságának okát és felemlítette ezek között boldog­
talan családi életét is. Harmadnapra, augusztus 2-án 
déli egy órakor a szerencsétlen asszony kiszenve­
dett. Férje azonban igen rövid idő alatt megvigasz­
talódott. Beleszeretett elhunyt feleségének tizenhét 
éves húgába s néhány nappal ezelőtt eltűnt vele a 
fővárosból, miután kislányát elhelyezte az egyik fő­
városi árvaházban. Maior-utczai lakáján öt nap óta 
nem mutatkozott s hitelezői nem tudják jelenlegi 
tartózkodási helyét. Minden valószínűség szerint 
Berlinbe utazott, hogy ott valamely hanglemezgyár­
nál alkalmazást találjon. Hét nappal ezelőtt legalább 
ezt mondotta egyik ismerősének, akit legtöbb ügyé­
be beavatott.

— Tűz a vasúti állomáson. A csákányi vasúti ál­
lomáson vasárnap éjjel nagy tűz pusztított és a 
Hrassl ct Schenk fakcrcskcdő ezég nagy fatelepe, 
melyen mintegy 1000 köbméter fa volt felhalmozva, 
teljesen leégett. A tűz az állomás épületét is fenye­
gette s a vonatok egész éjjel nem közlekedhettek. A 
tűz miatt attól lehetett tartani, hogy a trónörökös 
holnap itt átmenő vonata nem lesz biztonságban, de 
a tiizet reggelre lokalizálták s reggel indult az első 
vonat.
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választotta az öngyilkosságnak egy Grillier nevű 
24 éves fiatalember, a párisi G 1 a s n e r-féle állatse­
regletnek volt alkalmazottja. Tegnap megjelent az 
állatseregletben és belépett egy oroszlánnak a ket- 
reezébe és minden ellenkezés nélkül széttépette ma­
gát az oroszlán által. Egy hátrahagyott levelében 
szerelmi bánatot mond öngyilkosságának okául.

— Házasság. Dr. Balassa Ignácz trencsén- 
tepliczi fiirdőorvos ma délelőtt tizenegy órakor há­
zasságot kötött S e s s 1 e r Sarolta ismert hegedü- 
miivésznővel Budapesten.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszcrtelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Sikkasztó közjegyző. Pethes Pál jászapáti 
közjegyző a reá bízott hivatalos pénzből mintegy 
4000 koronát elsikkasztott. Pethest előzetes vizsgá­
lati fogságba helyezték és közjegyzői óvadékára 
bűnügyi zárlatot vezettek. A vádtauács ez ügyben 
ülést tartott és a közjegyzőt megfelelő óvadék mellett 
szabadlábra helyezte.

— A házmesterek barátja. Tóth László villa­
mos szerelő apróhirdetések alapján házmester! ál­
lásra pályázott. A hirdetésre azt az értesítést kapta, 
hogy méltóságos Halász Jenő ur megbízottja fel 
fogja keresni. A megbízott tényleg el is jött hozzá, 
tudakozódott a viszonyai felől, azután elkérte az 
okmányait és kért ezer korona kaueziót. Mindezt 
lepecsételte két borítékba és felszólította, hogy a 
két borítékkal jelentkezzék délután Halász méltó­
ságos urnái. Tóth jelentkezett is volna, de a jel­
zett házban nyomát sem találta a méltóságos urnák. 
Erre a rendőrségre sietett, ahol megállapították, 
hogy a „közvetítő“ barátságos beszélgetés közben 
kicserélte a borítékokat, hasonló, előre elkészített 
borítékkal, amely azonban üres volt. A pénzt pedig 
elvitte. Az ismeretlen hasonló módon egész sereg 
embert csapott be, akik tömegesen küldik ellene most 
a feljelentéseket.

— Fővárosi Orfeum. Szeptember 16-án nagy- 
részben megváltozik a műsor, amennyiben szilire 
hozatja Horstnak „A borsos darab“ (Das starke 
Stück) czimü kitűnő cgyfclvonásosát Aalbachné, Su­
gár és Szirti, valamint Aalbach és Baumann közre­
működésével. Fellépnek továbbá a Tarantella czimü 
olasz ballett-egyvelegben a jeles Ballarini-nővérek, 
valamint a The 5 X iolettas, akrobatikus sylphidek, 
akik ezen a téren szokatlanul érdekes dolgokat pro­
dukálnak. Uj erűk továbbá; Douseks faláb-művé­
szek, Ríediser miikerékpáros, Anton Sattler, tréfás 
asztrál-énekes és Pengni spanyol túnezosnö. Rend­
kívül nagy sikerük következtében további 15 napra ] 
szerződtette az igazgatóság a Lancashire-Lads cső- ! 
portot és Miss Philadelphiát csoda-elefántjaival. 
Hogy a nagyrészében teljesen uj műsor minden este 
telt házat fog vonzani, althoz nem fér kétség.
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Nyílt-tér
C rovatban Wziötiekért nem vállat MM,,étet a ttttkcozfej, \

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utoza 3. szám.
Kiváló síkénél és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára
Nem téves^teadő^ össze hasonló intézetekkel! I

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Blum Sándor Budapest, X'dczi-utcza 15.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-ntcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szóin alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bok-liashaiírt n legkellemesebb. 10 fillér, 
x Házunk küszöbén alkossuk meg a magyar 

vámterületet és ha órát és ékszert óhajt vásárolni, 
Polgár Kálmán miióráshoz forduljon (üzlet: Buda­
pest, X II., Lrzsébet-körut 29. sz.), itt előnyös rész­
letfizetésre és szigorúan szabott árak mellett magya­
ros, Jó Ízlésű ékszertárgyak és megbízható járású 
órákkal szolgálják ki, Írásbeli garanczia mellett. Egy 
levelező-lapon nyilvánított kívánságra nagy képes 
album-árjegyzéket küld ingyen és bérmentve a ezég- 
vezetöség.

Erzsébetvárosi Népbank Vállóilzlel
Pószvénytársaság

Budapest, í#ip., Banoss-tér 13.
Hl c’kÁpes ezreknek ős személyeknek coulaiis alapon tárcza- 
ős szcm:Jyhitcicket iolyósit. l*o^íalkozik a Lanküztel minden 

ágazat aval.

Kitűnő csemegeszöllőt
aj ok szerint vagy vegyesen szállít postako­

saranként 2 korona 50 fillérért

Lengyel Zoltán gazdasága
Kpaszna Szilágy-megye.

u

BUDAPEST. KARQLtKÖRüI^

főváros.
)( Óvóintézkedés a kolera ellen. A fővárosi köz. 

igazgatási bizottság ma délelőtt Fülepp Kálmán fő. 
polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen 
Sándor Pál interpellált az Oroszország felől fe­
nyegetően közeledő koleiajárvány dolgában. Kérdi, 
hogy megtörténtek-e mindazok az óvóintézkedések, 
amelyek a járvány behurczolásának gátat vetni alkal­
masak. Úgy dr. Szabó Sándor tiszti föorvoshelyettes, 
mint V'aszilievits János alpolgármester kijelentették, 
hogy az óvóintézkedések részben már megtörténtek, 
részben folyamatban vannak, a főváros lakosságának 
tehát a nyugtalanságra semmi oka sincsen.

)( A fakásbérszabályzat. A lakásbérszabályzatot 
a legközelebbi közgyűlés elé akarják vinni. A sza­
bályzat mai szövegét tudvalevőleg egy bizottság áj. 
lapította meg. A bizottsági tagok körében most erős 
mozgalom indult meg, hogy a bizottság által meg. 
állapított szöveget uira átdolgozzák. Ha ez az akcziú

Felöltő vagy 
Téilkabát -26 frtAntioi, franczla 6 a amerikai rendszer i A rendszerem abból á l, hogy angol és ircncia gyári 

l/COypiTKl 7 FPT félárban: raktárakban vásárolt 8-0 métert a legújabb divata
tllfc til I ............. . - minta gyapjúszövetekből mól lék szerint készítek i Budapest, IV., (Belváros)

ÄS5 Snmn“ÄS flnom - - r,. - ” laqyar-nlcza 6. az emeleti te, mskben.
«* Ingert £*ellliger DUirni wí-»m1>ouA1 «»gyón finom prima öltönyt 23 , Hzena-könit es KossatU 1^:$$ MMfc-.nelW
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sikerre vezetne, a Iakásbérszabályzatot még a novem­
beri negyedre sem lehetne életbeléptéink

)( Megbüntetett clclmiszeihamisítók. A főváros 
közigazgatási bizottsága mai ülésében a következő 
éiclmiszcránisokat büntette meg tej-, vaj- és egyéb 
íteliniszcrek hamisítása miatt: Silbcrmann Simon 
élclmiszerkereskedőt 10 koronára, Bika Andrásáé 
tejfölárust (Páty) 100 koronára, Spitz Albert kávé- 
merőt 400 koronára, Szabó József budapesti tejkeres­
kedőt 3 napi elzárásra és 600 koronára, Gráf Mór 
hüvelyes-árust 5 koronára, Holz Samu paprikakercs- 
kedőt 50 koronára, Rosenthal Bcrnát vegyeskeres­
kedőt 40 koronára, Schlesinger Hermann bérlőt (Erd) 
400 koronára, Honig Dávid bérlőt (Csuz) 100 koro­
nára, Kiss Józsefné vajárust 10 koronára, özv. Ubrar- 
kovics Zsigmondiról 5 koronára, Kőim Jakab sütőt 
50 koronára, Kővári Mór tejkereskedőt 300 koronára, 
Uzicska Mihálynét 40 koronára és ifj. Hasszán Már­
tont (Nagytétény) 200 koronára.

,v,

aaüm

SPORT,
Becs! versenyek.
— Ötödik nap. —

A bécsi őszi meeting tegnapi ötödik napján a 
meeting egyik legjobban dotált klasszikus versenye, 
a legfiatalabb évjárat számára kreált 50.000 koronás 
Esterházy-Memorial került dűlőre, mely híven a pa­
pírformához jelöltünk, Tuti győzelmével végződött 
a megjavult Bruhus élőit inig a harmadik helyre 
pirformához jelöltünk, Töii győzelmével végződött 
bizonyította nagy klasszisát és ezidőszerint legjobb 
kétévesünknek kell tekintenünk.

Részletes eredmény a következő:
I Nyeretlen kétévesek versenye. Dii 3C”H) korona. 

Táv 1000 méter. 1. Hg. Loubomirsky L. pm Jurgls 
56 kg. (Krouzil), 2. báró Springer ű. sk Aveline 54'í 
kg. (Tarai), 3. gróf Degenfeld 1. pm Bellerophon 56 
kg. (Szénié). Futottak még: Ostentation (Carslake), 
Jamagata (Ziolo). Mulass (l'iies). Du lump (Slicr.sin), 
Golf (Birkenrnth), Barcsai' (Janek), Sansouc: (Bla­
des), Daifodl (Sneida), Dicíaíor (Coskeram). Kiizde- 
lem után feihoszszal nyerve, másfél hoszsza! harma­
dik. — Tót: 10 : 28, 20 : .30, 29, 70.

II. Eladó-verseny. Dii 2000 korona. Táv 1600 mé­
ter. 1. Nowotny L 4é pm Ovidius 56M kg. (Tarai), 
2. Geist O. 3é sk Tcnsasszotiy 451? kg. (l'lrichshoffer), 
3 báró Herzog M. 3é pher Pengőt 517* (Hoilinger), 
futottak még: Foglaló (Krouzil), Julietta (Shersin), 
Bajtárs (Baumgartner), Loredan (Carslake), Bátor 
(Birkenrnth), Lanzendorí (Pulai). I'ogó (Földi). Kiiz­
de,em után nyakhoszszal nyerve, feihoszszal harma­
dik. — Tot.: 10:48, 20 :39, 64, 89.

III. Államdij. Dii 5000 korona. Táv 2000 méter. 1 
Szemere M. sm Rámentő 59 kg. (Szente), 2. Sze­
mére M sm Flapdoodle 52H kg. (Juhász), 3. Maut­
ner V. stpm King Ronald 53.M kg. (Birkenrnth). Há­
romnegyed hoszszal nyerve, rossz harmadik. — Tot.: 
10 ; in.

IV. Gróf Esterházy Miklós emlékverseny. Dij
57.000 korona. Táv 1200 méter. 1. Mr. Lincoln pk 
J öff 541? kg. (Miles), 2. Mocsonyi A. sm Bruhus 50 
kg. (Pretzner), 3. gróf Esterházy E. sm Stixenstein 
56 kg. (Blades). Futottak még: Hasznos (Carslake), 
Muíabur (Krouzil), Academic (Cockcram). Küzdelem 
után egy hoszszal nyerve, egy hoszsza! harmadik. — 
Tot.: 10 : 33, 20 : 41, 77.

V. Falb-handlcap. Dii 5000 korona. Táv 900 mé­
ter. I. Söllinger R. száz. stpm Francesco 56 kg. 
(Janek), 2. Reeves H. pk Galette 563» kg. (Krouzil)] 
.1 gróf Degenfeld I. pm. Temeraire 5414 (Szenté)! 
Futottak még: Fabelhaft (Fries), Theophrastus (Bir- 
kenruth), Pcrfay (Vivian), Paff (Miles), Pengő (Sei­
ler), Rosebud (Pulai), Becses (Borisli), Fruska (Ciutt- 
mann), Show me (Petting). Biztosan 1 hoszszal 
nyerve, nyakhoszszal harmadik. Tot.: 10:66 20'46 
49, 56.

Ifeggelizés előtt fél pohár
SchmltíiliQner-iéle

Basa: «fata valódi áldás Ofomerbniosok- 
Mlt 6,1 ««ékMoruMaban aaeovedóknak

VI. Szeptemberi akadályverseny. Handicap. Dii
6000 korona. Táv 4000 méter. 1. Mattausch H. 5é 
sher Off 62'? kg. (Slimi), 2. lovag Wiktor t. 4é sm 
Juhar 07 kg. (Fejes), 3. Mautner X'. 56 szk Fairhur 
021? kg. (Dillon). Futottak még: Rebellin (Aylin), 
Nikita (Lawton) elbukott. Küzdelem után féllioszszn! 
nyerve, 15 hoszszal harmadik. Tot.: 10:47. 20:54, 48.

VI!. Kétévesek eladóversenye. Dii 2000 korona. 
Táv 1100 méter. 1. Capt. Don pm Fokos 551? kg. 
(Honig). 2. Zombor yR. pm Boncompagno 52 kg. (Bo- 
rjsh). 3. báró Rothschild A. pk Grasshopper 501» kg. 
(Cockcram). Futottak még: Sam Lewis (Izményi), 
Polpetta (Tarai), Hcliades (Mach), Alabárd (Erics). 
Könynvcn 2 hoszszal nyerve, feihoszszal harmadik. 
Tot.: 10:34. 20:28, 34, 20 .

— Hatodik nap. —

A bécsi szeptemberi meeting holnapi hatodik 
napjának két kiemelkedő versenye, a hároméves és 
idősebb flycrck számára kreált 6000 koronás Preis 
von Kohlmarkt, melyben az Egyedi L. istálló kikül­
döttje akár Buffalo, akár Faragó indul a legjobb 
győzelmi csélylyel, inig a másik érdekesebb ver­
seny. a kétévesek számára fenntartott 10.000 koro­
nás X'erneuil-Handicap, hol Hascy vagy Nnpagedl 
győzelmét várjuk.

Jelöltjeink:
!. Rolande—Tarai lov.

II. Armand — Topper
III. Egyedi
IV. ríaxv — Napapedl
V. Varázs - Savoury

VI. Amateur — Sasaki
VII. Kispiczi ■ Lobor

() A Ráktissy-ishola. Az olympiai kard\ erseny 
szenzácziós eredménye egy csapásra híressé tette 
R á k o s s y Gyula tözsgyökeres magyar mesterünk 
nevét. Dr. Fuchs Jenő, a kardvívás magyar világ­
bajnoka, az ő tanítványa. Es ha valahol, úgy éppen 
a vívásban tagadhatatlanul igaz. az, hogy a tanít­
vány fényes munkája a mesterének szakavatott ké­
zé: dicséri. Ezért fordul most fokozott érdeklődés 
Rákossy-mester felé is. ki maga mindent elkövet, 
hogy az érdeklődésre méltó legyen. ?\ Klotild-palotá­
ban lévő vívótermét a nyár folyamán a szükséghez 
képest renováltad.!, csinosította s hétfőn újra meg­
kezdi a rendszeres oktatást. Gyermekek számára 
külön órákat tart fenn. Beiratkozni lehet egész nap. 
A mester tanítványainak ez évben még sikeresebb 
haladást fog biztosíthatni, mert a londoni siker isko­
lája helyes metódusát bizonyítja.

0 A B. T. C. atlétikai viadala. A Budapesti Torna 
Club vasárnapi versenyét, melyre legkiválóbb atlé­
táink beneveztek, főleg a rendezőség, de részben a 
versenyzők hibájából számos inczidens zavarta meg, 
melyeknek következménye az lett, hogy a MAC és 
Postások atlétái visszaléptek, köztük Simon, a Mu- 
din testvérek, Bodor, Berncg, Bartkó és Becske, 
akiknek szereplése számos győzelemtől fosztotta 
volna meg a résztvevő egyesületeket és Így a Zsin- 
gor-dijat is valószínűleg más egyesület nyerte volna 
meg. Nagy hiba volt az, hogy Simont, aki egy kissé 
elkésve érkezett, nem várták meg a startnál. Ez a 
kitűnő atléta azt a kis figyelmet, amit különben ed­
dig csaknem mindenkivel szemben tanúsítottak a 
x ei seuy rendező klubok, talán csak megérdemelte 
volna. A Programm összeállításában, ha nem is szán­
dékosság, de bizonyára sportszerűtlenség volt, hogy 
akkor, amidőn a 100 méteres előfutama, melyet reg­
gel pont 9 órakor tartottak és a döntője között hat 
óra időköz volt, a négy közép- és távfutást délutánra 
tették, még pedig csaknem egymás után következő 
versenyszámokként. Bodor nem is indult tehát egy 
versenyben sem, pedig az ő klasszikus futásában 
szívesebben gyönyörködött volna a közönség, mint a 
többi futókéban. A testedzők szövetségének a Zsin- 
gor-dij engedélyezésénél lehetett volna arra gondolni, 
hogy ilyen furcsa összeállítású programit! ne legyen. 
Eltekintve ezektől az inczidensektól, a viadal szé­
pen sikerült. Régi formájába viszatérvc, szép ered­

ményűvel nyerte meg Kóczán a gerelyvetést, Qrübe^ 
a 400 métert. Igen szépen szerepelt régi jó atlétáiig 
Penninger is, aki úgy a 3000, mint az 1500 métere) 
futást is könnyen nyerte. Győzelmének ériekéi 
emeli az a körülmény is, hogy a 3000 méteresbe! 
második helyre szorította I.ovas Antalt, legjobbnak 
tartott távfutónkat.

A viadal eredményei a következők:
Ifjúsági versenyek: 60 m. síkfutás. 1. Kiss 

Eercncz (MIK.) 72/s mp., 2. Ondrus István (MTK.), 
3. Stux Sándor (MTK.). — Diszkoszvetés. 1. Ficck 
Samu (BTC.) 27.95 m„ 2. Stcinbeisz Jenő (MTK.) 
3. Bayer Henrik (BTC.). — Magasugrás. 1. Bayet 
Henrik (BTC.) 157 cm., 2. Tauber O. (MAFC.), 
Távolugrás. 1. Szalay Pál (Köb. TE.) 576 cm., 2. Szé< 
kely Miksa (OTE.) 574 cm., 3. Bayer Henrik (BTC.) 
564 cm. — Stafétafutás, 4X100 m. 1. MTK. csapata 
2. BTC.

Széni or versenyek: 100 m. síkfutás. Két 
előfutám után: I. Schcer Kornél (BTC.) 11 mp., I, 
Gräber Géza (BTC.), 3. Hámos Lóránt (BBTE.).’ _! 
Rúdugrás. I. Szathmáry Kálmán (MAC.) 314 cm.
2. Szende Andor (MAEC.) 299 cm., 3. Csapó Márton 
(BTC.) 278 cm. — Távolngrás. 1. Kovesdy Géza 
(BBTE.) 648 cm., 2. Majunka Erik (Kassai AC.) 645 
cm., 3. Kováts Nándor (BBTE.) 628 cin. — Sulv- 
dobás. I. Mudin Imre (MAC.) 12.40 ni., 2. Nagy András 
(BBTE.) 11.56 m„ 3. Hautzinger Sándor (BTC.) 11.53 
m. — Magasugrás. 1. Domonkos György (MAFC.) 
Hl cm., 2. Abarbancll A. (MTK.) 167 cm., 3. Lu- 
dinszky Lajos (BTC.) 162 cm. — 3000 méteres sík­
futás. 1. Lovass Antal (MTK.) 10’,'« inp. Tulajdon, 
képen Penninger Gusztáv (BTC.) volt az első, de: 
diszkvalifikálták. — Gerelyvetés (magyar). 1,’ Jc. 
schina Eercncz (PTE.) 38.25 m„ 2. Kóczán Mór (BTC.)
37.95 in., 3. Veress Lajos (KEAC.) 34.66 m. — no 
m. gátfutás. 1. Kováts Sándor (BBTE.) 162’» tnp., 2, 
Bendl Alajos (BBTE.), Szende Andor (MAFC.),’ Z 
800 in. síkfutás. I. Kazár Tivadar (MTK.), 2 p. 19Vs 
mp., 2. György Vinczc (OTE.), 3. Hautzinger Sándor 
(BTC.). — 3090 ni. gyaloglás. 1. Drubina István (BTC.)
15 p. 14 mp., 2. Szabtál- Péter (BTC.)., 3. Friedmann 
Ovula (BAK.). ■— Diszkoszvetés. I. I.nutzer György 
(ÍME.) 37.34 111., 2. Veress Lajos (KEAC.) 36.00 ni.,
3. Kóczán Mór (BTC.) 35.15 in. — 400 in. síkfutás 1 
Cn.'tber Géza (BTC.) 53.48 m„ 2. Radóczy Károly 
(MTK.), 3. György Vinczc (OTE). — Gerely vetés 
(svéd). I. Kóczán Mór (BTC.) 53.48 m„ 2. Strausz 
Gvuia (BBTE.) 52.12 111., 3. X’eress Lajos (KEAC.)
42.96 111. — 1500 m. síkfutás. 1. Penninger Gusztáv 
(BTC;) 4 p. 44’3 mp., 2. Bán Kálmán (MTK.) disz. 
kvalifikálva. — Staféta-futás, 4X100 m. 1. Budapesti 
Torna-Club (Nagy. Gräber, Haber, Schcer) 46 
2. MAEC. mp.,

() Nemzetközi tírzóverseny. \ „Ferenczvárosl 
I urna-ClulV-nak vasárnapi nszóversenye fényesen 
sikerült, daczára annak, hogy a Testgyakorlók 
uszógardájából csak Hajós szerepelt a versenyen, 
ki hivatva lett volna Magyarország fél an­
gol in értföldes bajnokságát megvédeni az 
osztrák S c li e f f ellen. Sajnos, vállakózása nem si­
került, mert S c li c f f országos rekordon belül, nagy 
könnyedséggel győzte le a magyar színek képviselő­
jét. — Egyébként S c h e f i megnyerte az 500 méte­
res lóversenyt is, újból bebizonyítva azt, hogy a 
kontinens legjobb középtáv-úszója.

A bajnokság elvesztéséért kárpótolt bennünket 
a ,,Magyar L’szú-Egyesület" csapata a vizipolo-mér- 
kőzésben, melyet az osztrák bajnokcsapat ellen 6 4 
arányban nyert meg.

Nagy közönség nézte végig a fcrencz vá­
rosiak kitűnő rendezésében lefolyt versenyt, mely­
nek eredményeit a következőkben adjuk:

Gyermekverseny (12 éven alul) 35 m. 1. Weisz 
'libor EMIJE.). 2. Raggy Vilmos (FTC.). 3. Doby 
Soor (FTC.). Idő: 28 mp.

Kezdők versenye: 70 m. I. Szentessy Sándor 
(b FC.). 2. Haller Elemér (BAK ). 3. Schlosser József 
(FIC.). Idő: 52" . mp.

Hátonuszns handicap; 105 in. 1. Tarr Imre 
<OTE.). 5 mp. hátr. 2. Freund .!. (MCE.), 3. Pogány 
Andor (BAK.), Idő: 1 p. 38-’, mp.

Itmsági staféta (mell-, hát- és magyar tempói: 
3X35 m. 1. Balaton U. L. A) csapata. 2. ETC. A) 
csapata. 3. MCE. Idő: 1 p. 15=, mp .

Oldaluszás; 105 m. 1. Apor Lóránt (MUE.). 2. 
Domonkos Pál (FTC.). 3. Blau H. dr. (XVAC.).

Magyarország fél angol mértföldes bajnoksága 
f. Scheff Ottó (XVAC) II p. 44 mp., országos rekord
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2, Hajós Henrik (MTK ). 3. Roller Sándor (FTC.), 
8 méterrel nyerve.

Handicap; 70 m. 1. Pois István (GTE.) 6 mp. 
Iiátr. 2. Zsoldos K. (GTE.). 3. Sarlós D. (BAK.). Idő: 
55!A> mp.

Gyermekverseny (15 éven alul); 70 méter. 1. 
Nagy Géza (Balaton). 2. Szcntessy Sándor (FTC.).
3. Eperjcssy Béla (FTC.). Idő; 48 mp.

Junior liútonuszás; 70 m. 1. Frankel O. (WAC.). 
2. Borovi Fercncz (MUE.). 3. Eisner Fcrencz
(MAFC.). Idő: 1 p. VU mp.

Junior magyar-úszás; 350 m. 1. Rasinszky Já­
nos (ETC.). 2. Krausz F. (WAC.). 3. Apor Emil 
(MUE.). Idő: 8 p. 13*/s mp.

Főverseny; 105 m. 1. Onódy József (MUE.), 2, 
Olasz Andor (FTC.). 3. Sugár Aladár (FTC.). Idő: 
1 p. 13 mp.

Búvárúszás 1 percze* bellii. 1. Slivicka Ignácz 
(FTC.) 51 m. Egyedüli induló.

Staféta-úszás; 35 ni., 70 m. és 210 méter. 1. 
MUE. 2. Balaton A) csapata. 3. FTC. WAC. utolsó. 
Idő: 4 p. 6’/s mp.

Mellúszás; 105 m. 1. Baronyi András (MAC.). 
2. Lcnkey N. (Balaton). 3. Slivicka Ignácz (FTC.). 
Idő: 1 p. 25 mp.

Főverseny; 500 m. 1. Sebei? Ottó (WAC.). 2. 
Apor Lóránt (MUE.). 3. Nagy Géza (Balaton). Idő:
7 p. 25=/= mp.

Vizipoló-mcrkőzés a MUE. és WAC. csapatai 
között. Győztes MUE. 6:1 arányban. Félidő 4:2 a 
MUE. javára. A MUE. csapatában legjobbak voltak 
Onódy és Freund. Biró Kiss Géza.

() Magyar győzelem Belgrádiján. A „Szabadkai 
Sport-Egylet“ — Szerbia válogatott csapata (10:3). 
A magyar football-sportnak ismét egy fényes győ­
zelméről számolhatunk be. A szabadkai sport-egy­
let I. csapata nanduit" le Belgrádija pénteken, e hó 
11-én, hogy felvegye a küzdelmet Szerbia represen- 
tativ csapatával, az eredmény a magyarok óriási 
fölényéről tesz tanúságot. Az első félidőben a szerbek 
elég 161 tartották magukat, amennyiben a magyarok 
4 goalia ellenében 3 goalt juttattak a magyar kapuba, 
a második félidőben a magyarok diktálta erős iram 
következtében azonban visszaestek, mert az egész 
félidőn át az ő kapujuk előtt folyt a játék. A magya­
roknak sikerült is még 6 goalt a mai mérkőzésen 
jelenlévő magyar kolónia tomboló lelkesedése kö­
zött a szerbek kapujába rúgni. A magyarok közül 
Kulumcsics bal szélső, Frank jobb szélső és 
Puder közép fedezet tinitek ki jó Játékukkal. A 
matchet vagy 3000 ember nézte végig.

() A vasárnapi fnothall-ercdmények. MAC—Pos­
tás 2:0. — Fővárosi TC.—Ferenczvárosí TC. 2:1. — 
Testgyakorlók—33 FC. 3:2. — BTC.—Törekvés
1:0. — Typography—Újpesti TE. 2:1. — Nemzeti 
SC.—BAK. 1:0. — Egyetértés—Magyar TC. 4:0.
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TÖRVÉNYSZÉK
5 Egy pópa tizeiméi. Negyedízben fiit tegnap a 

vádlottak padján a szomorú véget ért ligeti Padu- 
reaua román pénzintézet hírhedt Igazgatója, Teaha 
Kornél, volt esperes. Közel két év óta folynak már 
ellene a bünperek s cl is van már Ítélve különböző 
bűncselekmények miatt két évi és nyolez hónapi 
(egyházra. Tegnap negyvennél több váltóhamisítás, 
sikkasztás és csalárd bukás miatt állott újólag bi- 
róság előtt. Teaha Kornél 1895. évben került mint 
Kör. kath. plébános Ligetre és később, mint esperes 
megalapította a Ligetiana takarék és hitelintézetet. 
Mint igazgató rövid Idő alatt a tönk szélére Juttatta 
az intézetet, koldussá telte a fél falut, elsikkasztotta 
a bank pénzét, váltókat hamisított száz számra. Az. 
eredmény az lett, hogy az intézet öt évi fennállása 
után csődbe került, több mint harminczezcr korona 
vasszivával. A hiányokat úgy igyekezett Teaha pó­
tolni, hogy a községben lakosok nevére váltókat ha­
misított, azokat értékesítette és meghamisította azon- 
kivtil az intézet könyveit is. Teaha Kornél, amikor 
megérezte, hogy tizeiméi napfényre kerülnek, meg­
lökött. Kiment Romániába, de elfogták és szűrő­
ül ok között szállították be a temesvári királyi

1 fi2yészség fogházába. Most csalárd bukás, sikkasztás 
I és mintegy negyven váltóhamisítás miatt került ujó- 
! |aK a temesvári törvényszék elé. A bizonyítási el- 
I Lírás befejeztével a bíróság meghozta Ítéletét, amely 
j 'Leállót két és fél évi {egyházra Ítélte. A törvényszék 
i tekintettel volt vádlott beismerésére, beteges voltára 
I s ezért szabott ily, aránylag enyhe büntetést. Teaha 
j nemkülönben az ügyészség képviselője megnyugod- 
1 tak az Ítéletben.
I § A végrehajtási novella és a végrehajtók. A
I végrehajtási novella gyakorlati alkalmazása tárgyá­

ban megkezdett tanácskozásukat vasárnap délelőtt 
folytatták az V. kér. végrehajtók Fábián Ferencz el- 

: nöklésévcl^ és Papp Árpád előadásával. Mindcnek- 
I megállapították, hogy a múltkori értekezletről 
I SZ(,,ló hírlapi közlések nem fedték mindenben a meg- 
, állapodásokat, mert például nem felel meg a többi 

közt a valóságnak, mintha a lefoglalható bútor mi­
nőségét és mennyiségét megállapították volna. Elénk 
eszmecsere után, amelyben az értekezlet minden 
tagja részvett, kimondták, hogy a biztosítási végre­
hajtások a novella szerint látandók el; a foglalásnál 
nem a végrehajtást szenvedő társadalmi állása az 
irányító szempont, hanem a családtagok száma cs 
a bútor szükségessége. A végrehajtási novella 
ugyanis par excellence szocziális törvény, amely 
nem lehet tekintettel a végrehajtást szenvedők tár­
sadalmi állására, sem azok megszokott komfortjára, 
vagy fényűzés! igényeire, hanem csak a valóban 
szükséges tárgyakat akarja a végrehajtás alól men­
tesíteni. Hogy a budapesti járásbirósági végrehaj­
tók mindenben egyöntetűen járhassanak el, az esz­
mecserét c hó 20-án, vasárnap délelőtt tiz órakor 
folytatják.

§ Lövöldöző sofiör. Két héttel ezelőtt Petráss 
Sári színésznőt, midőn automobiljával a Hungáriá­
don végighajtatott, az Angyalföld-utcza gyerekei 
megdobálták. Ugyanekkor egy iuvaroskocsi került 
szembe az automobillal s nem akart kitérni. Erre 
a gépkocsi soffőrje, Kiss Sándor rövid szóváltás 
után revolvert rántott s rálőtt a teherkocsi kocsi­
sára, akit a fején meg is sebesitett. Ezen merény­
letéért a rendőrség Kiss Sándort utólag letartóztatta, 
mert megczáfoltnak találta azon védekezését, hogy 
védelemből használta fegyverét a támadólag fellépő 
teherkocsi kocsisával szemben. A letartóztatott soffőr 
ellen az ügyészség vádjára szándékos emberölés 
kísérletének büntette miatt rendelte el a vizsgáló- 
bíró a vizsgálatot a vizsgálati fogság fenntartásával. 
Tegnap megjelent a vizsgálóbírónál Petráss Sári és 
kérte a vizsgálóbírót, helyezze soffőrjét szabadlábra, 
mert ez csak merő ijesztésből használta a fegyvert, 
anélkül azonban, hogy ölési szándéka lett volna. 
Miután ezt a kérelmét tanúvallomás alakjában is 
megismételte, a vizsgálóbíró elrendelte Kiss Sándor 
soffőr szabadonbocsátását.

§ A tözsdebiróság illetékessége. Illetékességi 
kérdésben érdekes határozatot hozott a minap a bu­
dapesti kir. Ítélőtábla. Két szerződő fél ugyanis a 
kötlcvélbcn olyképp állapodott meg, hogy per ese­
tén az eladó választásához képest vagy a budapesti, 
vagy a bécsi tözsdebiróság dönt. A kir. Ítélőtábla 
az iigy érdemében hozott Ítéletet megsemmisítette 
s a felperest elmarasztalta, mert a budapesti áru- és 
értéktőzsde választott bírósága csak abban az eset­
ben járhat cl. ha a felek magukat kifejezetten e ki­
vételes bíróságnak vetették alá. Ez pedig a jelen 
esetben nem történt meg, amennyiben nem határo­
zottan és nem csupán a budapesti tözsdebiróság il­
letékessége köttetett ki.

§ A kolozsvári rendörgyilkosok. A kolozsvári 
kir. törvényszék cskiidtbirósága ma kezdte tárgyalni 
annak a tiz hostáti legénynek bilnpörét, akik julius 
21-én este Péteri! Ádáin rendőrt megölték és 
Vargha István rendőrt súlyosan megsebesítették.
A tiz vádlottnak tiz védője van, köztük a fővádlott­
nak, Albert Mihálynak, dr. Nagy György orsz. 
képviselő. A mai tárgyaláson, mely iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul, kihallgatták a vádlottakat, akik 
részint tagadnak, részint beismerésben vannak. Dél­
után az orvosszakéi tők kihallgatásával rátértek a bi­
zonyítási eljárásra, mely több napot vesz Igénybe, 
ítélethozatal 4—5 nap múlva várható.
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KÖZGAZDASÁG.
Az osztrák magánvasutak államosítása.

Budapest, szeptember 14, 1

Az osztrák kormányzat az osztrák magánvasutak' 
megváltására vonatkozó tárgyalásoknak erdményes 
befejezésével, illetve a nagyobb magánvasutak ál­
lami tulajdonba és kezelésbe való átvitelével nem­
csak az osztrák belforgalomra, de az átmeneti for­
galomra is kiterjeszkedőleg olyan tarifa- és általában 
vasutpolitikai befolyáshoz jutott, amely Ausztriával 
való benső közgazdasági vonatkozásaink mellett, or­
szágunkat különösen kell, hogy érdekelje. Az álla­
mosítás munkája már kezdetben azzal a megokolás- 
sal indult meg, hogy az államnak az összes a magyar 
kiviteli forgalom által fölhasznált vasútvonalakat tu­
lajdonába kell vennie, hogy így az ezeken érvénye­
síthető tarifa- cs forgalompolitikai eszközökkel az 
osztrák államérdekek által követelt nemzetgazdasági 
törekvések keresztülvitelét is biztosítsák. Ez a ma­
gyar állammal szemben való proveniáló közlekedési 
politika minden illetékes tényezőinél: a parlament­
ben, a közlekedési tanácsban, a hivatalos gazdasági 
érdekképviseleteknél nyílt kifejezésre jutott és lel­
kes pártolásra talált s ezért úgy az államosítás té­
nyét, mint a nyomában igen gyors és erélyes egy­
másutánban egymást követő forgalom- és tarifapoli­
tikai intézkedéseket ebből a szempontból kell meg­
figyelnünk, értékelnünk és — kellő időben ellensu- 
lyoznunk.

Az osztrák magánvasutaknak ilyen indokokból 
való államosítása már akkor általános kívánság tárgya 
volt, mikor a magyar állam az osztrák-magyar ál- 
lamvasúttársaságot tulajdonába vette. A politikai és 
állampénzügyi helyzet nehézségei azonban útját ál­
lották az államosítási tárgyalásoknak. De meg a vég­
leges álláspont előtt a magyar-osztrák vámszövetség 
újabb kialakulását is bevárták az osztrák kormány­
zati és közgazdasági körök és csak mikor ennek 
mind ingadozóbb alapjait látták, fogtak hozzá a ma­
gyar kiviteli politika legfőbb érdekeit érintő forgalmi 
és tarifapolitikai eszközöknek az államosítás révén 
való lefoglalásához. Most aztán, hogy minden fonta • 
sabb nyűgöt felé vezető útvonal az állam kezében 
lesz, módja lesz a kormánynak arra, hogy a közleke­
dési politikát a külkereskedelmi politikával az egész 
vonalon összhangba hozza.

A magánvasutak — üzleti érdekeik által vezet­
tetve — a magyar forgalom minél nagyobb kifejlesz­
tésére törekedtek; még akkor is, ha ez a törekvésük 
a kormányzat általános közgazdasági politikájával 
nem is volt összhangban. Az utolsó években ugyan si­
került az osztrák kormánynak a magánvasutak tarifa- 
és forgalompolitikáiára némi befolyást gyakorolnia, 
de ez korántsem volt elegendő a kormány kereske­
delempolitikai törekvéseinek kielégítéséhez. Ehhez 
erősebb eszközök kellettek. Ez az erősebb eszköz ott. 
ahol államosítani lehetett: az államosítás volt, ahol 
ezt bármely szempontok időszerűtlenné tették, az ál­
lami kormányzatnak megfelelő tarifa- és forgalom­
politika kierőszakolása versenyvonalak forgalomba 
heyezésével.

Utóbbi eszközhöz nyúltak a déli vasúttal szem­
ben a trieszti forgalomban, amikor az alpesi vasutakat 
építették ki. A déli vasút államosítása az osztrák ér­
dekekből nem kívánatos. E vasút olcsó fuvardíjakat 
szab az osztrák ipar részére behozott nyerstermé­
nyekre, olcsó és jól kiszolgált utat nyit a Magyar- 
országba irányuló osztrák ipari kivitelnek.

Az államosítás nagy művelete a Kaiser Ferdinand 
Nordbahn államosításával indul meg. Ennek a vonal­
nak állatni tulajdonba jutása biztosítja az osztrák 
közgazdasági és forgalmi politikának a magyar díj­
szabási vonatkozásoktól független uralmát az addig 
elszakított gáesi és bukovinai területekre
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N A Ferdinand-vasut megváltása könnyen ment, mert 
a vasút engedélyokmánya erre az esetre világos ha- 
tározmányokat tartalmazott s a vasút melléküzletei 
— valószínűleg az államosításra való előrelátással — 
szorosan el voltak választva a vasúti tizemtől. Meg­
könnyítette e vasút államosítását az is, hogy e vasút 
mintavasut hírében állott A Ferdinand-vasutat 1906. 
"deczember 31-cn kapcsolták be az államvasuti há­
lózatba. Daczára c vasút jó hírének, annak vona­
lain az államosítás után azonnal súlyos forgalmi za­
varok állottak be.
• A Ferdinand-vasut megváltásakor már elhatáro­
zott dolog volt a többi nagy magánvasut államosítása 
Is. Az e vasúton keletkezett forgalmi kalamitások 
azonban óvatosságra intették a kormányzatot, mert 
egy látszott, hogy az államosítás sokkal nagyobb 
financziális terhet ró az államra, mint amilyen előnyt 
a közvetlen összeköttetés biztosit.

A Ferdinand-vasut forgalmi zavarán segítendő, az 
ezen vasúttal fönnálló kötelék! forgalmat a magyar 
vasutaknak fölmondták s utána a magyar vasutakat 
az ezen vonalon átvezető forgalomból kizárták. Ez­
zel a dijszabáspolitikai és más forgalmi intézkedések­
kel az ezen vasút vonalain keletkezett forgalmi za­
varokat megszüntetve, e vasút megváltása mégis jó 
üzletnek bizonyult. Az 1906. év mérlege már 101 mil­
lió korona bruttó bevételt mutatott, 7 millió koroná­
val többet, mint az 1905. évi mérleg. 1907-ben pe­
dig daczára annak, hogy a régi díjszabási alapot — 
jelentéktelenebb alakú változtatásoktól eltekintve — 
fenntartották, már 116 millió koronára emelkedett a 
bevétel. 190S. év utolsó három hónapjában pedig to­
vábbi 3 millió koronás bevétel-emelkedés állapít­
ható meg.

A bcvétel-emelkedcsben ugyan nagy része volt 
az állomási illetékeknek c vonalakra való kiterjeszté­
sének is, de ezek az eredmények mégis képessé tet­
ték a vasúti kormányt e vasútvonalak hiányos mű­
szaki felszerelésének e vasutak bevételeiből fedezetet 
találó felszerelésére s ami fő. újból fölkeltették az. ál­
lamosítás eszméje iránt való bizalmat és hitet.

A közgazdasági és közlekedéspolitikai érdek­
körök egyhangúan az államosítás gyors ütemben való 
folytatását sürgették.

Legnagyobb nehézséggel a szab. osztrák—ma­
gyar államvasuttársaság vonalainak a megválátsa 
járt. E vasút megváltásának föltételeit idegen, tran- 
czia pénzügyi érdekeltség szabta meg, ami annál 
könnyebb volt, mert e vasút egyes vonalaira vonat­
kozó engedélyokmányokban még a megváltás joga 
som volt kikötve. Addig az időpontig pedig, ameddig 
az államvasut-társaságot meg nem váltották, a má­
sik két államosítani kívánt vasútnak: a cs. kir. szab. 
osztrák északnyugoti vasútnak cs a délészaknémet 
összekötő vasútnak sem kellett sokat tartania a cs. 
kir. osztrák államvasutak forgalmi versenyétől s ezért 
ezek is nagyobb igényekkel leptek fel.

Á szóban forgó vasutak a fejlett iparú Cseh­
országot kötik össze a deli osztrák tartományokkal 
és főleg Magyarországgal s Így Németországgal s 
egyáltalában a nyugoti államokkal való forgalom 
szempontjából elsőrendű jelentőségűek. E magán- 
vasutak a tarifapolitika irányítását e kiterjedt for­
galmi területen annyira befolyásolták, hogy verse­
nyükkel a párhuzamosan haladó osztrák vonalakat is 
saját, többnyire csak forgalomszerzö szempontoktól 
vezetett s Így a magyar kiviteliek is megfelelő tarifa­
politikájuk követésére bírták. Vagyis az osztrák gaz­
dasági körök nagy szomorúságára a Magyarországba 
irányuló és onnan jövő kivitelre és átmeneti forgal­
makra e vonalakon az osztrák kormánynak befolyása 
alig volt. Különösen azt kifogásolták az érdekeltek, 
hogy több czikkndl, igy a gabonánál, lisztnél, fánál 
stb., bár a vasutak pénzügyi érdekeinek megfelelő, 
de az osztrák gazdasági czélokat egyáltalán nem 
szolgáló díjszámítások és dijképzések érvényesülnek.

E három magánvasut megváltásainál tehát a tö­
rekvés volt a magyar kiviteli czikkek eddigi ked­
vező tliiszabúri elbánását megváltoztatni, Ez a mind 
nyíltakban kifejezésre intő törekvés annál közvet- 
lfiebbiil érdekelhet bennünket, minél közelebb jut az 
osztrák kormányzat e hárem magánvasut átvételéhez.

A cseh északi vasút államosítása már törvényes 
szankeziót kapott, a másik két vasút államosítása is 
jegyzőkönyvileg lezárt tény. És ami fi, mind c:$k az

államosítások financziálisan is olyan szerencsésen ol­
dattak meg, hogy az osztrák kormány egy bármilyen 
energikus tarifapolitika követésére képesítve van.

Pénzügyi nehézségek. Szombati számunkban la­
punk vezető helyén emlékeztünk meg azokról a ne­
hézségekről. amelyek az állam pénzügyi kormány­
zata elé tárulnak. Czikkünk beavatott szakkörökben 
nagy feltűnést keltett, mert az ott leleplezett bajo­
kat félénken titkolták eddig, részint gazdasági, még 
inkább politikai okokból. Ma már azonban a pénzpia­
cion sok szó esik a fenyegető pénzhiányról, amely­
nek okát általában a kormány nagy szükség­
leteiben látják. A kormány ugyanis óriási be­
ruházási programmal lepett a nemzet elé. Ezek a be­
ruházások tényleg olyanok, amelyekre szükség van 
s amelyeknek megvalósítása nenlcsak a jelen gaz­
dasági és kulturális életének kívánalma, hanem év­
tizedek mulasztásainak pótlása is. E beruházások ér­
téke már most meghaladja a 300 milliót. Mivel pe­
dig erre tényleg csak 62 milliót (4%-os koronajáradék) 
vett át a pénzpiacz, a többit a különféle pénzintéze­
teknél állami letét gyanánt elhelyezett pénztári kész­
letekből kellett fedezni, miáltal a pénzügyminiszter 
mintegy 120 millió koronát vont el a pénzpiacztól, sőt 
kincstári jegyek kibocsátásával függő kölcsönt is vett 
fel. Viszont a pénzintézetek a 62 milliót kitevő 4?5-os 
koronajáradókot még nem tudták kihelyezni, úgy hogy 
ezzel együtt 200 millióra tehető az az összeg, amit 
a kormány szükséglete elvont a piacztól. A bécsi 
piacz erejét meg lekötve tartja a 150 milliónyi 4?3-os 
osztrák koronajáradék és a körülbelül ugyanakkora 
Becs városi kölcsön, úgy hogy napjainkban a buda­
pesti piacz alig számíthat a megszokott bécsi támoga- 
gatásra. Ilyen körülmények között kétszeres fontos­
ságot nyer a többi külföldi pénzpiacz megnyerése. 
Csakhogy Berlint a saját belső kölcsöne! foglalják le. 
Párisban lenne tőke, nem is nagyon drága. De 
a mellékes költségek horribilisek. Mindazonáltal pénz* 
ügyi bajainkat leginkább csak a iranczia tőke támo­
gatásával orvosolhatnék. Erre a tavaszszal elég ked­
vező is volt a hangulat, hiszen a fővárosi kölcsön 
átvételére már jelentkezett Is egy párisi csoport. Ha 
akkor lekötjük a iranczia piaczot, állami papirosaink 
is utat találtak volna Párisba. Azóta a fővárosi kölcsön 
ügye is szunnyad. Járt nálunk Caillaux is, a 
franczia pénzügyminiszter. Hangzottak el barátságos 
nyilatkozatok — de egyéb nem történt. Párisban 
csak nem akarnak lelkesedni a mi kölcsöneink iránt. 
Úgy áll a dolgunk, hogy jórészt ismét csak a — segíts 
magadon, Isten is megsegít! — elvét kell elővennünk. 
Kutatjuk a bajok forrását s rábukkanunk arra, hogy 
a gyengeségünk főforrása az, hogy vezető pénzinté­
zeteink is aránylag csak kis tőkével dolgoznak. Ha 
tehát egészséges visznyokat akarunk teremteni a 
hazai pénzpiaczon: vezető pénzintézeteink­
nek nem szabad elzárkózniok a jelentő­
sebb alaptőke-felemelésektől sem. És 
ha a mostani viszonyok erre az akczióra nem is a 
legkedvezőbbek, azért mégis hozzá kell fogni, mert 
a tisztán csak saját akaratunktól függő tőkeerőgyiljtés 
adja csak meg majd a budapesti piacznak is a komo­
lyabb ünrcndelkező képességet.

Arad város kölcsöne. Arad városának a két vas- 
: híd költségeinek fedezésére 2,460.000 korona kölcsönre 

van szüksége. E kölcsön megszerzése ügyében Yar- 
iassy Lajos polgármester a napokban Budapesten járt 
és tárgyalásokat folytatott a Pesti Hazai Első Taka­
rékpénztár, a Pcsh Magyar Kereskedelmi Bank és a 
Leszámítoló Bank igazgatóságával. A tárgyalások — 
jelentik lapunknak — megfelelő eredményre vezet­
tek, mert mind a három pénzintézetnél azzal búcsúz­
tatták el a polgármestert, hogy elég kedvező felté­
telek mellett megadják a szükséges két és fél mil­
liós Kölcsönt Arad városának És pedig olyan rész­
letekben, amilyenekre szüksége lesz a városnak. A 
három pénzintézet néhány napon bellii elküldi az 
ajánlatát, amit a legközelebbi törvényhatósági köz­
gyűlés elé visznek jóváhagyás végett.

Hamis kiállítási kitüntetések. A mindinkább ti­
szai.■■ ,1ó l.iáiidások amiigv is nagyon csökkentik 
a kiállítási kitüntetések' értékét. Ehhez járni ir.ég az 
is. hugv vannak kiállítások, amelyeknek kitüntetéseit 
egyszerűen meg lehet venni. Mint n német kiállítási 
központ jelenti, « legújabban a fenti visszaéléseken 
kívül még az is gyakori eset, hogy egyes ügynökök 
az iparosok és kereskedők hiúságával párosult tudat-
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lanságát arra használják fel, hogy hamis és igy tel­
jesen értéktelen kiállítási érmeket drága pénzen ad­
nak el és igy az illetőket nemcsak anyagilag káro­
sítják meg, hanem a hatóságokkal is összeütközésbe 
hozzák, miután hamis kitüntetések használata egyes 
esetekben törvénybe ütköző kihágásnak minősíttetik. 
Az országos szakegyesület felkéri iparosainkat, hogy 
támogassák a kiállítási központot abban a feladatá­
ban, hogy az. ilyen kiállítási szédelgőktől megszaba­
dítsák társaikat és ahol ily ügynök bárkinél szemé, 
lyesen, vagy Írásban jelentkeznék nemtelen ajánlatá­
val, legyenek szívesek azonnal a rendőrség segítsé­
gét igénybe venni. Reméljük, hogy iparosainkat e 
törekvésükben a legfőbb hatóságok is készséggel táV 
mogatiák. A magyar kiállítási központ az érdekeltek-’ 
nek c tekintetben szívesen jár kezére. ;

Egy csődeljárás, mely 23 évig tart. Nem minden­
napi csődeljárás fejeződött be a napokban Budapest« 
ten, az egykori „T i s z a" biztosító társulaté, 
melynek felszámolása, illetve csődje, nem kevesebb 
mint 23 évig tartott. Meg 1885-ben történt, hogy az 
érdekeltek nem kis rémületére a „Tisza" biztosító 
társulat fizetésképtelenséget jelentett. A viszontbiz- 
tositás még akkor ismeretlen intézmény volt s a 
szépen fejlődő magyar biztosító társulat egy évnek 
elemi csapásaitól összeboppanva, felszámolás alá 
került. A társaság tartaléktőkéje már sok százezerre 
rúgott s a kifizetésre kerülő kárbejelentés ezt is tel­
jesen felemésztette. A felszámolás aktíváit a függő­
ben levő és befolyt dijak képezték, azonban csak 
alig pár százalékát tette ki ez annak a kötelezettség« 
t:ek, melynek a társaság már eleget tenni nem tu­
dott. A felszámolási eljárás öt esztendeig tartott, de 
mivel ez az ügyek szanálása tekintetében ered­
ményre nem vezetett, a felszámolás helyét a csőd- 
eljárás foglalta el. És folyt IS esztendeig a csődel­
járás, inig a napokban befejeződött. Az érdekeltek, 
illetve a biztosítottak, a már befizetett dijak ará­
nyában 157í-ot kapnak. Ebből 10%-ot már a korábbi 
eljárás közben megkaptak, az 5% pedig most kerül 
felosztásra. Sovány kárpótlás lesz ez azért a veszte­
ségért. mely a kárvallottakat annak ideién érte. De 
sekan cl is felejtették már az egész ügyet s ez az 
5% most — talált pénzként — örömöt fog nekik sze­
rezni.

Grói Károlyi Sándor szobrának leleplezése. A
gazdatársadalmi szervezetek cs szövetkezetek or­
szágszerte készülődnek a gróf Károlyi Sándor szob­
rának leleplezési ünnepélyére, mely október hó fo­
lyamán lesz Budapesten. Legutóbb a Pozsony vár­
megyei Gazdasági Egyesület mondotta ki, hogy kül­
döttséggel képviselteti magát a szoborlelcplezési ün­
nepélyen s a küldöttséghez leendő csatlakozásra a 
vármegye összes községeit felhívja s az egyesület 
összes tagjait külön is felkéri.

Kik lesznek Fáik utódai? A meghalt kiváló hír­
lapíró, dr. Fáik Miksa a közgazdasági életben is 
igen jelentős szerepet játszott. Főtanácsosa volt az 
Anglo Banknak, elnöke a Budapesti Városi Villamos 
Vasútnak, elnöke u Kassa—Oderbcrgi Vasútnak, míg 
igazgatósági tagja volt a Pesti Könyvnyomda, a 
Pannónia Viszontbiztosító Társaságnak, a Budapesti 
Általános Villamossági Társaságnak. Ezek az egy- 
től-egyig jól jövedelmező állások most megüresed« 
tek. Persze, a kegyelet éppen nem állott útjában an­
nak, hogy már F a 1 k koporsója mellett megmozdul­
janak a kombinácziók (és a kulisszák mögött persze 
az. akcziók) az irányban, hogy kik lesznek Fáik: 
utódai. így a Városi Villamosnál botfai Hűvös 
Iván udv. tanácsos, vezérigazgató a biztos utód az 
elnöki székben, inig a Császár .lenő elhunytával 
megüresedett igazgatótagsággal várnak a jövő évi 
közgyűlésig. A Kassa—Oderbcrgi Vasút elnöki szé­
kébe az eddigi alelnúküt, a Győr—Sopron—Eber«
1 mti Vasút cl.miiét, Gerhardt Gusztávot cmle* 
gctik. Igen népszerű azonban az a kombiriáczió, 
amely Kossuth Lajos Tódor, Kossuth Ferenci 
öcsvsét szeretné az elnöki székben látni, ki a vasút« 
iigy terén egész Európában ismert szaktekintély. AJ 
Anglo Bank igazgatóságában egy politikust, mások 
egy nagykereskedőt emlegetnek l'alk utódiaként 
Persze a többi helyre is akad pályázó bőven.

A borliirvény re\ l/l-ila. A Magvar Szüi"S::.:.’du1 
Oiszákus l.g*,vsiócte beható mcgokolás keretébe! 
széles mozgalmai indiiot! ne. i I tuivénv revi 
zióia érdekében Különös.n abban az irányban, li°K! 
j Darányi által közzétett ni bortörvényiavas 
lat mielőbb a törvényhozás által változatlanul tót 
vényerőre emeltessék. A mozgalomhoz cgyinásntáj 
csatlakozlak a nagyot b bortermelő vidékek gazu4
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sági egyesületei, igy legutóbb a Bácsbodrogvárme- 
gyei Gazdasági Egyesület mondotta ki, hogy az 
egyesület mozgalmához teljes mértékben csatlakoz­
nak; a Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület 
szintén magáévá tévén a szőlősgazdák álláspontját', 
annak érvényesítése érdekében felirattal fordul a' 
képviselőházhoz, melynek támogatására az összes 
megyebeli képviselőket is felkéri.

Mészárosok és hentesek kárpótló szövetkezete. 
A nagyvágó mészárosok és hentesek Igen érzékeny 
kárt szenvedtek azáltal, hogy az egészségügyi ható­
ság azokat a levágott állatokat, amelyeknek húsa 
valamely betegség jeleit mutatja, elkobozza. Ezen 
segítendő, a mészárosok és hentesek ipartársulata a 
napokban tartott rendkívüli ülésén elhatározta, hogy 
szövetkezeti biztosítás utján fogják maguk közt, a 
saját kebelükben szervezendő szövetkezet által az 
ily módon előállott kárért egymást kárpótolni. A 
fizetendő dijaknak 80%-át a bizományosok, 20%-át 
a termelők fogják fedezni.

Erzsébet-részvénytársaság. E czim alatt — hir 
szerint — részvénytársaság alakul 3 millió korona 
alaptőkével azon czélból, hogy a Margitszigetet 
megszerezze és annak csodás természeti szépségeit 
kiaknázza. A konzorczium, amely ezt a társaságot 
összehozza, máris lépéseket tesz a fővárosnál, hogy 
megakadályozza a mérnöki hivatalnak azt a tervét, 
hogy a létesítendő hatalmas gázgyárat az újpesti 
kikötő-szigetre, vagy népiesen szólva: a „Szúnyog- 
szigetre" építsék.

Pusztuló kisbankok. A mai nehéz megélhetési 
viszonyok közepette a kisemberek egyetlen támo­
gatói azok a kis pénzintézetek lennének, amelyek 
éppen c nemes altruisztikus eszmék szolgálatára ala­
kultak. Sajnos, a pénzpiacz kedvezőtlen helyzete, 
még inkább a nagy pénzintézetek indokolatlanul ri­
deg magatartása miatt ezek a kis bankok egyre 
pusztulnak. Így legújabban a Budapesti IV. kér. Ta 
karékpénztár R.-T. hivott össze szeptember 22-ére 
rendkívüli közgyűlést, amelynek napirendiére a föl­
számolást tűzték ki. A kisbank 1906-ban alakult 
300.000 korona alaptőkével. Ha ez igy megy tovább, 
lassankint bezárulnak a kisemberek előtt az összes 
pénzforrások. Elérkezett immár a tizenkettedik óra 
ahhoz, hogy a kormány segitőakczióval megmentse 
a tisztességes kisintézetekef.

Előadás az ipartörvény-fervezeiről. E hó 13-án 
délelőtt a Magyarországi Magántisztviselők Egyesü­
letében Bánó Jenő, az egyesület alelnöke előadást 
tartott az uj ipartörvény tervezetének ama részeiről, 
amelyek a magántisztviselők szempontjából számba 
jönnek. Az előadó érdekes tanulmányban mutatta 
be azokat a pontokat, amelyek a magánalkalmazot­
takra sérelmesek. Állást foglalt a külön törvény mel­
lett, meggyőzően bizonyította be a felmondási idő 
tervezett formájának tarthatatlanságát, a gyakorlati 
életből vett példákkal igazolta az Írásos szerződés és 
a szabadságidő szakaszainak módosítását. Az egyesü­
let Bánó előadásának tartalmát magáévá tette s az uj 
ipartörvényt tárgyaló ankéten mint saját állásfog­
lalását fogja az értekezlet elé terjeszteni.

A kivándorlást alap adósai. Az utóbbi időben az 
a hir terjedt cl, hogy a Cunard a szerződése értelmé­
ben 20 koronát tartozik fizetni fejenkint minden fiumei 
utas után a kivándorlási alap Javára s ez összegből 
több százezer koronát nem fizetett be s Igv körülbelül 
500.000 korona hátraléka van. Illetékes helyről nyert 
értesülés szerint a Cunard nem 20, hanem csak 10 
koronát tartozik fizetni fejenkint a kivándorlási 
alapra és ezt az összeget mindenkor a legpontosab­
ban be is fizette s Igy nincs is hátralékban. Ami 
hátralék van, azzal nem a Cunard, hanem a Ham­
burg—Amerika-Linie és a Norddeutscher Lloyd és 
a többi északi hajózási vállalatok tartoznak.

4 budapesti nagy gyümölcsvásár. Darányi föld- 
mivelésiigyi miniszter felhívta a kecskeméti, a sze­
gedi, a délvidéki, a szolnak-dobokamegyei gazdasági 
egyleteket, mint amelyek gyümölcs-kiállításokat ren­
deznek, hogy a kiállítás érdemesebb koliekczióit a 
Budapesten szeptember 27-én kezdődő gytimölcs- 
kiállitáson és vasáron mutassák be. A mai nap folya­
mán Londonból értesítés jött, hogy a gyümölcs- 
exportőrök központi szervezete több taggal képvisel­
teti magát a kiállításon. Dániából, Norvégiából és 
Oroszországból már több nagykereskedő Jelezte ér­
keztet. A rendező-bizottság összesen négyszáz meg­
hívót küldött szét a külföldi nagy gyümölcskereske­
dőkhöz. A rendezőség figyelmezteti a gyilmölcstcr- 
mei ’két, hogy a kedvező alkalmat, mely a kiállítás 
révén az értékesítés érdekében kínálkozik, ragadják 
meg és vegyenek részt a kiállításon. A bejelentési 
határidő 18-án zárul. A kiállításon résztvcnnl óhaj­
tóknak az Országos Kertészeti Egyesület nyújt fel­
világosítást

F'RT&S
A Déli Vasút szanálása. Már többször irtunk 

arról, hogy a Déli Vasúttársaság vezetősége komo­
lyan hozzáfogott a társaság financziális ügyeinek 
rendezéséhez. Ez a szanálás most már küszöbön van. 
Tudvalevőleg a Déli Vasúttársaság kérésére a bécsi 
kereskedelmi bíróság az 1903. évi egyezmény reví­
zióját elrendelte és az eddigi kurátort megbízta az­
zal is, hogy a 3%-os déli vasúti kötvények birtoko­
sainak ügyét az uj tárgyalásokon is vezesse. E sze­
rint a kurátor köteles szeptember 20-áig a bí­
róságnak javaslatot tenni az elsőbbségi köt­
vénybirtokosok egybehivására és három bizalmi 
férfiú és helyettesei megválasztása iránt. A Déli 
Vasúttársaság már átadta a kurátornak azokat a Ja­
vaslatokat, amelyeket á társaság a 3%-os kötvény- 
birtokosok elé terjeszteni óhajt. Mindamellett való­
színű, hogy a kurátor azt fogja kérni a kereskedelmi 
bíróságtól, hogy a terminust szeptember 20-ikáról 
hosszabbítsa meg e hó végéig. Akkor azután az el­
sőbbségi köt vény birtokosokat november hónapra 
hívják meg tárgyalásra. Addig is a kurátor töme­
gesen kapja a javaslatokat a társaság szanálására. 
Ezek közül a menettérti jegyeket már a legközelebbi 
napokban megszüntetik, mig a tervezett tarifaeme­
lést csak akkor rendelhetik el, ha ahhoz a kormány 
hozzájárul, ami pedig ez évben alig lesz remélhető,

A Budapesti Kereskedelmi Kamara és a vasúti 
üzletszabályzat reformja. Ismeretes, hogy a vasúti 
üzletszabályzat reformja Ügyében a kereskedelmi 
miniszter véleményt kért a Budapesti Kereskedelmi 
és Iparkamarától. A kamara most e kérésnek eleget 
teendő, a szállító közönség egészéhez felhívást in­
tézett a megreformált üzletszabályzat tervezetére 
vonatkozó gyakorlati megjegyzéseknek a kamará­
val^ leendő közlése iránt. Egyben tanulmány tár­
gyává tette a kamara a szabályzat tervezetét,
amely alkalommal egyfelől megállapíthatta, hogy 
1906-ban felterjesztett kívánságai közül számos igen 
fontos javaslatának a kereskedelmi miniszter ér- 
\ ényt szerzett, másfelől összefoglalta ama kívánsá­
gokat és észrevételeket, amelyek a tervezet végle­
ges megalkotásánál a kereskedelem és ipar igényei 
szempontjából meg figyelembe veendők lesznek. 
Megállapíthatta nevezetesen a kamara azt, hogy 
1906-ban hangoztatott s azóta megsürgetett javas­
latai közül teljesedésbe menni készül a díjszabások 
kellő időben való kihirdetésének a kötelezettsége, 
amennyiben az eddigi hat hetes kihirdetési határ­
idő a kamara kívánságának megfelelően két hóna­
posra hosszabbittatott meg. Az útirány előírása nél­
kül feladott küldemények szállítási útiránya és el­
számolása tekintetében a tervezet teljes egészében 
megvalósítja a kamara ama javaslatát, amely sze­
rint ilv esetben gyorsáruknál és élőállatoknál a leg­
rövidebb szállítási időt igénybe vevő, fehéráruknál 
pedig a legolcsóbb díjtételt biztositó útirány válasz­
tandó. A feladó rendelkezési joga a kamara kíván­
ságához kénest tetemesen kibővítetett: a fuvardij- 
péitlék méltánylandó okoknál fogva mérsékelhető, 
sót még cl is engedhető. A kártérítési összegre nézve 
elérte a kamara ama kívánságának a teljesítését, 
hogv az érdekbcvallás esetében se lehessen kisebb 
annál az összegnél, nmelv anélkül is járt volna a 
félnek. A szállítási határidők lényegesen Icszáüittat- 
tak, sőt élőállatok tekintetében 150 km.-lg terjedő 
távolságokra nézve teljesült a kamarának az a kí­
vánsága is, hogy a szállítási határidő az eddiginek 
felére redukáltassék s hogy az ideiglenes póthatár­
időknek ezentúl nem lesz visszaható erejük. For­
galmi akadályok miatt feltartóztatott küldeményekre 
nézve kivívta a kamara, hogy azok segélyutirányon 
a fuvardíj felemelése és fék bér felszámítása nélkül 
szállíttassanak cl. Ugyancsak a kamara kívánsága 
szerint ezentúl nem lesznek élőállatok tető nélküli 
kocsikban szállíthatók s e kocsikat csak a legszük­
ségesebb esetben lesz szabad a jövőben tolatni; to- 
vábbá az állatkisérő ezentúl a podgy ászkocsiban 
fog helyet foglalhatni s a vasút nem fogja többé tőle 
azt kívánhatni, hogy az állatszállító kocsiban kí­
sérje az állatokat; a marharakodó állomások meg­
felelő homokról lesznek kötelesek gondoskodni. Az 
állntkercskcdclcm erdőkében eleget tesz a tervezet 
n kamara ama kívánságának is, hogy élőállatok 
csakis cgvféDképen, gyorsárn-fuvarlevéllel legye­
nek feladhatók. A petróleum ezentúl 40 kg.-nál na­
gyobb clegysulyu ballonokban is lesz feladható; a 
félnek a küldemény Icmázsálására és egyebekre vo­
natkozó c! "űrási joga tetemesen ki fog bővíttetni. A 
kamarának a darabáruk illetékmentes letnérlegelé- 
sére, kocsiálláspénzmentes idő meghosszabbítására, 
a tényálladéki jegyzőkönyv másolatának kiszolgál­
tatására s több egvéb könnyítésre vonatkozó kíván­
ságát szintén felles mértékben figyelemre méltatja 
a tervezet. Mindamellett van a kamarának a szál­
lító közönség érdekében még számos oly kívánsága, 
amelyet az üzletszabályzat megalkotásánál kcrcsz- 
tillvicndőiiek tart. Ezeket egy nyomtatott hosszabb
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előterjesztésben foglalta össze ÜT kamara irodái* legközelebb az érdekeltek bevonásával tartanriJ

Ohn6ő'ekeZlC' C,é terjeszti' A szakértekezlet meg-i 
állapodusai sürgősen a kereskedelmi miniszterhez' 
fognak terjesztetni oly czélból, hogy az október hó 
ele; n tartandó magyar-osztrák-német vasúti értei 
kezdeten elfogadás végett tárgyalhatok legyenek, ó

A' telefon-mizériák ellen. A budapesti telefonj 
hálózat ellen nap-nap után annyira szaporodnak a paj 
nászok, hogy egyes közgazdasági testületek immátf 
egyenesen a kereskedelmi miniszterhez fordulnak pav 
naszszal. így az Országos Iparegyesület ez ügyben* 
a következő felterjesztést intézte Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszterhez:
V,,,”A budaPesti távbeszélő külső tizemében állandóvá' 
vált panaszok, melyek napról-napra érkeznek hoz-1 
zánk, arra késztetnek bennünket, hogy végső sorban 
Nagyméltóságodtól kérjük a sérelmek orvoslását 

Elsősorban el kell panaszolnunk a mi saját helyi- 
ségemkben felszerelt állomásnak mizériáit. Ez a ké- 
szülék minden héten felmondja a szolgálatot egyszer 
vagy kétszer és sokszor három-négy nap múlik el 
m,g az ideiglenes javítás megtörténik.
m«u jaI,á,n, SZ£!Í,a.d utaIni a lesutóbbi gyári tűz alk'aí- 
mából kiderült üzemzavarra, továbbá a napilapok
kinrsÓizPaniaSZr0ViataÍra ÍS' Me^yőződésünk, hogy a 
kapcsoJással megbízott kezelőszemélyzet nehéz fel­
adatat kotelességszerüen és becsületesen látja el és 
igazságtalanság volna a hibákat annak terhére róni 
Ellenben teljes nyomatékkai bátorkodunk arra utalni" 
hogy a zavarok forrása a távbeszélő műszaki szer- 
vezcseben. felszerelésében és rendszerében kere­
sendő Megesett például nálunk, hogy bár növelünk 
zavartalanul beszélhetett minden külső á,!omás 
ugyanazon napokon mi nem hívhattunk fel senkit’ 

r,?8y egY meg magyarázható üTem- 
í'j? / fo yídn a mi Jelzőnk folyton felhívást jelzett 
bár kapcsolást senki sem kért.
. . N!chéz vo!na ez=knck az állandóan visszatérő ba­
joknak pontos leltározása és a tagjaink részéről ér­
kező panaszok osztályozása.
... A tervezetet illetőleg hibáztatjuk, hogy nem 
orten,k gondoskodás arra nézve, hogyan, hol közöl,™ 

a közönség panaszait, továbbá soká tart, mig a beie- 
entet, panasz illetékes helyére jut és orvosoltatik és 

míg egy uj előfizető-állomás felszereltetik.
Az eg.ész iparosközönség nevében kérjük Nagy- 

mé.tósagodat, hogy a budapesti távbeszélő üzleti 
rendjét a mozgékonyság, a formákat kerülő gyorsa­
ság érdekében megfelelően megreformálni és ezzel a: 
magyar postaintézmény világszerte elismert ió hír­
nevet a íclcronra is kiterjeszteni méftóztassék."

Amerikai töke a magyar vaspiaczon. Az egész 
vonalon előállott nagy vashiányunk — felkeltette a 
külföldi szakkörök figyelmét, s teljes erővel meg­
indult a vasbehozatali forgalom Magyarországra. Az 
amerikai nezéitröszt — amint értesülünk — Merka-' 
des Kamill, a Ganz-gyár volt főmérnöke kezdemé­
nyezésére felhasználva a jó alkalmat több milliós be-'

I fcktetcssc! ui aczélgyárat létesít Magyaországon.
■ Az 11 i SVár érdekében gróf Széchenyi László 

tárgyal a bécsi Unionbankbai, mint a mely hivatva 
lesz a létesítendő uj gyár pénzügyi műveleteit le­
bonyolítani.
. Mezőgazdasági kamarák. A Sopronmegyei Gaz-' 
chsági Egyesület most tartott igazgató-választmányi' 
ulcsen foglalkozott a mezőgazdasági kamarai tör­
vényjavaslat tervezettel. A Sopronmegyei Gazda­
sági Egyesület korábbi álláspontja szerint most is a 
mezőgazdasági kamaráknak megyénként való szer­
vezését tartja kívánatosnak, mégis azzal a megszo­
rítással. hogy mezőgazdasági kamarát csak olyan 
vármegye szervezhetne önállóan, melynek kataszteri 
tiszta jövedelme az 5 millió koronát eléri, fizetendő 
kamarai illetékül a maximális 1%-ot megállapítja s 
igy legalább 50,000 korona évi bevételük volna. Vár­
megyék, melyek jövedelme ezt a mértéket meg nem 
üti. egy kamarai kerületbe egyesítenünk, de' olyan 
vármegyéknek is joguk volna többel egyesülni, me­
lyekben ez a jövedelem biztosítva van. A kamarai 
tagok jogviszonyát illetőleg azon módosítást aiánlja 
a gazdasági egyesület, hogy az egyes járásokra cső 
kamarai tagok számát ne a törvény, hanem maga 
a kamara állapítsa meg a megszabott kereteken belül.
A városoknak az egyesület csak oly mértékben kí­
vánja a kamarai tagoknak választási jogát megadni, 
aniiiy mértékben mezőgazdaságilag érdekelve van­
nak. A választási jogot megbízott utján is gyakorol- 
liatónak javasolja az egyesület és gondoskodást kí­
ván az özvegyek, árvák és gondnokoltak meg kis­
korúak képviseletéről is. Az egy birtokos által bír­
ható szavazatok számát az egyesület 20%-bati véli 
megállapitandónak, az állandóan külföldön lakó bir­
tokosok választójogát felfüggesztendőnek tartja, vi­
szont a választás és választhatóság kiterjesztését kí­
vánja a nem okleveles, de alaki képesítés hiánya 
alól fölmentett és gyakorlati gazdatiszt! vizsgát tett 
gazdatisztekre is. A fizetendő kamarai illetékre
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hézve a választmány a törvényben nem csak a meg­
állapítható maximumot, hanem a minimumot kifele- 
zendöriek kívánja. 
v A talpbőrgyárosok mozgalma. Hirt adtunk már 
arról, hogy a magyar és osztrák talpbőrgyárosok 
mozgalmat indítottak egy kartel szervezése czíljá- 
ból. A Júliusban folytatott tárgyalások általános meg­
állapodásokban végződtek, melyek közül leglénye 
gesebb az volt, hogy a kartelt támogató bankkon- 
zorczium segélyével központi elárusító irodák fog­
nak felállitatni. A nyáron át az akczió meglehetősen 
Stagnált. Most ismét megindultak a tárgyalások. Az 
'érdekelt bankok osztrák részről: a Creditanstalt, az 
Anglohnnk, a Bankverein és az Unionbank; magyar 
részről: a Magyar általános Hitelbank, a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank és három kisebb pénzin­
tézet. Az idő is elég kedvezően van megválásaivá: 
az esős, hideg időszak beállta előtt állunk, mikor a 
koldusnak is kell valamit a lábára húznia. Különben 
a létesülő kartel nem mutat valami harczias bátor­
ságot: a bankkonzorczitim ugyanis csak az esetben 
hajlandó a kartel mögé állni, ha a termelők ’í része 
belép. Illetékes körök a végleges döntést pár nap 
múlva várják. Az osztrák és magyar végrehajtó- 
bizottság c hó 21-én ül össze a központi elárusító 
irodák létesítése tárgyában.

Pályadliaf nyert honvédszázados. A Szatmár- 
meg'Ti Gazdasági Egyesület pályázatot hirdetett 
egy a baromfi-tenyésztéssel foglalkozó gazdasági 
munkára. A beérkezett pályaművek felett most dön­
tött a bizottság és a száz koronás dijat az „Ember 
küzdi és bízva bízzál“ jeligéjű pályaműnek ítélte oda, 
amelynek V i t k a y Imre honvédszázados a szer­
zője. Vitkaynak nem ez az első miive. a gazdasági 
irodalomban már több, jelentős érdemet szerzett 
tollával. A nyertes pályaművet az egyesület adja ki.

A gazdasági érdekek fejlesztése. A Gömörmegyei 
Gazdasági Egylet felterjesztést intézett Darányi föld­
mi velésügyi miniszterhez, amelyben kérte, hogy a 
vármegye gazdasági ügyeinek előbbre vitele érdeké­
ben a megye központján gyümölcskisérleti telep a 
megyében pedig csikóiegelő létesittessék. Kérte a 
minisztert külön megyei állattenyésztési feliigyehu 
állás szervezésére, nemkülönben arra. hogy a kis­
gazdák részére jő tejelő tehenek vételére államse­
gélyt engedélyezzen. A miniszter a felterjesztésben 
foglalt kérelmek ügyében már részben intézkedett. 
Az állattenyésztési felügyelői állást a jövő évtől rend­
szeresíti; az állattenyésztés fejlesztésére irányuló 
államsegély ügye kedvező stádiumban van, Meg­
ígérte a miniszter, hogy a rimaszombati konzerv­
gyárnak arra a czélra, hogy üzemét kiterjeszthesse, 
államsegélyt engedélyez.

Hajózás. A Magyar Királyi Folyam- és Tenger­
hajózási r.-t. közhírré teszi, hogy Zimniczu állomást 
a személyszállító gőzösök a kiköti» clzátonyrr-- '’sa 
következtében további intézkedésig nem érint:!:.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság;.

Igazgató: ERDŐS ARMAND

DR. HÓNIG IZSÓ
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Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
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általános Idegesség (neu» 

rothenfa, hysteria.)

M«®Sy*ngeségl yiepotok 
Álmatlanság, • 
Hödések (Paralysis), 
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jók.)
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Hajbetegségek (HajhuU% 

kopaszság,) - 
Aranyere* csomók. 
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Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 14.

A készlrupiaczon mérsékelt kínálat és ugyan­
oly, kereslet mellett kész búzában csendes az irány­
zat és a forgalomba került 40.000 mm. változatlan 
árakon kelt el. Rozs változatlan, zab csendes, ten­
geri valamivel kedvezőbb és néhány fillérrel emel­
kedett. A liatáridőpiaczon a mai üzlet barátságos 
hangulattal és körülbelül a szombati zárlat jegyzései­
vel indult meg. A forgalom folyamán csendes volt 
az irányzat; csak igen gyenge kínálat mutatkozott, 
de ezzel szemben különösebb vételkedv sem volt 
észlelhető, igy tehát nagyon korlátolt maradt a for­
galom, az árfolyamok pedig majdnem egyazon a 
színvonalon mozoglak, zárlat felé azonban mégis va­
lamivel barátságosabb volt a hangulat. A szombati 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen csak na­
gyon csekély eltérés mutatkozik az árfolyamokban, 
nevezetesen az októberi búza és az áprilisi búza 
nyolez-nyolez fillérrel, az. októberi rozs tiz. fillérrel, 
az áprilisi rozs négy fillérrel, az októberi zab hat 
fillérrel, az áprilisi zab tizennégy fillérrel, az uj ten­
geri hat fillérrel javította az árfolyamát.

Kedd, szeptember 15,

A hafáridóplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Buza 1908. októberre 11.32,11.34, 11.30, II 33 
Búza 1909. áprilisra ! 1.63, 11.64, 11.59, 11 63* 
Rozs 1908. októberre 9.36, 9.37 
Zab 1908. októberre 7.97, 7.96, 7.99.
Tengeri 1909 májusra 7.34, 7.37, 7.35.

i óra 30 perczkor zárulnak:
1908. októberi buza
1909. áprilisi buza 
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

11.35-11.36 
11.65-11.66 
9.41— 9.42 
7.99- 7.93 
7.38»» 7,39

Budapesti gabonaforgalom.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén (7 követ-
kező voll:
Búza kilón Ain 100 kg. kiló i Ara 100 kp.
Tiszavidéki uj 75 — 79 22.70—23.05

fi T0 -.------- .- 80 22 95—23.40
» 77 22.40-22.70 81 23 05—23.50

IS 22.50—22 80 82 __._______ e__
kejérmccvci tti T5 --------.— tá oo 4r,__22.R5

„ 7G —.------- .— 80 22.75-23.25
77 22.10—22.40 81 __ ,____ __
78 22.30 -22.60 82

Pest vidéki :i 74 —-, — 78 22.30—22.70
D 7f> —.-----—.— 79 22.55—22.95

7(5 —:--------.— 80 22.85—23.30
„ 77 22.20- 22.60 81

Bánsági vj 74 —.—---- .— 78 22.40— 22 80
7fí —.———.— 79 22.65—23 05

„ 76 —•———.— 80 22 90-23.35
77 22.30—22.70 81 23.10-23.85

Bácska, v 74 —.------- .— 78 22.30—22.80
75 —.------- .— 79 22.55-23.05

„ 76 —-.---------— 80 23 80—23.35
y 77 22.20-22,70 81

Rozs I.-rendű i j --- --- ,------------.--- 4 8.70—18.85
p középmin- 111 — 18.35—19.60

Árpa takarmány. l.-renc!:l------ — 15.75—16.00
11.-rendű------ — 15.40—15,05

Zab I.-rendtl----------------------- — 10.40—16.G0
, ll.-rendu -— — 15.80-16.20

í e n £ e r i belföldi uj ------ — — — 1(3.GO—IC,75
Rencze: Káposzlercncze----- — --- .--------—
Köles-------

A készáru piaczon elkelt:
Buza. Tisza vidéki: 100 mm. S0 kg. 23.65 korona, 

200 mm. 80 kg, 23.50 korona, S00 mm. 80 kg. 23.40 
korona, S00 mm. 80 kg. 23.45 korona, 900 mm. 80 kg. 
23.50 korona, 200 mm. 80 kg. 23.50 korona, 200 mm. 
80 kg. 23.50 korona, 200 mm. 79.5 kg. 23.40 korona, 
100 mm. 79.5 kg. 23.40 korona. 3690 mm. 79.4 kg. 
23.70 korona, 500 mm. 79 kg. 23.— korona, 200
mm. 79 kg. 23.05 korona, 100 mm. 79 kg. 23.40
korona, 500 mm. 79 kg. 22.10 korona, 300 mm. 78 kg. 
22.40 korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.05 korona, 100 mm. 
78 kg. 23.05 korona, 100 mm. 7< kg. 23.05 korona, 
150 mm. 77.5 kg. 22.30 korona.

Pestvidéki: 900 mm. 79 kg. 23.10 korona 
mm. 77 5 kg. 22.85 korona, sou mm. 77 kg.
korona, 300 mm. 76.5 kg. 22.40 korona.

Fehérmegyei: 100 mm. 78 kg. 23.10 korona, 200 
mm. 78.5 kg. 23.10 korona, 330 mm. 77 kg. 21.70
korona, 1400 mm. 76 kg. 21.50 korona.

Bácskai: 2120 mm. 77.5 kg. 23.30 korona.
Felsömagyarországi: 200 mm. 80 kg. 23.30 

100 mm. 79 kg. 23.10 korona, 200 mm. 77 kg. 
korona, 200 mm. 77.5 kg. 21.80 korona, 200 
80 kg. 22.70 korona,
600 mm. 79.5 kg. 23. 
korona.

Bánsági:
78 kg. 21.60 

Kalocsai:

600
3.—

kor.,
21.80
mm.

100 mm. 79 kg. 22.70 korona, 
- korona, 150 mm. 75 kg. 22.40

79 kg. 

76.8

23.- korona, 380 mm.100 mi 
korona.
2300 mm.

Pancsovai: 3000 mm. 78 
mm. 78 kg. 23.05 korona.

Rozs: 1000 mm. 18 10 koron 
kor., 100 mm. 18.65 korona.

Zab: 100 mm. 16.55 korona, 100 mm. 15.60 kor., 
300 mm, 15.70 korona, 400 min. 15.50 korona.

Tengeri: 400 nini. 16.70 korona, 200 mm. 16.90 
korona.

Az árak 100 kilogr.-ként koronákban értendők.

kg. 22.15 korona, 
kg. 23.10 korona, 4u00

200 mm. 18.70

zepfember ll-löl szeptember 
Érkezeit: Elszállít!

Buza 80538 3000
Rozs 3560
Árpa 4646 401
Zab 25812 11201
Tengeri 1335 2596
Liszt 418 32214
Korpa — 4398

Értéktőzsde.

8

A mai tőzsde felicsen ellentétben n múlt bét 
mozgalmasabb üzletmenetével csendesen indult 
Azonban tartott árfolyamokkal folyt le. Később 
realizálásokat foganatosítottak, melyekre az egyes 
értékek árfolyamai csökkentek. A déli tőzsdén 
forgalom nem akart élénkülni s úgy a nemzetközi, 
mint a helyi értékek" piaczán alig volt üzlet. A ve­
zetőértékek mai záróárfolyamai vagy változatlanul 
ugyanazok, mint a szombati zárlat alkalmával, vagy 
pedig egy koronával alacsonyabbak. A helyi piaczon 
a Kereskedelmi Bank részvényekben fordult elő kö­
tés, mig kereslet mutatkozott az Egyesült Fővárosi 
Takarékpénztár, a Magyar Keramiagyár, a Weitzer, 
a Brassói Czellulosc, a Ruggyantaárugyár és a Ma­
gyar Helyiérdekű Vasút részvényekben, melyek ár­
folyamai kötés nélkül változtak. A járadékpiacz vál­
tozatlan. Az Osztrák hitel 644-ről 645-re javult, az­
tán 643.75-re gyengült, a Magyar hitel 747 koronás 
kezdő kurzusa 748-ig Javult, aztán 746.50-re ment 
vissza, Allamvasutban csak néhány üzletkötés jött 
létre 696.75 koronás árfolyamon. Forgalomba került 
továbbá: Leszámitolúbank 477.50 koronán, Jelzálog 
437—438—437.25 koronán, Rima 559.75—559.50 ko- 
p nán. Városi villamos vasút 265—264.50 koronán, 
Salgó 596 koronán, Dräsche 430 koronán, Kereske­
delmi bank 33.80 koronán.

Flfitőzsde.
Elölőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 644.----- 645.—.

Magyar hitelrészvény 746.50—748 -, Osztrák-magyar
áHamvasul 697.---- 697.50. Déli vasút 119.—. Rirna-
muránvi vasmű 559.50-559.75. Magyar leszámitoló- 
bank 477.50 - 478.— Jelzálogbank 437.-----438 —. Vá­
rosi villamos vasul 265. Salgótarjáni kőszénbánva r.-t. 
696.—. Pesti magyar kereskedelmi bank 3380.-. 
Weifzer-féle vaggr.n-gyár 406.—.

Déli tőzsde
Déli tőzsde gyenge.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 644.70-64.3.75 

Magyar hitelrészvény 747. - -746 75. Osztrák-magyar
államvasut 697.----616.--. Rimamuránvi vasmű 559.50
—559.— Jelzálogbank 4;7.---- 457.—. Magyar korona-
járadék 92.80 - 92.85. Salgótarjáni I: szénbánya r-t. 
597.—, Agrárbank 443.—.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén köttetett : Osztrák hitelrészvény 

645.25. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 643 50.

BECSI GAäONATÖZSO*.
b ecs, szeptember 14. (Sajót tudósítónk jelentése.)

A mai tőzsdén a konztim alig vásárol!, az üzleti 
forgalom majdnem kizárólag takarmány árukra szo­
rítkozott, amelyek közül tengeri változatlan árakon 
maradt valamivel nyugodfabb irányzat mellett, zab 
ara sem változott, de irányzata jól tartott. Buza és 
rozs vásárlási kedv hiányábán alig kötteted, e két 
czikk irányzata változatlanul nyugodt. Árpában 
; cm volt üzlet s ára változatlan.

Jcgyezlelelt buza: uj tlszavldóki 12.10 -12.50 ko­
rona, marosi 11.85-12,25 kor., bánáti-.------ .—
korona, lói felvidéki 11.40 — 1 í. 85 korona, mosott i 
11.60-11.05 korona, uj déli vasúti 11.60 -12, , 
rnarclifeldi 11,25 -11.70 koron.-1
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Kedd, szeptember id.

Ufarozs: fóffelvldéki 9.65-9.85 korona 
csepeli 9.60 -9.80 kor., pestmegyei 9.80- 9 95* 
déli vasúti 9.60 9.85 korona, különféle marnia r 
9.60- 9.85 kor., osztrák 9.55 - 9.85 korona. W

Arna : morvaországi 9.20-10.50 kor., march.
feldi 8.80 —9 50 kor., hécsvidéki 9.------9.80 kor
tóffelvidéki 8.----- 10.10 kor., csepeli 7.85 - 8 80*
győri —--------kor., déli vasúti 8 40-9.65 kor ’
tiszavldéki 7.30-8 50 kor., északmagyarorszáizi 
7.40—9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9 
korona.

Magyar tengeri: régi 8.70- 8.85, uj _____
—-:orona, clnquanlin 9.20—9.45, ui________
korona.

Magyar zab : selejtes 8 30 - 8.70 kor., közenes
—.----- .— korona, elsőrendű —.----- ._ gor
válogatott 8.65 - 8.95 korona, cseh-morvaországi

egyetértés

ds alsóausztriai 8.25 - 8.40 koron?

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, szeptember 14. A newyorki tőzsde javu­
lása a múlt hét végén újabb ösztönzésül szolgált a 
piacznak, minek folytán a mai clőtőzsdén zavarta- 
Ionul érvényben maradt a barátságos irányzat. Az 
üzleti tevékenység mindazonáltal csak szűk keretben 
mozgott és az árak nem javultak lényegesen. Csu­
pán Skoda, kárpáti petroleum- és chodnica-rcszvé- 
nyek iránt mutatkozott nagyobb érdeklődés. A többi 
értékek irányzata állandóan nyugodt volt és egyes 
értékek, mint az alpesi bányrészvények és az állam- 
vasúti élvezeti jegyek árfolyama eladások folytán 
újabb csökkenéseknek volt kitéve. Általánosságban 
az előtőzsde irányzata zárlatáig barátságos maradt 
A déli tőzsde csendesen, valamivel gyöngébb ár­
folyamokkal indult. Később az árfolyamok csekély 
forgalomnál alig változtak.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 644.25. Magyar hltelr.

Länderbank ——, Allamvusut 697._____ ! ’
Liba völgyi vasút —, Déli vasul 120.25___
Alpesi bányatársulat 670.25. Rimamurányi 559*50 
Májusi járadék 96.35, Magyar koronaiár 9? 95 
Orosz érték —Török sorsjegy 186.50, Német 
márka 117.45.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 644.-, Magyar hllel 747 — 

Länderbank 441.—, Unio-bank 546.—, Allamvasut 
696.50, Anglo-bank Bankverein - _
Deli vasút 120.— , Gőzhajó .—, Alpesi bánya­
részvény 670.-, Májusi járadék —, Magyar 
korona járadék -. - , Török sorsjegy 186.50, Német 
márka 117.47. Llbnvölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 559.50, Orosz járadék —Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár- 
páti petróleum - -..

Bécs, szeptember 14. (Osztrák értékek zárlata.
4'- százalékos papir-|áradék 96.35, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.85, 1860-as sorsjegy
,2.25, Oszlrák hilelsorsjcgy 474.75, Angol osztrák ; 
bankrészvény 298.50, Bécsi Bankverein 517.50, 
Osztrák-magyar bank 1752.— Déli vasút 121.23 I 
Dunagőzhajózási társ. 1017.— Dohány rész. 4G2. - 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Xémel bankv. 117.41 Osztr. 1 
kloy;i 411.- 4.2 száz. ezüst, jár 96.35- 69.15, Osztr. 
''rúnajáradék 66.40, 1864-cs sorsjegy 260.50, Osz­
lik hitelintézeti részvény 643.--,'' Union-Bank 
3‘10—. Osztrák Länderbank 430.10, Osztrák-ma- 
eyar /Hamvasul 695. —, Llbevölgyi vasút 451,50, 
Alpesi részvény 668.—, 20 frankos 19.11, Lon- 
dom váltóár 239.50 L.ipóikohó Töröksors-
icgy 185.85 Csendes.
1 . szeptember 14. (Magyar értékek zárlata.)

■ zúzalékos arany-járadék 111.20. Tiszai és szeg. 
~sorsjegy 144.50 Magyar hitelbank részvény 
!j4' - Magyar leszámítoló és váltó részvény 480. -, 

miamurnnyi. 559.25, Álagyar ezukoripar —, 
-ritUiaiózási részvénytársaság 401.—, Magyar ko- 
naiaradék 92.85, 4 százalékos magyar löldtehcrm. 

I-'v; ~• Magyar nycr.-k. sorsjegy 184.50, 
ursoa-Uderlierpi vnsutrészvény —, Magyar jel- 
‘logbank 436 50, Magyar kercsk, bank 33.85.

lamive! szilárdabbak. Villamossági részvények nye- 
reségrcahzácziók miatt szenvedtek. Qőzhajós rész-
ban a villV|fai.hanyag0lVa‘ A további fo>yamat- 
^a" * ^1Ialkozásl sze"em ulabb ösztönzés Inján 
megbénult amíg végül hátrányos hatással volt az 
árfolyamok alakulására is. Ennek daczára a szilárd 
előirányzat megmaradt. A készpénzhez ipari ér-
!eszLitXTkamatláVb13K%NaPÍPénZ 

dék ~riaí!T[ j^,eJtetlk: 4-2százalékos papírjára-
hilel,é,t5„tlo”loMkDéTt,rsr2390'

csönZ77 20e^ek 21475' 4 százalékos ui orosz2 köl-
a ™VK”nÍT8a?0dl' ií84F"“!-

fÖÄ ÄÄÄ “
Magyar toroaaläS" oÁT#!?df- 93'40’

So (S

Calsenklrch/ni' 210.20 SS» 21320 Sztórd'

papiriSéT’ (Zár,a<;) Sf pb 14 4'2 százalékos 
járadék 9865 í4 f.z,ázalék°s osztrák arany- 
cnfín rw* ,u Y ..^f.sz^za^kos magyar aranyjáradék 
3.60,Osztrák hitelintézeti részvény 202 40 (WfrAiz
-£mB. ITT'H9-30' ,S
203 cg ,K tradp! va?ut —■•— Londoni váltóár 
142 ' 3 tl%ükverem 141-40- Villamos részvény 
ol ü, áza!ékos maf?vat aranykölcsön 4-2
dék" ofi 40S MÜS<Íáravék ":P> Oszfrák koronajára- 
c. ék - 6.40, Magyar korona járadék 92.95 Őszi rá k-
» bank 125-50- Déli vasul részvény 23 -
váítolr fiYi Ut| r~, ~\Bécsi váltóár 850.75, Párisi’
valfóár 811.66, Union bankrészvény____Aino«.bányarészvény Szilárd. V ’ A'pesi

e7lh(iSnJhSn,ai)Rmep,ember l4'4-2 százalékos 
I 29 an a •' ,P,°’ 1860- sorsjegy lo4. , Déli vasul 

hu r°A 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
nleirészvény 202.60, Osztrák-magyar államvasut 
4 Olasz járadék 104 20, 4 százalékos Maevar 

aranyjáradék 93.40. Nyugodt. agyar
London, szeptember 14. Angol consol____

,, Wrt*. szfPf-14. (Zárlak) 3 százalékos Franczla 
járadtk 96 4o. Osztr. aranyjáradék 99.80 Ma<n-ar 
aranyjáradék 94.40, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 189b. évről —4 százalékos Olasz fára­
ók — — Déli vasút elsőbbségi |<öfv 296 _
? százalékos marokkói járadék 510,— 4 'e7í7a'|x. 
kos 1890. Román kölcsön 4’ százalékos
Kons. amorf, román járadék 90.80 4 százaiéin? 
Amorf, román járadék 1905. 93.-,’ 5 zá a éko 
Orosz járadék 1906. 100.-, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 520.—, 4 száz. Szerb járadék 1907 

4 százalékos spanyol járadék 96.50, 4 -záza- éko!„ unifikált török jár. 95.87, Török sorsje^y 
176 7o, 1 örök- dohányrészvénye 430.-, Osztrák föld­
hitel 1 nfézet 1133. — . Osztr. Lflnderbank 479. - Ma­
gyar jelzálogbank 468.—, ßanque de Baris’1527 
Banque Otíornane 725.—, Oszfr. magyar állam-’ 
vasut —, Déli vasút 126.-, Meridional vasul 670 -
!/ne,V‘£nak 77.—A- Wagrnn Lffs Hartmann 
gépgyár 639. •- Rio Lmto 17.53, Sucrerie d’Egvpfe 
3o.~ Lula 310.-, Thomson Houston - , (Jrikánvi 
kőszén 140, Chartered 24. . De Beers 339.50 East 
Rand 117. - lagersfontein 115.-, Transvaal Consols 
—1 ransvaal Land Company 69.—, Váltó Arns- 
‘^claP'ra ^vid), 208.18. Váltó német piaezokra 
(royiu) 123.1a, Váltó Bécsre (rövid) 104.81. Váltó 
Belgiumra (rövid) 610. Olasz aranyváltó (rövid)

*2- .váltó Svájezra íröv)3 32. Cselt Londonra251.20,

AB

36^42 mní 1°, x31 korona Páronként, anyajuhok 
kénf kosók 34 g5n7uJagy 24 T032 korona p'áron-
Kent, kosok 34-40 fillér vagy 28-37 kor. náron- 
ként, az irányzat és árak változatlanok maradtak.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

hJ5*»& szeptember 14-én. (Hivatalos tudósítás) 
;serf<;3,árak: Magyar elsőrendű: öreg ne-

nix páronként 400 kilogrammon felül)___ ___ _
wfówAKöZfPu (páronként 300-400 kilogrammig
námíkfnffrL------------Fiaíal nehéS
?97 2 c:2? , kilogrammon felüli súlyban) 126 - 
127 fillér. Fiatal közép (páronkinf 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 130 fillér. Könnyű

132--134 fillér. Szerbiai 
(páronkinf 260 kg fölüli súlyban) —______

=2'y&) ÍSLÍÍSff 24°-'26° k"0Sri‘ra"'
Sertésléiszám ■ 1908. évi szeptember 11. nanián 

volt készlet 37151 drb., 1908. augusztus hó 12-én

ÄIli SIS:
iSS.a-f^S37087 *■ A »Ä

Sertéskonzumvásáf.
radM?qQes!',SZlpL íí <H% <ud-> E,özö napról ma- 
m:/nl 39Uxlar,ub.s,er,és’ 49 darab süldő, 8 darab 
malacz. Pótfelhaitás — drb sertés. — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 447 darab ser-
íín 77»K xrabi sü dx’ ~ darab malacz, össze­
sen lo86 darab sertés, 49 darab süldő. 8 darab
niuífff2" EJada,foí( 1323 darab sertés, 11 darab 
r'dö> 7 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
M,: ,drb scLriés’ 38 darab süldő, 8 drb malacz. 
,Jai, árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
elü. életsulyban 100--------104 fillér, életsulv-

levonássai ----- fillér. II. rendű '280 kg.-tól
250 kgr-,g, 94-96 fillér, életsulylevonással
-------- mlér, fiaial nehéz, 300 kg.-on felül ______
—— fplérig, életsulylevonással 124-130 fillérig-
fiatal közép 220 kg.-tól 300 k».-ig___„7

''^ fr- eletsulyievonássa! 124-130 fillérig, köny-
124 77------7 li,lé,r’ óletsulylevonással
124-130 fillér. Hússertés, neliéz 300 kilogrammon
ellul-------------- fil.-ig, könrvil_______ _ ktor-ia

Belfödi süldő 11.? 116 fillérig, horvát süldő
~~T~\ fllléí'^ „Ma'ac7.---------fillérig. Árak
minden levonás nélkül kllogrammonkint, "élősúly-
Xaltonok Va5í" ä'-nk- Az ärak

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. szeptember 14-en reggel 7 órakor.

külföldi ’"dt^ktozsde.
Berllit. szeptember 11. (1 özsclciclentcs.) A szom- 

B-'.i newyorki tőzsdének szilárd irányzata, amely 
a'- észak-amerikai kedvező gazdasági helyzet cred- 
,níni c v°lt. az itteni tőzsdét is kedvezően befolyá- 
°'Ta' "k’V. hogy az uj hét szilárd irányzatban nyílt 

^ kár 11 z üzleti tévékéinrséz általában meglelte- 
';ziik korlátok közi 

'■kai és bánvaértékt
""7l! a vezetőértékek árfolyama lelcntékenycii 

' :l-f' letr. A I .uikpiaczon Dresdener Bank 'i "f,-os
-1''...micmclkedéssel vezetett. Járadékok nyugodtak 

aÜK változtat. .Csak 190»-es oroszok vojtjjjs vu-

Magánkamalláb U,«. Tartott.

0 Z L F T I fUDÓSITASOK.

Cícs? vágómarhavásár
Sí.-Marx, szeptember 14. (Saját tudósilónk fe- 

tefonjelcníése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felliajtatott 2636 darab 
magyar, 61 drb galicziai, — dib bukovinai, 1318 
darab németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban: Ma­
gyar hizóökör 1-só minőségű 74 81 fillér, 
kivételesen 88 92 fillér, II. minőségű 68—72 
üliér, 111. min. 54 65 fillér, kivét. — — fillér,
galicziai hizóökör I-ső minőségű---------fillér,
II. minőségű 70- 80 fillér, III. minőségű --------

min. 86 95 fillér, kivételesen 
min. 76 85 fillér, Ili. minő- 
legelő ökör 52 76 fillér, pa-

Az elmúlt nap időjárásának átnézető:
... Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt változóan
rJínaJf ^5 több"yire szeles idő uralkodott, 
csapadék pedig inkább csak az északi, meg kc- 
,e„h ,cszeken volt és mennyisége az északi része- 
kln, be'yeak'nt a 19 mm -t meghaladta. A hőmér­
séklet tovább sülyedt es átlag 4 C°-al alacsonyabb 
a normálisnál; a maximum : Fiúméban 2 'C11 és a
helyütt“™ :c» voíírában’ mCg a Dunántu,on több

Prognózis a következő 24 órára.
váihaló,n>0mÓan Szaraz es naPPal enyhébb idő

német hizóökör 
66- 12 fillér, I!
ségtl 72—75 fillér, . _ ____ r_
raszlökör 52- 54 fül., bika 52 68 korona, kivétel. 
70-76 korona, felién 52— 74 korona, bivaly 
32 -53 korona, 160 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval eu' iitt.

I

Állomás
c -4-
1?
U

% * 

|.|

A.-Szlatina 67.1 8.5
LJngvár ... 66 2 8.8
Késmárk ... _. ob.r 7.D
l.-osonc,i ... ... 67.0 11.1
Ogyalla ......... f'f.r,
Utidapost......... Oii.l ló.')
Ucrony .. 71.1 fi *6
Koszthuly 71.2 7,0
Pécs _ ......... 71.4 11.:.'
Zag ab ......... ja.«
Fiume.............. 7'). 1 11 ;)

6íl I 10 1
1 omcsvár........ t 8.0
Nagyvárad ... 6S. 0 U2
Kolozsvár 18.6
Nagyszeben ... 68.6* ; n.o

V -)
6 ver ........ —
Árvavára m ... 6 S
Se|ineez-bán> .1 7 0
Komnroty........ — 8 0
Ma^yur-óvar — 1 ' '

volt szorítva. Csupán a me­
hr u ' :i vlérikvbli üzlet és Juhvásár.

Budapest, szeplcmher H (Hiv. tud.) A mai vá­
sárin felhajtottuk 4659 daiab juhot. Árjegyzések : 
elsőrendű úri! 48 -52 fillér kgr.-ként, vagy 36—46 
korona cáronként, középininóségq ürít 40* 46 jj[!„

IvS/'.ók... ... 
CivLvcnlrtt 
Dobrnc/fii 
Kocskrmót 
OroshAzy...^ra í ......
y.'ombohaVviSL’í z '... 
OlSVVU

;XW X vv

Hömór.
Kóklet
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Búza A
i| VU A iU^FUliLL

ara
lOO Kitugraomi 

i ara
ív.-tői K. iß ' ■ K.-t 1 K.-ig

tisr&vidéU , 79 22.70 23.05
Tfl —.— 80 I 29.9S 23.40
77 22.40 22.70 81 j 23.05 23.50
78 22.50 22.80

fehénnsn«* öl 75 79 22.45 22.85
70 80 22.75 23.25
77 22.10 22.40 81
78 22.20 22.60

pestvidéki uj 75 79 22.65 22.95
76 80 ! 22.85 23.30
77 22.60 81
78 22.30 22.70

bánsági Ui 75 —.— 79 22.65 23.05
70 80 22.90 23 35
77 22.30 22.70 81 i 23.- 23.45
78 22.40 22. SO —

bácskai 75 79 22.55 23.05
76 —- 80 23.85
77 22.20 22.70 SI

j 22.80

»» .. 78 1 22.30 23.80 -
IUU tuliuiamw

Egyéb gabonanemüek ára
K - tol K. ig

Rozs elsői endii uj 18.70 IS.85
elsőrendű ó

,, k z(,pminöség;(l uj ... ... . 18.35 18.60
:inósegU 6

Árpa takarmány, e.sőrénd'i ... . 15.75 15.90
,, takarmány, máf=odiondü . 15.40 15.65
,, sörfőzésre, tiszavidéki... .

Zab elsőrendű... 10.40 16.60
„ közopminősó3li _ • 15.80 16.30

Repoze kápósztarepeze .. ................................ -• -

Burgonya

Dunántúli ......................
Fcisuinagyarorszagl ...
Nyírségi ... ..............
Krdólyí......... ... ...............
Bán ági.................... ...
Pesti................................

Fehér

Koronától—koronáig

5.40-5.50
5.50-5.60
5.40-5.50
5.40-5.50

6.40-6.50
6.50-6.60
6.30-6.40

7.00-7.no 
7.00-7.20 
6.80-7.00

Különféle
termények Faj

t'enz Áru

Koronaiikint

disznózsír ... 140 _ 141

szalonna — — príma, légenszaritott vidéki ...
„ _... városi lvgenszaiitolt 4 darabos 119 120

„ „ 3 „ 123 124
ezilVa készáru

füstölt.....................  ......................
bosznia, 1907. ó • usance-min.

„ ......... „ 1907. „ „ 100 „
1907. „ „ 65 „

szerbiai, 1907. e usance-m n.
„ 1907. . „ 100 „
„ 1907. , ,, 85

gzUvaiz készáru szláv oft. 1907. „ ......................
„ ------- izeit; ai, 1907. , ...................... - - -

heremag .......... luezerna magyar 1907 ................
Yöiös apró einü 1907 ...............

. ......... ,, középszerűn 1907 ................ — —
* .......... ., n igxszomü 1907 ................ — •

Államadósság közkDIcsönök
Magyar aranyjáradek — 4% 

e koronajaiudok 8V?ü/o
. koronajaradek... 4°/o

All.kflJ. Vaskapu celj.at .ó. 3°'o 
1870. nyeiemony köles. ICO In 
Horv.-szláv.reg.-kart. k. 1 l/e°/c 
M. főldtchcrincut. kö'v. 4°o 
Horv.-szlnv. . . 4°o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4<=« 
Horv.-szláv.jelz. földt.kötv 40;( 
Konv.osz'r adóm.koronái. 4°c 
Kgves. osztr. ar. papir. 4V2°< 

'm „ „ ezüs* 4’ cna
Osztrák aranyiaradek ... 4° c 

koronajáiadók... 4°c 
„ All.-sors I860. lOTOK 4°'« 
„ „ 1860-ból 2i> K 4°/i
. , 1864- DÓI 200 K
„ „ 186<-bó| 100 K

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/c 
_ . vasúti 1898 41 -°c
„ „ „ 1902. 41 *o/i

Bpesl. székes-lóv köles. 4°'e 
Bpest szekes-fov. köles. 4°a 
Orosz állam ki lesön sz: .v.50/e

Záloglevelek. Elsőbbségek
Belvár. tkpt. r.-t.........  4v2°o
Egyesült, lőv. taknt..,. 4, 2°o 

„ kojona ért. ... 4°,o 
Kisbirt. orsz. löldh. 34 óv

, 501/* övre .........
„ ÖO1,2 évre kor. ért. 41 

M. agrár-;ár b. szölökötv 4°’e 
e {Aradi k egy vt. 41 i 

. , záloglevél köles. 4Vs°/<
M. élt. takpt. r.-t. 50 évre 4°/.'

. w 65 év; o 4° «
„ 65 évre 4 = !ni 

Magy. főldbitelint. 41 évre 4 *
, 50 évre 4°/o
. 63 évre 3*, s°/o

szab. és talaijav 4°'e 
M. jelz. Litclb. frt.-ban 4=o 

ugyanaz 50 évre 41 $°o 
forint ériekben 4° o 
60 evro k«>r, ó. 4% 

kÖzs. kötv. 50 évro 41 . 
ugyanaz 50 evro 4°'o 

50 év vf. 110 fit. 4^.- 
60 óv 10V frank 3= vn o 
nyer. kötv. írt. é. 4° 

osz'r. ío.tilb. ... 4° o 
nyer. kötv. kor ó. S°'o 

M. leszám. pzvltbk50evrc 4- o 
. . „ 65 „ 4° o

M. tkpt. közp. jelzb. 4: i - 
„közs.Kötv. 6.-évre 41 We 
, közs.kötv. 70óvre4i 2° o 

Orsz. közp. buelsz. kötv. 4° r 
Osztr.-m.LankOOóv o. 6. 4° c;

„ . kor.é. 4° i
P. htizaic. Ikp.közs. ktv. 41 x o 

. „ Irt. e. 4°c
100 K n. e. nykötv. 

Pesti m. keresk. bank 41?0o
a a . K. ó. 4°0

közs.kötv.vf,110fit41 $°o 
közs. kötv. vf. 105 k. 4° o 

Adria t« ngerbajóz. r.-i. 41 . o 
Bpeeli közúti vaspAlyn — —
' ciivasu H>'> mar'. . rt. 4

ö
CU

111.- 
82.91 
92.81 
7 6.' 7« 

185.— 
185. 
93.25 
93.50

144.50 101.-
96.30
99.31
99.30 

116
96.30 

152
216.50 
261. 
201.—
91. 
98.- 
98 
91.— 
91 .- 
96.50

93.-
99.—
93.—

101.—
101.-
98.2.*
93.50 
08.—
98. - 
93.— 
93.—
99. -
95.25
91.75
84.25 
91.40 
99.— 
99.-
92.50 
92.5< 
92.5(
92.50
98.50

115.50 
118.-
100.—
92.75
92.75
98.75
98.75
98.25 

100.—
08.55 
98.80 
9-,75; 
92.50; 100. — ; 
09.25
92.75 

1M4.--I
94.60!
99.50 
02.50111. —

e
■<

111.50 
83.4.- 
93.2: 
77.76

ISO. 
189.— 
94 
94.50

148.50 
102
96.80 
99 80
99.80

110.50
90.80 

1*50 — 
c21.50 
260.- 
200. -
92.-
99.-
99.-
92. -
92.
97.-

99.—
100.—
94.—

102.50
102.50 
09.25 
94.60 
99.— 
99.— 
94.- 
94 —

100.-' 
PG. 25
92.75
85.25 
92.4"

100. — 100.- -
93.50 
93.50 
93.50
93.50
99.50

117!50 
120.—
101. —
93.75
93.75
99.75 
99.75
99.25 

101.-
99.55
99.8D
99.75
93.50 

KU.—
100.50
93.75 100. —
95.00

100.50
93.50 

113

Ktssvodeib.v. 1899, frL A4°/o 
B 18m arany márka órt 4°/o 
, 1801 ezüst Irt. ért 4<»/o 
» 1891 arany márka órt4n/o 
„ osztrák vonal Irt -. 4% 

M. lolyam-tgb.r.-t. k. ért. 4%

Bankok részvényei.
Angol-osztiák bank —___
Budapesti Mar kegycstllet r.-t. 
Hső magyar iparbank 5°/o
Fiumei Iliiét # k ......... 6°/o
Bpcsti giro óa pónztár-egylet 
Un . 1 bank szó t. k,... 5°/o
Herrn - magy. ált. váltóüziol 
Mai»y. a gr. cs jár b. r.-t. 5°/o 
M. Alt t ilolbank szept. k. 5% 
M jolzáloghitelb. s ept. k.5°o 
Magy. kereskedelmi r.-t. f>°'o 
Magy. k. az. os.'tálysorsj. 5° 0 
V. lesz.-és p *b szent. k. 5°0 
M pénzint. k. p h. b. r -t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5" 0 
Magyar telepítő és pare, bank 
U-z niK-h <■ nt <«:ept. /. 
Osztr-ik-magyar bank ... Ifi1" 
Pesti m. keresk. bauk... . '0 
UuiolDíih ... ... ........... 6°/o

Takarékpénzhrak.
Be városi ta arékpén -tár 5<yo 
Budupcst'F.rzsóu városi taK. 
Buda os -Lipótvárosi Dankr.t 
Bpes i ak. sorez. zá ogk. r.-t.
I' gyesült opesti fővár > i tkn. 
Magy .'dt. laknrrkpónzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai olsu ta^iekp. ...

Biztosító társaságok.
F.ls5 magyar ált. biztosító ... 
Foncierv pesti bizt. int, 5n/o 
Magy jég- es viszontb. bnio 
Nemzeti baleset biztosit - 5° 0 
Pannonja viszontbizt. intézet

Gözmalmak.
Concordia ...... .............. .. ...
Első nudapesti ....................
Erzsébet .............. ... ...  

Pesti hengermalom .............
I esti molnaiok és sütök _
Pesti Viktoria... ... _

Különféle vállalatok.
ti pes l-szt-lörinczi 1-glaryár 
r.gycs. tégla és czoincntgy "'0 
k szakin, egy. kösz -1 un » > 0 
l elsőm, banya éskc nomü
Kőbányai gőzt Cg t. ' ■ .......
Kószénbanya es t ‘, lagy&r ...
Magyar asz.lnlt r.-t..................
Magyar alt k £zónb. r.-t 5°/o 
M .ar k ami» gyár ... r°,'o

1 4
cL

96.5C 97.50
111.8C 112.80
90.- 97.—

111.81 112.80
96.50 97.50
99.- 100.-

299.— 01.-
40.— 42.—

872.— 374.—
158.— 160.—

288.50
860.— 865.—
413. - 4 8. —
740.50 747.-
437.50 438.—
577.— 578.—

1560.— 1580.—
477.-- 477.50
975.— 11)00.—

1030,- : 50.
34').— 850.—
644.— 644. >0

1740.— 1750.—
3380.— 3390.—
548.- 550.-

692.— r-oo.—
198.— 208.—
158.— 160.—
418.— 422.—

2140.— 2ir,0. —
685. — 590.—

159C.— 10)10.—
18500.— 18700.-

93,50.— 10000.-
260.—

302.— 307.—
210.—

2175.- 2225.-

185.- 190.-
1 460.— 1490.—
320.— 330.—

233.—
300.— 310.-

805. —
U15. — 650. —

365.— 370.-
1N •. — 185.
2'2. —
: 45. —

!‘ *3'. 1. — 1

150.- • 1" í
665.— 075.

;,M7 • — 698. -

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első 111. gazdasági gépgyár5%
Danubius-hajógyar.........5%
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o
Uanz es társa vasöntö ........
Magyar belga fóinipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv társ 
Himamur. vasmű szepLk. 6°/o
Schlick-féle vasön-6do ..._
Woitzcr J. gépgyár r.-t.,,.
Franklin-tArsulat..................'
Brassói cellulose gyár r.- . 4°'o 
F*pesti ált. villáim-sági r*. 50/0 
Első magyar netüő tődé 
Ms'< magyar gyapmmosó
Első m. részv -sefőzödo_
Első in. scrtóshizlaló ... ... 
Első magyar szálloda r.-t. 
Fiumei rizshántoló kcm.-gyi 
Gschwind-fólu szeszgyár 
.Hungária* müirágvagyár ... 
Kőnanyai po gári seiíözü ...
Magyar ezukoripar.........4n,o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°o 
Magyar vilamossági rvt. b°o 
Nemzőik, villamos tóra. 
Szegedi kendcrfonOgyár r.-t. 
Adrin tengerhajózási r -t 5% 
Bpcsti kö. ut vasat szem k.

- , élvez. jegy. 
Bpesti vili. városi vasul 6°/o

- . » élv’oz iegy.
Bnest-.iipcst-ráJcosp, vili. vas.
Déli vasút <zopt. v.................
Dunagózhajózási társ. ... 5°'o 
Kassa derbeigi vasút ... 5°/o 
"ng\ar h. é. vasutak ...
Magyar nyugoti vasút ___
Dsztr -magy. állninv.szept.v. 
.‘ecí-l arcsi vasút ......... ...

Sorsjegyek.
Bazilika sors,egy ......... ....

. oszirAi. felülő.
Bócsv. nyer. köles. 1ST4- év 
Budavári sors légy — — — 
Etzsebet szanatórium sorsj.
,Joszive sorsjegy.....................

, osztr lolülb. .........
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, leiül .........
Dsztnjk vöröskereszt t ^rsj. 
Ds. tr k hitelint. sorsjegy ... 
Pilííy-sorsjcgy .....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

;; ” ü ” írt".’*.
,, 20 frank' > ... ... ...
,, 20 nnik;.s ...............

iíiiők arany lira ....................
Nemet b- bai.Kjegy (lOOink.) 
t*ra:iczia l»j. (tiO frank) 
i j .1 z banki. (1 < 0 Jirn) . ...
Papirrubel dnrabonkint.........
Hv :ian bankjegy (IÜU lei) ... 
szerb bar-k). (loOezüst dinar) 
Váltók London (I0U font st.) 

„ nemet i*ankp. 1.0 in.
olasz bunkt*. B" iiia 

.. I’áris 1« <* frankért

I

385.' — 
229.— 
290. 

2875.— 
284. 210. 
059. 
400.— 
410. 
494.—

280.— 
895. 220.- 
298.- 

2iKH). 
294.— 
220.- 
559.5' 
410.— 
414. —

375.— 880.—300.— 802. —830.— 360.-
780.— 820,-

4800.— 5onu.—
410.— 439.-
475.— 485. -

2800.— 2900. -
1300.— 1350.-
340. — 350.-
840,— 315.-

1745.— 1760.-
370.— 872.50290.—
568.— 5?s‘-
945.— 1045.-
403.— 407.-
.540.— 5-U.-

815.—
264.50 265.-
70.—

1<7.— 134.'-
120.— 121.-lom- — 1020.-
356.— 800.-
295. — 800.-
401.— 405.-
■ '. 690.50
415.— 420.-

18.50 20.50
20.—

492. — 502.—
190. — ‘20).—

7.40 o 40
10.— 1 !.-
10.— 12.—
23.—
26.25 28.25
51.—

472.—
197.—

4 J
607.-8

11.35 11.43
11.27 11.38
19.08 10.14

10.14
23.5C 23.58

117.37= 117.07
95.32= :■ 95.02

■ 05.00

94.75— 95.50—

239.45- 230. Ká­
117.37= 2 li 7.07^8
95.80- • ... '
95.52= 95.63 •.

i FEKETE GYÉMÁNT
^ REGÉNY. —

Irta: FRED. VIIÍLER.

— Bolondság lenne, — mondtam, — ha már 
most vaktába bármit is megígérnek. Azért erős 
a meggyőződésem, hogy azokat a jómadarakat 
rövid időn belül vasrács mögé zárhatjuk. S akkor 
előkerül a gyémánt is.

Ezekkel a szavakkal búcsúztam is, zsebre- 
vágtam a leszeit csizmasarkot s hazamentem.

Az utón természetesen csak az iárt a fejem­
ben, amit Frick Bertalan házában láttam és hal­
lottam. Csodálatos, de azért gondolataim legszí­
vesebben a szép Frick kisasszony körül szállong­
tak. A leány csak alig néhány szót szólt, az ar- 
czát most láttam először életemben. Mégis oly 
nagy hatással volt reám.

Nem vagyok valami szerelmes természetű. 
Eddig egyetlen asszony sem igézett meg valami 
nagyon, annál inkább csodálkoztam, hogy ennek 
a fiatal leánynak az arcza mily sokáig marad 
meg ily tisztán az emlékezetemben.

Hirtelen vágyam támadt, hogy tessem neki, 
hogy valami olyat tegyek, amivel a bámulatát 
kivívhassam.

— Csak meg tudnád keríteni a bácsikája fe­
kete gyémántját, — szóltam magamhoz, — ha 
riataJ hölgyek nem is becsülik valami igen nagy­
ra a detektívek ezermesterkedését, de legalább 
a bácsikáia örülne ennek s a leány közelébe fér­
kőzhetnék.

Azt mindjárt észrevettem, hogy a Érieknél 
történt betörés egyszerű, cseppet sem bonyolult 
eset és az ügy hivatalosan nem is érdekelt vol­
na nagyon, de ilyen körülmények között most 
már felkeltette a kíváncsiságomat.

Haza érkezve, azonnal ruhát váltottam s a
J

gyorsforralón egy csésze teát főztem magamnak. 
Azután elővettem a levágott czipősarkat a rajta 
fityegő talppal.

Széles sarok volt, alul megvasalva egy pánt­
tal és vadonat uj; úgyszintén a talp is uj volt. 
Nem hasonlított az olcsó, általános fajta czipok- 
l’öz, melyeket a szegényebb fajta betörők hasz­
nálnak, de azért finomabb czipöíajtához sem le­
hetett hasonlítani. Szinte ismerősnek tűnt fel 
nekem.

Az agyam valami homályos emlék után kez­
dett kutatni, — ah! most már eszembe jutott: a 
sarok a talppal azon czipűkhöz hasonlított, me­
lyeknek lenyomatát egy nyomozásban a lágy 
földbe nyomódva találtak. S ezen czipők a bör- 
tönigazgatóság által készített s elbocsátott fc- 
gycnczck számára adott czipűkhöz volt hasonló.

Az egyik tolvaj tehát alkalmasint egy elbo­
csátott fegyencz. Az agyam tovább dolgozott: 
a czjpő vadonatúj, — tehát kitöltött büntetés után 
lett elbocsájtva -- valószínűleg tegnap reggel. 
A betörés tervét és a terepszemlét valószínűleg 
a másik eszelte ki és vitte keresztül, ki minden 
valószínűség szerint szabad volt.

Tíz perczczcl később az irodám előszobájá­
ban állottam a rendőrségi épületben. Még nem 
is volt teljesen világos. Egy szolgálatot tevő 
tisztviselő a kályha mellett ült és szundított.

— Keresse ki a jegyzőkönyvekben, hogy 
betörőink közül valamelyik nem szabadult s 
lett-e elbocsátva az utóbbi napok alatt! — szól­
tam neki.

Az tény, hogy n legtöbb büntetett gonosz­
tevő hosszabb büntetésük leülése után azonnal 
újabb bűnt követnek el s ezért pontosan köny­
vet vezettünk az elbocsátottakról.

Ezalatt pedig én kimentem az őrségre és két 
rendőrt kértem magam mellé.

— A „fekete John", a Dronthcimer, akire a 
fogalmazó ttr is emlékezni log, tegnap reggel 
szabadult ki, mást nem találok, — jelentette a 
közeg.

— Helyes; tudja meg, hogy hol tartózkodik, 
ha „kint" van.

— Nagyon jól ismerem őt; a „kövér Gertiié­
nél" szokott tartózkodni; fótit Valcrengenben 
van háza s kávét meg lakán . id ki az „utazók" 
részére. De gyakra a környék téglaégető kemen- 
ezéi körül is tanyázik.

A rendőrség előtt állandóan egy kocsi állott 
a rendelkezésünkre; negyedórával később pol­
gári ruhában, a két rendőrrel illő távolságban 
a „kövér Berthe" penzionátusától kiszálltunk a 
kocsiból. A „fekete John" azonban nem volt ott 
és kezdtünk az égetők körül kutatni.

Mikor a második kemenezéhez értünk — 
időközben már kezdett nappalodul és a munká­
sok az étcles kosarakkal kezdtek szállingózni a 
munkához — két férfi surrant ki a másik oldalon 
és a szomszédos földekre ugrottak. Mi utánuk 
szaladtunk; azonban nekik nagy előnyük volt 
már és már úgy látszott, hogy a reggeli szürkü­
letben el fognak illanni. Hit teleti azonban az 
egyik mérsékelte a szakadását és nemsokára 
közre fogtuk öt; a másikat egyelőre futni hagy­
tuk.

A bekerített ficzkő káromkodott és cskiidO- 
zött, de máskülönben nem ellenkezett.

— Csak ne lett volna ez az átkozott ezipű. 
ez egyszer nem fogott volna meg a rendőrség! 
— ordította dühösen.

Követtük a tekintetét és láttuk, hogy a bal- 
lába csak nagy nehézséggel jutott bele a czipőbe 
és a forgócsontján est k úgy fityegett. Igazán nein 
volt kényelmes a ezipű s legkevésbbé az ilyen 
futópartikra. Persze én tudtam nagyon i"l az 
rkot; a rendőrök azonban csodálkozva nézték 
a különös czipőt, mely különben teljesen újnak 
látszott.

A „fekete Jolin" bőséges szóáradata nem 
vezetett tévútra; élesen figyeltem minden mo - 
dulatát. Mialatt a rendőrök bizonyos kedélyes­
séggel nézegették a furcsa czipőt, a ficzkő vég­
telen óvatosan az egyik kezét hátratette és esuk- 
lyójának egy kis mozdulatával egy api" ;á vat 
dobolt e! tiz-tizuiöt lépésnyire,

(Folyt köv.)
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Kivonat a hivatalos lapból.
*— Szeptember 13. —

Kinevezésük. A vallás- és 
niszter Makra Róza okleveles tanítónői a dmacTr' 
donyt (volt liatárórvidéki) közséei elem tJí 
rendes tanítónővé, Popovits Mária okleveles tan'« 
not a szokoleváez, (volt határőr vidéki) közséel 
e emi iskolához rendes tanítónővé; a pénzilvvmini,,
térnini vezetésével megbízott minisztere^ Kö"
kény KAzmér nagykőrösi lakost ideiglenes n hVc- • 
segélydijns pénzügyi számgyakornokká a nJEzfigv“ 
miniszteri számvevőséghez: az 
Mangel János budapesti lakost a níárianosztrafor-

ienes n.inöséglmn Mát hé Gyula' “székeívudvaífieiyi 
pénzügy igazgatósági dljnokot nevezte ki. y

Áthelyezések A vallás- és közoktatásügyi mi 
niszter Kovács Kornélia királyhelmcczi és Szil,ő 
Margit bozovicsl állami elemi iskolai tanítónőket 
ugyanebben a minőségükben kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A pozsonyi állami tanitóképzö-intc- 
setnél tanítónői, a nagyváradi ügyészségnél alügvé 
szí, a budapesti törvényszéknél állandó lengve! tol 
mácsi. a topánfalui adóhivatalnál adótiszti az eszéki 
dohányáruraktárnál segédtiszti állásra 2 hét- — a 
szombathelyi pénziigvigazgatóságnál irodatiszti Rr 
körtvélyescn (Szatmár vármi postamester! áiiás'ra 
4 hét alatt lebet beadni a pályázati kérvényeket

VÍZÁLLÁS.

m 6 1 e r
eiopl, 12. szept. 14.

ton
Dann

Morr*
VA*

Bába

Dráva

Jlera
Száva

tizaaee

Kragzna
Latoron
Lahore«LTn*

KhUrding
Passan
Lin»PécsPonttmyKomárom
Rúd apa«:Paks
Mohács
GombosUMdákPancaova
OrsóváMorvafala
ZsolnaTroncsén
Prcrad
Prf-GotthArd
Sárvár
(Lyflr
Varaid
Zákány

F.p*ákM.-Saaidah,
Zácráb
HripzrkMitrovicz»
DAásSzatmár
N’.-Maitón
Munkára
Homoniiü

Pcrcceony

1.67 2.36 
2.95 :’.FS 
0.82 1.25 
0,38 0.69 
2.10 2.( 7 
KJ 8 2.72 
2.70 2.26
2.22 1.9?
8.22 8.08 
B.47 0.—
2.67 2.65 
1.16 1.-24 
1.66 1.81 
0.85 0.26 
0.24 oor> 
0.— C.--7 
0.57 0.48 
0,5) 0.50 
ai2 0.15 
2.43 2.14 
1.40 0.- 
0.40 0.28 
0.02 0.03 
l.CS 0.90 
0.40 0.86 
0.— 0.— 
0.16 o.rj 
1.04 0,68 
0.45 0.45 
0.11 0.02 
0.46 0.46 i 
0.— 0.42 
0.17 0.35 
0.04 0.02

3ii t

m l t a r
Bzcpt. 12. szept, 14

Ondava

Sajó
Hrmád
Kcreltyó
KörDs

Hares

MZ«'

M. »Szlget 
Tnkehá» V.-Namóny 
Tokai Tisza ftlrad Szolnok fison grád 
Szopod T.-Rrcae 
Tifrl
Hoór
Pártfa
Ladmőci
Zaolrza
FT.-NAmeti
Mandtia
R.-lTIfalu
N. -VAtad 
Rolónyo* Tonkn 
Gurahone 
Rorosjcnö 
RókAa 
(lyoma 
(íy.-KohárvAr 
Rrnnvlr^ka 
Hnhorain 
Arad
Makó 
K.-Ko"tá!y 
Kfizrtó 
TomcBTár 
t>e ctlucl

O.CC 0.33 
0.16 0.62 
0.43 0.69 
0.04 0.80 
O.CS 0.80 
0.- 0.31 
0.67 0.96 
0.24 0.3j 
0.31 0.34 
2.08 2,12 
1.17 1.20 
0.50 0.60 
0.34 0.20 
2.19 1.19 
<\ — 0/8 
0.30 0.30 
0.32 0.32 
0.28 0.31 
0.80 0.34 
0.16 0.17 
0.34 0.:-:s 
0.25 0.20 
0/4 0.62 
0.56 0.60 
0.54 0.58 
0.3*5 0.42 
0.— 0.— 
0.- 0.— 
1.31 1.34 
0.49 0.31

0*47 OÍ46 
0.68 0.—
0 77 0 81

Klopfer Testférek
imflHÁzfl

a múlt évi helyiségben

Hagy Jáiws-uteza 5. az.
(Kongressus-coarnctk).

Ofesk napanla Pepi 8 éráiéi este 8 óráig) béroM.

la^aszfflAht'n!8 rejobban fljéiáható azorfelott gazda I lo hÜí i x alapján, melyeket a kórház hmnjszAnd I r baiakóro£- oszf£yön való müköÄÄS 
1 éren át szerzett, 1

|Di\ FABINYIÍ
epeczialista nemi bajokban 
cmeritált kórházi orvos

I gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és eneaej

nemi betegséget
j (hogyoBŐfolyást ebeket, nyphiliat atb.) I
lm potent! Át (férfiúi gyengeségI 'négid5scbbcknél is meglepő ercdmónynyel, » rendes J 

1 foglalkozás megzavarása nélkül. * 1
Biztos élkor folytán n honorárium utólag Is fizetheti.

Lovatokra díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszereit. 
Rendelés: <L e, 8—3-lg és est>3 6—8-ig;,

j Budapesten, Rák«5oz!-ut 8/A, szám
(A Ptmncnia szállodával Ezcmben.)

Átjáró ház. — Bejárót D lépésűnél. — Külön várószobák.

»Főbiztos

@SŐg$nIdsí keresőknek!
tik bármily

nemi Betegségben szenvednek,
mint hugycsö és hólyagbnjolr, hagrcsSszlIkgielek, rizolóít zava-1 
toli, éjjoii rtmgOtnléMk, ecboli 6» bajr. korty bán leírnak (eyvhi-!

"ellópó Idtgtwjok, lroral íórfÜ8. az önfortCzós utóbafalkórit fellópó ,uvlwJua. «.„**** ,ürn- • 
erő elgrongöléa, bármily btrkiaMeetr etb. nőkndl fehórfolyás, 1 
móh bajok, tJapos, fcyore <*8 gyökeres gyógyítására ezigo- 
maa tudományos éa lezidtsmorcites ffiőg-ymóíV’áai! 

fogva legJoJ.'ban ajánljuk

EGYETEÍSTES

polilitikai napilap.

Kiadóhivatali igazealó: PAJOR MÁTYÁS

■ áüi
I v. OS. es kirí owHIy fóorms orsiáso? hlrfl éa a logrógtbb, 62 I 
1 evő ícmiilió rondelí Intézetét 1
! 8udspsot, VI. kcr., Andrássy-ut 2^« sst.

Rondoló* noponla 10-.4-ig ós 7-~8-tg este. Idült hu^ycsö dshó* 
lyag bajok vizsgálata iiünmos bngyL-sólltkSr «eg'clyóvel. 

Vidékiek levoiekro kimeri‘6 válaact ég azakszeitt ienácoot nyer \ 
Btfc, gyógy»zorr^j gondoskodva leu. Titok!urtAs blitosilví.

Nőknek kQ29n kárátorem«

*é 9 __ ^59 . i

____ áLyJEiii*
'EZÜSTBŐL és OLPMCíÍ EZÜSTBŐL.;

DISZtóRGW. ALKALMI MHDÉKOí
,iA LEGELŐNYÖSEBBEM

6|*i ttílK rif-U6K$Z6RTnEP£*
Budapest. vnirMuét-körui- 29.$z<

s.

A törvény
követelményein

megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Soslöíszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolga- 

latot tesz, mert

erősíts! üdítő! edzői

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

MM Elixir
kitűnő gyomorkeserű

páratlan liatásu I!

Gyárt-f a,*

ísegyar
»•.»társaság

f??1 E,“,Pa jB," |lg .1
imm á Mii,

Mindenütt kapható I
Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.

VIDÉKI neonértMtU&ENRü: Kiváló GONDOT ?OPgTO«U 
% ÁRJ&SYXÉK 200 0® RA9 ZZAL ?Jl g4M ENTVC KVZPEjie
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Oemzefi Szfnhdz íítag^ar színfidz

A nagymama,
Vígjáték 3 felvonásban.

Cslky Gergely, 
tizemólyck.

Irta

Sjwrémi crófnó Rákosi Sí. 
Ernő unokája Náday B.
Vilmos báró Oyenes
Kálmán Aióazaros
Piroska Paulai IC.
Mártha Várad!
Tódorka Rózsahegyi
La: go Pzerafln Nagy I.
Tészta Sámuel Gabányi

Kezdete íó) 8 órakor

iPigszinhtíz
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, Irta 
bakonyi Karoly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán J. 

Személyek:
f ohc-nyay tábornok Vcndrev 
J rész ka a leánya Komlósy 
Kiza Kólót 1 J.
Lőrenthey Hegedős
Imrédy fenyvesi
Mogyoróssy Komái K.
Wallenstein .Snrkadi
l'liko Pallos J,
luri Tihanyi

Kezdete fél 3 órakor.

fcíi. Klr. Ongríiiidz

Városlineíi Nyári Színház
II. Rákóczi Ferenc

fogsága.
Dráma 5 felvonásbau 

Irta Szigligeti Fdo
Kezdete föl 8 órakor

Fővárosi nyári színház 
A kornsviilei harangok.

Kegényes operett 3 felvonásban 
Zenéjét szerzetté : Pianquett

Kezdete fél 8 órakor. ^

A császár katonái.
Dráma bzirom felvonásban. Irta 

Földes Imre.
Karády István 
Karády Zoltán 
Karády Frzsóbet 
Schneller Lajos 
Mnrjay István 
Szi lossy Kinő 
Joász Géza 
Saárossy Ágost 
Koller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
íerencB

Kezdeté Va3

Vágó
Garas
Borostyán
Z. Molnár
Réthoy
Törzs
Csortos
VAndor i
Kátkay
Hnpp
lnrnay
Körmendy

órakor

Né moth

Pvtráss S, 
Király 
Sirossi 
Ürley F* 
Őtvés Gitta 

VondoUn mínhz'ei Sugár
Kfi’.doto 1/38 órnknr

Uránia színház
Régi jó idők

Kezdete tói R órakor.

Apolló - Projektográf
TELSrON 69-39

Japán tragédia.
A jó hazafi. Efküvó ne­

hézségekkel.
lüedvevaddszűí
Oroszországban.

Háladatosság. Katonai spor­
tok. A szerelmes fényképész
Ä SSifus vidéke.
KEZDETE: 6 órakor

Főváros! Orfeum
WAIDMNN IMS Igazgató. VI., Nagymozfi-n. 17

Érdekes ajdenságok:

A ALBACH 
MISS PHILADELPHIA

„Topsy“ ne\ a rcmekdl ido.T.itoít elefántjával.

Has:ha Dignam — Fred Marion — 
Ifiab Dersy Kosta Las 4 Efaravillas 

— The 8 Lanciishlra Lada stb. stb.
Jegyelírétel 10-1 éa 3-6 óráig.

mint budapesti 
idegenvezető

— A* eifiatiás kezdete 3 órakor, —
A telikért!:cn itjgcll 6 írói; VÓaÜB ELE! ozig'nizcno 

kara hangV6:e»T-7e"-

wmmrnmmoBmBism
Hő.. SCHÜLLER FERENCI

ragyveadéglSJ*
öi. keretet, Andráasy - ut S3, eaérn.

A ísalmaazjegyek legkedveltebb étterme, 
ékelt árak! * Kitűnő klstelgálái

DUDAPESTI PASARÉT
M BGffi_B0nKiÉRE U Teróz-ki>rnt 28.

Ma és mindennap a nagysikerű szeptemberi műsor 
László Rózsi 4 i,' rrc!. Dr Br.aSay Józat f ( onleru.-
cicr (Grlinb-mii mutó-zié, budapesti Idegenvezető.) Hátkbv 
Márton, bzatiuáry Árpád, Kóvarr, Korosé, KabOk, Szoiú- 
frmay, Antaly Erzsi, Kökény, Húga, Sugár Bdllh, Csabai 
Zsófi, teljesen uj c&barel-ezámokkaL — .BERTA PANA­
MÁJA* ICO-iii jubelária előadása. (f)ti6.»i eikertl Riln- 
jani parocirti. A tióma vádlott. (Bohózat). — A há­
rem feloszlatása.. (^.••rv.mdl ‘r. (a) .Jegyek. Kon'inct'irs- 
clejeLcn, Andrázsy-ut -Lárdnál 65 a Cabaret pénztára-

mPhhwm§ÍPMHhh_ 
TEMMSS-HAKÖ" javító
ÄttÄiS Ell 1zsí »«>
egyedüli rakeltavitála. - SSSZÍSS

Hull a haja ? üS^Petroleum-liajszesz-t,
Eft eredeti drog áim a keiona, Kirorttniddid hely

Bpert, VJLI, Jíiest-köret ya,
-jfigdk. érj :g7;ék^UtémU

Klrttlgsztnhdz

Varázskeringö
Operett 8 felvonásban. írták 
Dőrrmenn ós Jacobsohn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéjét szor­

zotté Strauss Uszkár,
XII/. Joahim 
Both ár 
Helena 
Niki 
Guszti 
Friderika 
Kranczi

BEKETOW CIRKUSZ »aüss!^ ®w vifi Telefon l07w4H

Ma este báromnoiryod 8 ómkor
Nagy Fényes Előadás.

«HBCLGOLANDd
Nagy klálUIAsoa Vili némajáték 160
kuizbatt. Fényes kivilágítás,' tűzijáték. 60líölgybö 
The 3 Stalg-'e haiálszágoldás motorkerékpáron 

nagy műsor.

bóltiló balfetimr,
és az egóaa

rF0L1ES CAPRICE
Igazgatók: LEITNER és KELETI Főrendező : BOTH SÁNDOR

Budapest, Révaí-ntcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Ma ! fél 10 órakor! Újdonság:

fl feleségem férje
Bohózat irta Satyr. 

Végül

Kendőző Rótt Sándor.

11 órakor

DER LUFTTURNER
Bohózat egy amerikai szállodai életből
irta Satyr R?ndező Trebitach Sándor

N 1,-pali pénztár d. o. 9—1.ig ós d. u. 8 —G-lg. Az első cmo- 
le.i Ca*ino de Parisban elsőrangv táicz attractiók.

— Kezdete fél 12 órakor —

Női ruha 
divatkelme 
eíadíís

Tcltioa 528.

HÁTSCHEK

Äjtók é

abbko If.
régi ée uj vaaffuúnyCk 
taljeti vasaláiBeL ÍÍRUUVSa 
rácsozatok, kortkertésfiU, 
keramitlapok, Eehltietml 
ligok olcsón kaphatók

Kelsmen Mór,
épülot-hontói vállalkozónál 
Budapest, iliior-u. 72—Yj

Hók Üzlet Sziget-ut S.

Saját gyártmányu

vas-ésrézbüloíüt
Kézágy_______45,_. r,t
VsiAgy matraczcBul 8 f:i'i u
Gyermekspy___ 11.50 •
Rodronvegy-betét 3,00 »

Vet- ir rézhutorcb nnrrfr!
Arbun. 2t'040

WE1SZ UFÓT
idrály-utoza UO. aaá.m.

IFI,er ON B7—(U,

mesterhogedük!
Icgnanyob'3 raktára jelenleg
A M.igy, K. Zone-Akadémia házi he. dü-ke - . .tójónok :::iitoi üiór.en u! !-a‘

reményiíVlihálynál
Bpcst, FIrály-n. 58. Telefon 87—e4.
Ri.MENYI tálát készitmenyü v l-hegcdüi 
i.f iiicsah liajátikb'n, de klilföidön és Anie- 
,ik.a mOrfFíel k 'lőtt is elismerésié talált. 
ÄBMEIeYt uj h- rodöiéu Geyer Stefi a leg- 
nn. yobo ho?eaüintiv-: rnu a Vrai . - ?u:y- 
t« r;: óbc.i suerre! hangversvnyczvtt. Javí­
tások n logintiTosaif.sebben kezesség mól- 
Jelt. A .tien^Tokozo gerenda' le als) 
m tiy äItal L»áiuwy hegedt! bokknl iobh, 
•-cí !) é • ■> : . 1 , - Ezen lapra hivat­
kozva árjegyzóx minden hangsxerrdl klildn- 

külcn Ingyen küldetik.

Rekedtség
biztos ós kellemes orvos- 
sá;;a a Róthy-féle ezu- 
korka. CO fillérért minde­
nütt kapható. 72lk

11. ÉVFOLYAM.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 írtől kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig árusítunk.

iloscíitSBPg és Quitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon árak nagy áruháza. 

Budapest, Ví. Király-nfcza 32.

Jól iát?
Ha riom, akkor for- 

dúljon Mariammal
opllkuilxz. tiek k'órolyAttul 6. »7. ahol |;em* 
üvegek ée litre?vek is- lepolcec! bon kaphatók 

IrTi'én órleovzék bérmentva. ■■■»»—

Vértes-féle Sósborszesz
Minden házban szükséges.

XV-ik óvtolyam Telelőn 63—46.

Beísratásoic
py*" naponta 9—6 óráig. —Tgft»

somosYi móH
TANÁR, ZONGORAMŰVÉSZ

óltamilon képesített diplomáit zenetanár 
nlldmlAity igazgatósága a'att állá ZENE-

CONSERVATORS
akadémiai előkésziló tanfolyamokkal kezdők ég 
haladóknak a legmagasabb művészt kiképzésig.
VIi„ Erzsébet - körút 44. I.
Zongora, hegedű, ének, czimbalom,
gordonka h az őkszoí zoneolmóleU tanszakokra. Az okta­

tást, &z ország legkiválóbb raflvószo! és podacogusai

államilag diplomáit tanárok végzik.
Vidéki lánynövendókok részére 8NTERNÁTUS, 

Prospektust kívánatra küld nz igazg-ntóság-.

Kovács Gyula zongsra-termei
Budapest, V„ Ferenc-Iüzsef-tér 5- 6,
Gresham-palota. Telefon 110—ce.

zongorák, piantnok és hanaánte- 
mok legolcsóbb árban. Teljesen 

uf hangszerek bérbeadása.
iV* Ríselet éa javltó-oeitály. Zongora, 
v hangoltatás eaxközoltotik.

>..r^ Állandó kópklállltáa eroítaB
képekben, és művészi rep#»-

dnjpciokban.

„VALUTA0 erszény
egy dnreh bőrből ára

1 korona kizárólag
Cynl/nluH böröndösnól

^OLCMjlj VII. 9 Rákóci-nt4

Arlec-vrók ln-rven »■ —■

Kalap-Király i
n Icec!e7:,nenlib T.jI nldon-nrok mcztrlccrlok, , nnryór.le'nn kit. 
»Snsty il.-volinet (clhivjv.k enját gyirtmAnvu 4. 6 ás fi kor" 
ka:avlniok:e. N lünk var. roll k ,’ápolt Ing-yen vaanltatnak
Különös gor.do^ lordifur'lc 
műhelyünltbon H&refa-u 33. 
v.ól kalapok átala ;.itá«árn

Szigornan szabóit rrak!

Bf'C'os | .i: ífopásórt csedcrllnh

OszfermaimésSteru
kalapos me«ter

Eskü-ut 6. (Klotild-palota.)

FRANCOIS íj
TRANSYLVANIA1]

SEC
>WjBSr.

0U3 VALASZTCHBÁ 
KCSZPÍN7É>»rMÍNT

RíBU
l tÖTVÓS-UTCA 1L ' AM]í p,'fAJ

TESTVEREKiél;jUOÄWrrV. VI., cor„c-.-M7CA ,r (*NDaAs5^t^l«n"í) ir.ík^T: X Bl'Jlr.VHM  --------------- .  ..........-S  < 1

ít^FIZETÉSReI
tlVÖLI 0LC50ÁK0N y

n mo, tn,__ ___— 1 li ui ro N ti L N
OBRusmm síé vz'iwr?:

MAGYAR ZEHE
XXI17. E V r OLY A

(Vir. l.oi'ulet,

Elnök

Sárczy István dr.
bet-körut 27. szám

PARA

H A
I
$

l-'udapeeí polg i

Rendes tanárok:
Beőrntá

I omelet.) - 
Alolnökök

L F E fi E r-j C á
II 'yVvd,

y P A L BEN ti
budai tv. . cf. Ifik z,

kosíúvárokí töiVtny-L il i f.-á/i la. 1

Arman dóin Aranka, Faludy KArolv, t'usr. IVronoz, Janeteelw 
István, Janetacliek Jómét, Kolben Manó, Mm vit Ja/ tb 
Rtizltelra György, Botinöller Lajos ós Varga V: -tor.

TANOMdij az ügsycs oszt.-í'yokban 5 korona
,1 fii kt: vvb íu rl| li «» u vele kapcsolatos Ä 1 endes osztályokban hl 

7 ■■•!•«» l
vi a kim. vssta vök 

ti ko;
Heti barom iya,;c:l ,i áo R velő kapcso­

latos eJnnvcti oíiia!ásc-rf... . . ... 10 korom
1 13 koron

Uv 1 hrtrum ; y.uoriati ?i vele k**p< -
lalos vim, oil oki.,’j-/.rt az tuck;zakón 14 korona

Beiratkozhatni nanonkint il.u.3 5-ig. SÄf



siSmä

Keaa, szeptemoer io.

üőzeike
^©efiíesi-Fámgsák

Éjjeli GzAntAsoknáU közekékre különösen 
uikalmasak, mórt nappali fényt adnak.

Automobil - lámpák
liózl, kocát, kocslrnd, pózna, asztali 
udvari, kerti, Istálló

flcefglen-Idmpdlt.
BÁRDI JÓZSEF

eoyftertes

BÄRfy

1 v

Automobil R. T. E0 Budapest. I|
Fíllzlot: VI kor., Mozsó-r-ntoza 9 szám. U '"j.!I■ w^hrjí "-k 

Városi üzlet: VI., tiszt Ferencz-tár 1», szám, '^ W)É}j0'í ■ *
Telefon; <!—00. Városi Uzlcltelcfon ; 116-34. w'täiteäSi

ÍUrfiönyozIm: PNEUMATIK,
Arjogvzák kívánatra mzyon és bórmonive.

23

I I

- - «BamJifcs'mninaajiumn KMmswMksBaiaSömtmxmZ

SKOLSKÖNYVEK)BÚTOROK
tgmv'.vuaaKaaivHarai

az összes vidéki 
és badaposti iskolák, 

elemi, polgári flu és leány­
iskolák, felsőbb leányiskolák, 

gymnásimnok, reál, kereskedelmi 
kólái stb. számára kaphatók

SINGER ÉS WOLFNER
köuyvkoros<od»5sóbun

.Budapest, VI. Andrássy-ut !0

tálK ebédig ualonbo 
rendelések, továbbá art 
»oka, Iroda berendezései 
fi** és mahagóni bntorok; 
isényegek éa figgBnyBh 
nüédi angol bérgnnüturáS 

eladása és vétele.

Sechster Kdrolyné
Hl, Klráfy-üfeza 23. szám 

L emelet 265 
Swlneiy-ntcsi sarok.

életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Iflaatschappij van Levensverzekering en Lijfrente;
ÄMffi SS t! «E- 3T» iŰL Sfo, ÄI

Magyarországi igazgatóság:

BUDAPEST, Vili., RAkOCZI-UT 1, SZ.
Az 1907-ik év végén:

a biztosítások összege a 341 millió koronát
meghaladta.

Á tartalékok összege: 99 millió 440,898.20 kor. 
Eddigi kifizetések: 75millió 856,650kor.79fii).

EMIT Legolcsóbb dijak.

PÁRISI máGKIlLLlTAS „GÉMŰ PBií" 1900 , j ,

Kwlzdc-íéle SERTÉSPOR 1
tiiätetikai szer a hízás 

elősegítésére.
Arak: Kis doboz kér. L20, nagy doboz kor. 2-40

í Valfdl Mák eze» fti.'rgygyel Képet 
Mrr.icntve. — Fő-tV i-JvCC? árjogyitii Ingyen íz Mn

L’S\C)Ü ^ rak|4’ TÖRÖK JÓZSEF gyógy- 
-- turéz i,Budafeit, Király utcia 12. —

Andrítsy u! ?S. e:5.n.

OE&E

5 évi Jótállás 
mellett.

Arany 4* estist ékszerek, ev5- 
•esktixtik, nkszsj^ndékoh

■” I riszleltizelésre is.
Jkfltáiekik ée vitték! meg-ienűe- 

, lenekre külön«» gondot fordítok.
Árjegyzék *CO0 rajzzal Ingyen l* bérmentve.

I POLGÁR KÁLMÁN
mflórke ——.

liBpwrt, Erzsébet körnt 89, ez. L em

i

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekélv havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

ítafireeM«»Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, USB., Ráhóczi-ut 26». szám.

tots árjegyzőit ingyen Is bőrmeníVe.

HETI MŰSOR.
Szeptember

l>r^n»T-r*rw nvrvgF*- -V ''rXVWH»'
|:)eniietl S,;mijll!. 6lr. Operabál j Hh*M» j Uiralí Saiobda | Kaspar Sainbia j ürinla jria.artrlaaura,

K“&bT ‘ I DolIMiríIji,«10 Szerel I A félisten Sasfiók

Kényeskedők és 
Aarlufo17 > Csütörtök 100 év múlva Keserű m'zes 

botok
Az ördög 4 osnszir katonn I Régi jó idők

^kertben" " f Varázskeringő szerencse liaf Régi jó idők 1^®$. mózes"18 ! Péntek Stuart Már a

Csikón Ríorvctt 
vőlegény,M f Szombat A nők barátja 

A három le st< r

betyár kendéje

ndi lány A szoroncre fia Hoffmann meséi

... 3 „ d. u
-0 I \ asiirnnp

este

1 itariáras j A víg özvegy 
Csőkön szerzet!

vőlegény, |.A hollandi lány

Aliz u gyatottu

A szerencse fia

a nöregor 

Csókkirálv



Kedd, szeptember

• íAT-V-T. " ?v. ... * >* ; - '

EGYETERTES
E hirdetési rovatban minden szó 

szeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
tetőkből szedve 6 fillérrel fizétendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V
Bálvány-utcza

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden.: 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt
betűkből szedve6fillérrelfizeteniil

Házasságokat
legmagasabb körökben 
diszkréten közvetít Adler 
Rottenbiller-utcza 9. Vá­
laszbélyeg. 29048

„Egyetértés“
Lehetséges. Közelebbi czi- 
met kérek egyenes le­
vélben

Házmester! állást
keres esy kozépko-u nős 
kőműves, ki a szerelési 
munkát is érti. illető már 
10 éven át volt hasonló 
á lásban. Ajánlatokat kér 
R- J. Kőris-utcza 31. I. cm. 
14. aki küldeni

I Jogi-,

I politikai szigorlatokra, g 
alap- és államvizsgákra ■ 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviieitaai állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Spest IV. Magyar-ntcza 

III. em. 6. (ezelőtt

Magánnyomozó Jogtudományi és

VI, Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Bútor occasio!
Költözködés miatt eladjuk 
nagy készletünket polgári 
és diszbutorokban kész­
pénzért és hitelre is, mé­
lyen leszállítóit árakon. 
Nagyban és kicsinyben. 
Látható 8—12-ig 2—7-ig.

IBbnlor Kereskedelmi ” 
Részvénytársaság, Buda­
pest, Aranykéz ulcza 5.
____  287 6

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest fhököly-ut

Pótvizsgákra, 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra. gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII-, Garay-utcza 5.11. i2/a 
Valaszbélyeget kérek 7808

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát I kor,, 
mézédes baraczlckvárnak 
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtös házi szap­
pannak kilóját 1 20, kis- 

üstön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongrádról

Csemegeszőlő,
chasseas nemes fajok, 
posiakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
3 kor., eczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 1 40, ismétel- 
árusilóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő­
legbeküldéssel szállítóit. 
Szabd Csonqrádról.

törv. bae^yzett cég el' 
vállal bizalmi, házasság' 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutyá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
kilU megflgyelésot a el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak kt- 

] nyomozását, bel és bü •
I földön. Barna Llbor Já- 
I nos, Budapest, Rákóczi- 
I ut 8, L 16, Telefon 
1 103—62. 28587 ^

nsn

Gópószeket 
tsdplós idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó nrnk ré­
szére leljesen költség és 
díjmentesen ajánl Kfakanar 
Armin Budapest, Magyaie- 
sí-n. 25. Telefon 94—67.

Szaktanárok
vezetése alatt elókészitott- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javuló- vagg pót­
vizsgákra ts mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár" 
Budapest, Thököly-ut 8. I. 
3 ajtószám.

Muskotály,
passatuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként 
1 frí; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ert; paradicsomnak 
mázsáját 0 frl; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfil- 
körle, csemegcalma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekül­
déssel szállít Oyiimolcski- 
vitol Os ni-radrál

Csemegeszőlői
Visontahegyit óriási őszi- 
baraczkot, birsalmát 5 ki­
lónként 3 koronáért szál­
lít Lőwy Gyula mintagaz­
dasága Gyöngyösön.

Asztalosok
uj jövedelmi forrásál leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező utcza 
E. 46. 27903 B

államtudományi szigor- 
Infokra, alap- és ál am- 
vizsgákra, a budapesti. [ 
kolozsvári egyetemre 

ügyvédi vizsgára, . 
állanmámviteltani s a? 
összes jogi szakvizs-1 
gákra sikeres módszer 
t el előkészít a .Versatus' 
togi vizsgákra előkészítői 
skola Budapest, VI.. 
Aradi-ulcza 41, II. 18.

28997

és államtudományi szigor« 
latokra,alapvizsgákra, állam­
vizsgákra előkészít biztos 

sikerrel

Dr. Erős YiMo*
Jogi szemlnárinma
Budapest

Diszkertkedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszíonyé-fa- 

ískolátol. Tulajdonosa : 
Copuny Ede, Kennenden
120 fajta (ülevelüfák, lomb- 
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5641

Wesselónyl-nícza 18 szám.
Gyümölcsfa

díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kertát- 
alakilásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

Gyakorlat
szerzés miatt IV. éves ta­
nítónő jelölt ingyen tanít 
clemistn leánykát Kolozs­
várit. Ajánlatokat „ Fani- 
fónc“ jeligével továbbit a 
kiadóhivatal.

ülegelőiiyóseCDrészieiflzetésn
zongorái, 
pianinőf. 

czimMfmcrt,
Doktorátust

tolt kisasszony pr.vát órák 
r.ciására ajánlkozk. Tenit 
polgári, pimnaziumi, felsőbb 
leányiskolái tantárgyakat, 

magántanulót is. Czim: 
Dr. Gárdonyi, Erzscbetfalva 
polgári leányiskola.

fie^edílÉ
készpénzben! árakon e leg« 

újabb rendszerű

AVILÁQSTí

Zalagcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, (irányát, ezüntöt és 
ékszereket 100.00Q kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
KJrály-ntca 91. szám. 

Izabella-Htca sarkán

banfifiSíel
utján kizárólrg csakis

Gépészet

Házilag idzött
méz édes baraczk-lekvár- 
nak kilóját 2 koronáért, 
ezukorédes szilvalekvárét 
1 koronáért szállítjá fiyü- 
mSicaaivitel Csongraiirot.

29056
Viilaíelkek

eladók Piliscsahdn a fő- 
lierczegi erdőből parczel- 
lázott Klotild vili atel e pen 
részletfizetésre. T ick négy­
szögölé 1 koronától fölfelé. 
Egyesületi kalauz a pilis- 
csabai állomáson található.

czimft ájlandó rovata van a ho- 
1cnkint megjelenő „Molnárok 
Lapja* szak'npnak (Budapest 
V., t e tkv-u. 12.) és mu utvány 
Rzömok inj.-von kdldotnok azok­
nak, nkii; icvolozólnpon loiik. 
MinUiogy ebbo i ti rovatban 
log'tjabi) technikai újításokon 
kívül mindaz előfordul, nmiro 
gépészeknek, i.iüvezófí’ír­
nok, c c Is trot echo kusok- 
nak, m) tor kezelőnőit, iülő- 
n»»k. KÓpgyári munkásoknak 
Hz liz-tniivf es «von kívül s.rúk- 
s«\T'ik van, onníif rijrra valót at os 
ciiavadtnlttssni nyüalkoznak erről 
n rovatról átok, akik megistr,ér­
ték. A hetilap ára egész evro 8 
kor. Jelévre 4 kor 28,C7a

Slenográíia

Csemegeszőlőt
nagvszemil ropogó.-, 

gyöngvszőlót legnemesebb 
muskotálylyal kcvcrlcn és 
finom zamnfu őszi ba- 

raczkol 5 kilónként 2 koro­
náért. métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller [. 
szőlőlelepe Kiskunhalason.

Zálogczedulákat,
irilllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliénsokérl többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
8CHIUEB IZIDOR. Síp- 
utcza 8 27133

SZENZACZIÖS KÖNYV t 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
éa n ’ áraadalorn.

1 ara lem : I, A bcvozeléá If. A 
Ff! * prosfiluczié az é-korhan. 
' • 7 kcrchzténysóg ido'e. IV. A 
« M ál.Rpotn. v. a proMlhi. 
ezió rllága. VI. A jövő iránya 

* ényes Linzié, a jeios ma­
gyar publiczivta, ezt a kérdési 
pyínytrü iculiznussal ia zolia 
inog, az igazaáf-n .k tcljoso i meg- 
koloió őszinteségtől én oAtorsítg- 
f7 • h°zy milyen sixero volt n 
luuyvnok, igazi bizonysága íz, 
liliké^ hihelof'cn gyo-sau keiI 
ti az *j? . öt kudás 40/:OÜ pól- 
d;l T». Kz mar a hat- dik kiadás. 
A 111 Fürön nyomott o dulas 
könyv Ara börmen os küldesse!

H6hvgben s be 
üldhelő. Kapható a .Molnárok 

* apja* könyvnyomdájában 
budap.st, V , Csáky-u cza 42.

Parlamenti
gyorsírók állal vezeteti ma­
gvar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gépirás-okla-ós, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai la- 
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak Az Országos 
Hagyar Ryorsiró-Egyesü et 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította íBarkovits Iván 186 3- 
ban. Bizfos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember I-töl 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Oabelsbcrucr siak- 
lskola. (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czitnrc vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
Írógép végektől s más hir­
detésünket utánzó njabb 
tanfolyamoktól független 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 2fi:>44

Rákúczt-ul CO. I. em .ezelőtt 
Váczi-köiut 83, Ingyenes 
g p rjsoklafás az összes 
iiúgéprcndszerekcn. Dijla- 
len ea blsloa alleskezyoIl­
lés A .Slenográíia* orszá­
gos (lábclsbcrgcr gyorsíró­
éi géplróiskolábin havonta 
uj magyar, német gyors­
írás!. gépírás! és keiíske- 
flolml szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek melléit. Levelező 
és vilairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró-" és kereske­
delmi akadémiai rendes 
fanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az Intézet helyi­
ségeiben kizárólag Bákéczt- 
üt 00. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

Unilak
Balatontól “/j órányira 5 
szobával cselédlakkal, 2 
hold szőlővel kedvező fi­
zetési feltételekkel eladó. 
Kalmár Sándor Budapest 
Deák tér 1. Telefon 12—59.

Reményi ““'S;!“»
Prospekta* és éurjegyxék li>

&yeu.
Budapest, Király» 

68. evAro.

Kastély
(Biharmcgyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 700 koronát jövedel­
mező szőlővel sürgősen 
eladó. Czim megtudható: 
Mossc Rudolfnál, Buda­
pest, Nádor-ulcza 11,

íiO forint.
ÍFcirrdgépgfo

Hirdetmény.
A közeledő föiinne pek al­
kalmával a pesti izr. hit­
kő zség állal közli iné téte­

tik, hogy az Aréns-uti 
Aniyallöldl uj imahazak 
im aszékjegveinek bérbe­
adása f hó 15-étöl (dél­
előtt 9 12-ig és délután
3—ii ig) fog a helyszínén 
(VII., Aréua-ut 55.)" végbe- 
menni. A pesti izr. hit­
község elöljárósága. 29054

ery uj valód csn* 
Já'll in per va rró- 
yóp zMszckróny- 
uycl ó óvi lólAilós- 

f-n! cealils

SINGER A.

¥adás?íegyver

mügépásznól Budapest, főüz­
let Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű vnrióeópck jnv. tását 
legjutinyosabb nrban olvnl- 
'"lom. " Árjegyzék ingyen

A oln*n 
tescék
gye u«

VALÓ
nUitcmény, részben örák- 
se;boi szárm-zó egyenként 
Is potom áron eladó. Közűt- 
(tik íoplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Eiőicfekvö 
lakalszerkezelü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Urener-záru, Bücksflinte 

4ü forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frl. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 Irt. Winchester 35 (rt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braunlng Welodogghamer- 
les, ugyaniit fj»rz Kelőn, 
Voiglländer és más finom 
lénykepézógep, egy perzsa- 
B2;anyeg es egy muiorko- 
feapar nntyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyelem- 

11. AUM

C^73

XMOYBlSr
börmanfve 6r. tito

hüldjílli Érdekos öbiáu

®ÜE5Ü@g|

tér 5. szám. Rád ónál. ^wiasi

hftlhólyag f ib röi exótó 6f-
íog-yrókflulíor.

GUMMI-HALHOLYAG
2, 4, O, 8,10, 13, 14 kor. toztjs
M A U\ R L valódi indlut 
l«Mí\IIIM férfi hfllönle- 
Éfefi»óg taozatja la korona.
I t<;vns - Kprtiy

eoulabii nil kDlönlegoisig it kor
PESSAR 0 0LUS

nil ezer 3—11 kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
lUdblegfinoma'Jb óvszer 4k.

ói francia különk 
ECSSÓgek (évszers- 

sakis
f - BEaGUL'EAHTILS
logh íresebb párisi 
fry áros tói legelönyfr 
8 ob bon Jí toi űzethető*

Polgár Sándornál
Dndaneat, TI. kor, 
Ernsébet-törni 50,
Rdec!»tee képes áy» jeyvrt-k íugyan ón

bírmontve.
^ LWvmmi • 'avn j wm, •ntUf’tTX: v

Modern
1112(30!

alkalmi ifleli és eladása
háló-, ebédlő-, Bzalón- 
uriszoha és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegei., függönyök, téri- 
L k, CL-illárok, vas és réz 

butorokban.
GFOSZ SÁNIFR és lársa
Budapest, Ltrzt Tcrercz-tór 
8 sz. ezclétt (j’yár-ntcza.

Tolefnr 14- G8-

bútor
IRRIG ÜT OB ?o Í°orr°on^.1

árvorósról, finom és eav szerű botor, hálószobák és 
fí^zon szobák Szalon bér- 

|” eJ‘ekl gvönyörü tükör, 
dnán, bőrszék, Íróasztal 
porzsaszonyog és egyes 
darabok; Töldes B, vil 
Kertész-ulcza 43. Kírilv' 
ulcza sarokházban. y

iELEKTRO
KOTOROK

n.irv.tgban, 41- 
l«udí rakllr

Laub Lip ói,
ßUDAPFBT,

ZJ«*1 F.r.noi t*i 17, ai

+
küldjük

m ü1éba k 
m ü k e z e k 
támgépek 
sérvkötők

■tbröl szóló legújabb nag-y 
képe* árjegyzékünket

Dnívereális
sórvkötők

páratlanok )d* enyhe uyo* 
UiAou peiottával a lrgna4 
„ "vrv 1« filzárhntó.HASKÖTŐK, °S“Amk'ubr!"

Bidrtók axerlntkó.rltietnolc

WíHSYRR ORVOSI Ä

.^yvmatou a »Uivbus5 kiadvváiialat résíveuvtáisasÁu köríí>rgújió.pein tíuUao-íst

Budepeet, VII., Rtikóo--l-ut 3\
1? entoa óimra e* ,i vöröa 
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